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1. A környezeti értékelés kidolgozási folyamatának ismertetése 

 

Jelen környezeti értékelés Martfű város új településrendezési tervének önálló 

munkarészeként készül. A településrendezési terv megalapozását szolgálták a vizsgálatok, 

melynek részeként mind az épített környezet és táji környezet feltérképezésével, mind a 

környezetvédelemmel, ökológiával, infrastruktúrával mint meglévő állapottal elemzések, 

leírások, helyszíni bejárások során foglalkozva volt. A település fejlesztési elképzeléseit, 

adottságaira épített jövőképét a településfejlesztési koncepció tartalmazza, mely közép- és 

hosszútávon, mintegy 15 évre előretekintve meghatározza a fejlesztés fő irányait, és 

mindazokat a lépéseket, melyek a tudatosan felépített településkép eléréséhez 

nélkülözhetetlenek. A település fejlesztési elképzeléseinek változásai és a bekövetkezett 

társadalmi – gazdasági folyamatok változása, a pályázati lehetőségek figyelembevételével 

az Önkormányzat új településfejlesztési koncepciót készített, és a jogszabályban előírt 

egyeztetések után Képviselő - testületi határozattal hagyott jóvá. 

 

Környezeti értékelés folyamata:     

 

- 2/2005 (I.11.) Korm. Rendelet alapján a 3. számú mellékletben 

meghatározott környezet védelméért felelős közigazgatási szervek 

véleményének megkérése arról, hogy a hatáskörükbe tartozó környezet-

vagy természetvédelmi szakterületet illetően várható-e jelentős környezeti 

hatás. 

- Környezeti értékelés elkészítéséhez szükséges magasabbrendű tervek, 

tanulmányok, jogszabályok áttekintése 

- Környezeti értékelés elkészítése a 2/2005 (I.11.) Korm. Rendelet 4. számú 

melléklete alapján 

 

A párhuzamosan készülő, a tervbe folyamatosan beépülő környezeti vizsgálat jelentheti a 

garanciát a döntéshozók számára, hogy a terv megpróbálja minimalizálni, elkerülni a 

nem kívánt környezeti konfliktusokat. 

 

- Az elkészített környezeti értékelésre a megkeresett környezet védelméért 

felelős szervek véleményeinek beépítése 

 

 

1.1. Előzmények 

 

Jelen környezeti értékelés Martfű város új településrendezési tervének különálló 

munkarészeként készül. A településrendezési terv készítését a település 

Önkormányzatának Képviselőtestülete azzal a céllal készítteti, hogy a törvényi 

előírásoknak eleget téve jelen jogszabályi követelményeknek megfelelő településrendezési 

tervben előírtak alapján a település szabályozott fejlődését biztosítsa, továbbá a rendezési 

terv jóváhagyása óta eltelt időszak jogszabályi változásainak eleget tegyen és  a település 

új fejlesztési elképzeléseit beépítse a rendezési tervbe, továbbá a társadalmi-gazdasági 

változások miatt meghiúsult és jelen környezetben realitását vesztett fejlesztéseket törölje 

a településrendezési tervből. A településrendezési terv készítés első feladataként 

helyzetfeltáró vizsgálatok során a település történelmével, demográfiai elemzésével a 

fellelhető publikus források felhasználásával a települési adatszolgáltatás jelenkori 

kiegészítésével került sor. A településrendezési terv a 314/2012 (XI.8.) Korm. rendelet 

szerint készül. 
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A természeti és környezeti vizsgálat során feltérképezésre kerültek mindazok a védett és 

védelemre tervezett területek, amelyek országos és helyi védelme kapcsán a meglévő 

természeti állapot fenntartható. A természeti állapot és természetvédelem szakszerű 

bemutatásához a 314/2012 (XI.8.) Korm. rendelet és az OTÉK által meghatározott, 

településrendezési terv kötelező, szakági alátámasztó munkarészei elkészültek. 

 

A településfejlesztési koncepció és annak elhatározásain alapuló településrendezési 

terv készítésénél figyelembe lett véve az EU fejlesztéspolitikai kereteivel összhangban a 

térségi versenyképesség alapfeltételeinek megteremtése, ezen belül környezetvédelmi 

szempontból a minőségi környezetet biztosító infrastruktúra, azaz a csökkenő környezeti 

terhelést biztosító szennyvíz és hulladékgazdálkodás. 

 

 

1.2. A tervezési folyamat más részeihez való kapcsolódása 

 

Jelen környezeti értékelés kapcsolódik a településre készülő településrendezési 

eszközökhöz. Figyelembe veszi a település fejlesztési elképzeléseit tartalmazó fejlesztési 

koncepciót. A készülő településrendezési terv településszerkezeti munkarészének 

alátámasztó szakági fejezeteiben a település hosszútávú fejlesztéséhez kapcsolódva 

meghatározásra kerültek mindazon környezeti megoldások, melyek a fenntartható 

fejlődést szolgálják. A településrendezési terv részeként készül a környezeti értékelés, 

mely a jogszabály által előírt államigazgatási szervek előzetesen adott tematikáját, 

szakmai elvárásait figyelembe veszi.  

 

 

1.3. A környezeti értékelés készítése során tett javaslatok hatása a terv illetve 

program alakulására 

 

- A környezeti értékelés során a fő szempont a környezeti állapot legalább 

szintentartása, valamint javítása.  

- Természetvédelmi szempontból kiemelt figyelmet fordítottunk a Tisza 

folyó külterület érintő szakaszára, mely természetvédelmi terület, továbbá a 

Natura 2000 területekre. 

-  A külterületi szántóterületeken továbbra is cél a mezőgazdasági termelés, 

szántóföldi növénykultúrák termesztése, továbbá a biogazdálkodás 

szorgalmazása. 

- A jó minőségű szántóterületeken – a Növényolajgyártól északra lévő 

településrészen – a termőföld védelme és a szántóföldi nagyüzemi 

termesztés miatt a korábbi iparfejlesztési elképzelések törlésre kerültek 

- A településen meglévő állattartó telepek korszerűsítése, fejlesztése és a 

termékfeldolgozás megteremtése elérendő feladat 

- A helyi munkahelyteremtő beruházások számára olyan területek és 

funkciók meghatározása javasolt, amelyek jelentős mértékű 

környezetkárosító hatással nem bírnak.  

- Az ipari park és iparterület (Sörgyár mellett) bővítése – az addig kijelölt 

iparterületei fejlesztésekhez képest kisebb és reálisabb területeken került 

kijelölésre. 

- A környezeti minőség javítása érdekében a település központjában 

zöldfelületi rendezés és az új településközpont fejlesztése a cél. 
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- Ugyancsak a környezeti minőséget emeli a tervben lehatárolt gyógyhely 

terület, amely a meglévő gyógyfürdő melletti területeket jelöli ki. 

- A külterületi fejlesztések kijelölésénél figyelembe lett véve a 

magasabbrendű tervekben rögzített térségi területfelhasználás. 

- A település központi részén, a településképi védelem alatt álló Bata – 

lakótelepen a parkolók kialakítása, az utak felújítása, a környezetrendezés 

kiemelt cél. 

- A természetvédelmi területeken és a Natura 2000 európai közösségi 

jelentőségű területeken elsődleges cél a természeti környezet megőrzése, az 

élőhely fennmaradásának biztosítása és az összes környezet károsító hatás 

elkerülése. 

 

1.4. A környezet védelméért felelős szervek és az érintett nyilvánosság 

bevonása, az általuk adott véleményeknek, szempontoknak a környezeti értékelés 

során történő figyelembe vétele, az indokok összefoglalása 

 

A településrendezési terv készítése során a település civil szervezetei, alapítványai, a 

nagyobb ipari üzemek képviselői, a közösségi szervezetek, az államigazgatási szervek, a 

közműszolgáltatók és a lakosság bevonásra került a rendezési terv készítése során.  

A teleülésrendezési terv fejlesztési elképzelései vállalkozói fórumon is bemutatásra 

kerültek több alkalommal, valamint a helyi televízióban is ismertetésre kerültek. 

A vonatkozó magasabbszintű jogszabály biztosítja terv széleskörű véleményeztetését 

mind a szakhatóságokkal, mind a lakossággal, illetve a szomszédos települések 

önkormányzataival is. 

 

A lakossági észrevételezés során a településrendezési terv készítésével kapcsolatos olyan 

vélemény, mely környezetalakítási szempontból figyelembe vehető lenne ezen 

munkafázisig nem érkezett. A településfejlesztéssel kapcsolatos lakossági kívánalmak már 

a településfejlesztési koncepcióba beépítésre kerültek. 

 

A település fejlesztésével kapcsolatban a nagyobb gazdálkodó szervezetek – elsősorban a 

Tisza Ipartelep vállalkozásai -  egyénileg is megkeresésre kerültek és a készülő 

településrendezési eszközök több munkafázisban és készültségi fokban bemutatásra 

kerültek bizottsági ülésen és testületi ülésen. 

 

 

1.5. A környezeti értékelés készítéséhez felhasznált adatok forrása, az 

alkalmazott módszer korlátai, nehézségek, az előrejelzések érvényességi határai, 

a felmerült bizonytalanságok 

 

A környezeti értékelés készítéséhez felhasználásra került Martfű város településrendezési 

tervének eddig elkészült munkaközi anyagai.  

Az előrejelzések időtartama megegyezik a településrendezési terv időtartamával, mintegy 

10-15 évvel. 

A felmerült bizonytalansági tényezők a tervezett beruházások megvalósulásával 

kapcsolatosak. A településrendezési terv által leírt szabályozás nem a konkrét tervezett 

épületeket szabályozza, hanem meghatározza azokat a paramétereket, amelyek 

betartásával a területen építeni, fejleszteni lehetséges. A különböző területfelhasználási 

egységeken belül azonban főleg a gazdasági fejlesztési területeken az ott elhelyezett 

létesítmény funkciója és környezetterhelése nem ismert, az majdan az adott épület-

építmény hatósági engedélyezési eljárásánál válik bizonyossá. 
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A bizonytalanságot növeli a technológia fejlődése, bizonyos tevékenységek elvégzéséhez 

szolgáló technológiák az innováció hatása miatt, a fejlesztések pozitív hatásaként kevésbé 

terhelik kibocsátással a környezetet. 

 

Martfű településfejlesztési elképzelései közül elsődleges és legmeghatározóbb a gazdasági 

területek kijelölése a munkahelyteremtő beruházások számára, melyre a potenciális terület 

a meglévő ipari park bővítési területe, valamint a Sörgyár melletti külterületi nagy 

iparterület bővítési területe.  

 

Ugyancsak kiemelt fejlesztési terület a mezőgazdaság és az állattenyésztés fejlesztése. 

Ennek érdekében a tervben kijelölésre kerültek az állattartó telepek, továbbá a 

mezőgazdasági területek megtartása és fejlesztése is beépítésre került a tervbe. Az 

állattartó telepek fejlesztése tekintetében a bizonytalanságot a pályázati források jelentik. 

 

A fejlesztési elképzelések között szerepel a településközpont fejlesztése, zöldterületi 

fejlesztések, és a turizmushoz, rekreációhoz kapcsolódó  fejlesztések. A fejlesztési 

területek a belterületen kiépült vonalas infrastruktúrák mellett ahhoz kapcsolódva kerültek 

kijelölésre, valamint a hasonló funkciójú területek közelében jelenleg nem, vagy 

alulhasznosított területein tervezettek, amely a környezet állapotára negatív hatással nincs. 

A külterületi fejlesztési területek egy része a korábban kijelölt, de mára aktualitását 

vesztett nagyarányú iparfejlesztés, mely a jó minőségű mezőgazdasági területek 

megőrzése érdekében törlésre került. Kisebb, racionálisabb fejlesztések kerültek 

kijelölésre egyrészt a külterületi sörgyár melletti területrészen, a gyárhoz kapcsolódó 

egyéb élelmiszeripari termékfeldolgozó üzem kijelölésével, másrészt a belterületi ipari 

park bővítési területeként. 

 

A település hosszútávú prognosztizációjára, és a jelenlegi lakáspolitikai kedvezményekre 

alapozva továbbra is jelöli a terv a Tiszaföldvár felé vezető út melletti korábban kijelölt 

lakóterületi fejlesztést. A megvalósítás bizonytalanságát a területek megszerzése és a 

pénzügyi források rendelkezésre állása jelenti. 

 

A környezeti értékelés készítéséhez az Önkormányzat által szolgáltatott adatok, az 

állapotfelmérések, a statisztikai adatok lettek felhasználva. 

 

 

A környezeti értékelés elkészítéséhez felhasználásra került a Közép – Tisza - vidéki 

Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség Környezetállapot 

értékelés 2012. évi kiadványa. 

 

 

2. A terv illetve program és kidolgozásukkor vizsgált változatok rövid ismertetése 

 

2.1. A terv, illetve program céljainak, tartalmának összefoglaló ismertetése, 

kiemelve a környezeti értékelés készítése szempontjából fontos részeket 

 

A településrendezési terv készítése céljának, a fejlesztés irányainak bemutatását a 

településfejlesztési koncepció fő fejlesztési elemei tartalmazzák, melyek az alábbiak: 

 

A településfejlesztési koncepció célja a települést érintő konkrét fejlesztési célok 

megfogalmazása, mely révén a település történelmi, földrajzi, kulturális, gazdasági 

adottságai hasznosítva lennének.  
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A településfejlesztésnél figyelembe kell venni, és szem előtt kell tartani a fenntartható 

fejlődést, a meglévő adottságokra és lehetőségekre alapozó reális fejlesztéseket, a 

települési közösség érdekeit, a hosszú távú elképzeléseket, a települési természeti és 

épített értékek megtartását, megőrzését és hagyományőrző hasznosítását, továbbá a 

társadalmi, gazdasági ökológiai hatásokat.  

 

A fenntartható fejlődés a társadalmi haladás – méltányos életkörülmények, szociális jólét- 

elérése, megtartása érdekében a gazdasági fejlődés biztosítását és a környezeti feltételek 

megőrzését jelenti. A természeti erőforrásokkal való fenntartható gazdálkodás azt jelenti, 

hogy a természeti környezet eltartóképességével összhangban lehet csak a társadalom 

reális szükségleteinek a kielégítéséről gondoskodni, a környezet eltartóképessége egyben 

az igények kielégítésének korlátja is. 

A környezeti fenntarthatóság a környezeti, kulturális és természeti értékek védelme 

mellett biztosítja a lakosság életminőségének fenntartását, javítását, a gazdaság számára 

alapot biztosító természeti és kulturális erőforrások harmonikus és kíméletes 

igénybevételét. 

A jövőkép a település táji, természeti, társadalmi, gazdasági, történelmi adottságainak 

megfelelő minőségi fejlődést feltételez. Ennek megvalósulását elősegítendő figyelembe 

veszi a lehetséges erőforrások kihasználását, a jelenlegi kedvező elemek és körülmények 

megtartására. 

 

 

 A településrendezési terv megalapozó vizsgálata, és a SWOT analízis segítségével 

kijelölésre került a település jövőképe: 

 

A település jövőképe: 

 

• Térségi szerepkör szempontjából: 

A település térségi kapcsolatok szempontjából a 442. jelű országos főúttal Szolnok 

térségi centrumához kapcsolódik, továbbá Kunszentmártonon keresztül Szeged 

megközelíthető, illetve a 44. számú főközlekedési út a Kecskemét - Békéscsaba 

tengelyhez biztosít kapcsolatot. Meghatározó a 4633 jelű Martfű - Tiszaföldvár, a 4627 

jelű Martfű - (Mezőhék) - Öcsöd, és a 4629 jelű Martfű - (Kengyel ) Törökszentmiklós 

országos mellékút, mely utóbbi kapcsolatot biztosít Törökszentmiklóson keresztül 

Debrecen irányában.  A térségi kapcsolat a közlekedés, a gazdaság, az oktatás és az 

egészségügy szempontjából lényeges. Közlekedés szempontjából a közúti 

közlekedésen túl Martfű közvetlen vasúti kapcsolattal rendelkezik a Szolnok - Szentes 

nem villamosított vasútvonal révén. A személyszállításon túl kiépített iparvágányok 

találhatók a településen, melyek közül az északi ipartelep vasúti iparvágánya 

használatban van. Gazdaság szempontjából a Szolnok- Törökszentmiklós - Martfű 

gazdasági centrum része, mint iparváros a környékről bejáróknak biztosít 

munkalehetőséget, a Martfűről eljárók pedig jellemzően Szolnok, vagy 

Törökszentmiklós településen dolgoznak. Oktatás tekintetében a szolnoki középfokú 

oktatási intézmények  meghatározóak, továbbá az egészségügyi középfokú ellátás 

(szakorvosi ellátás és kórházi ellátás) is Szolnok egészségügyi intézményeivel 

megoldott, mely a térségi szerepkörök jövőbeni szempontjából is ez irányba fejlődik. 

Közigazgatásilag a helyben rendelkezésre álló intézményeken kívül a Szolnok Járási 

intézmények biztosítják a hatósági feladatok egy részét. A közelmúltban átalakított 

közigazgatási rendszer tovább fejlődik és a későbbiekben méginkább a járási hivatalok 

látják el a járás településeinek közigazgatási feladatait.  
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Térségi szerepkör szempontjából a környező településekkel történő együttműködés 

továbbépítése, a hagyományokkal rendelkező gazdasági kapcsolatokon túl még 

nagyobb  turisztikai együttműködés a cél. Mindez megvalósulhat a turisztikai 

attrakciók kiegészítése, a turisztikai kínálat színesebbé tétele, a kulturális 

együttműködés, a szomszédos településekkel közös rendezvénysorozatok szervezése, 

a többhelyszínes, többnapos kulturális események szervezése révén.  

 

• Gazdaság szempontjából: 

Martfű Jász-Nagykun-Szolnok megye egyik ipari központja, amely jelentős szerepet 

lát el a megye foglalkoztatásában, elsősorban a környékbeli településeken élőknek 

biztosít munkaerő foglalkoztatást a nagyobb ipari üzemek révén. A település három 

nagy ipari foglalkoztatója, a belterületi ipartelepen lévő cipőgyár, az északi ipartelepen 

lévő sörgyár és a növényolajgyár. A több évtizedes múlttal rendelkező ipari üzemek, 

fejlesztési elképzeléseik révén újabb munkaerő foglalkoztatást, valamint a piaci 

igényeknek megfelelő technológiai fejlesztést irányoznak elő. A település 

vállalkozóbarát szolgáltatásokat és korszerű, környezetbarát üzleti infrastruktúrát nyújt 

a betelepülő nagy vállalatoknak, befektetőknek és a helyi kis és 

középvállalkozásoknak.  

 

• Társadalmi szempontból: 

A település célja a stagnáló lakosságszám megtartása, továbbá a népességnövelés mely 

elsődlegesen  a születések számának növelését és a bevándorlás elősegítését jelenti. 

Mindez elérhető a gazdaság fejlesztésével melyhez párosul az új munkahelyek 

teremtése, valamint vonzó települési környezettel és szociálpolitikai 

kedvezményekkel. A helyben maradást a szociális védőháló is erősítheti a 

családgondozással, az idősek megfelelő ellátásával, továbbá a felnövekvő nemzedék 

megfelelő oktatási intézményekben történő elhelyezésével. A rendezett, kulturált 

településkép, fejlődő településközponttal, újabb nívós, rendezett lakóterületekkel is 

hozzájárulhat a  település fejlesztéséhez, a népességmegtartáshoz.  

 

• Táji, természeti szempontból: 

Martfű legnagyobb természeti értéke a Tisza folyó és a folyót körülölelő természet, 

melynek védett növény és állatvilága megőrzését hosszútávon biztosítani kell. A Tisza 

- parti körtöltésen a természetbarát turizmus számára kerékpár és gyalogutat kell 

kiépíteni, amely közelebb hozza a természetet. Lehetőség szerint meg kell ismertetni a 

védett állat és növényfajokat és a természetközeli turizmust is támogatni kell. Fel kell 

készülni a klímaváltozás hatásainak megakadályozására, ennek érdekében vissza kell 

szorítani a gépjármű használatot, és a fűtés környezetkímélő módjait kell választani. 

 

• Épített környezeti szempontból: 

 A település településképi védelem alatt álló művi értékekkel rendelkezik, mely értékek 

értékőrző  felújítása, bemutatása a cél. Kiemelten fontos a települési arculat  megőrzése, 

az egyes  településképi szempontból jelentős intézmények megújítása, ugyanakkor 

fontos a  Tisza - parti sétány és kerékpárút megvalósítása, a közparkok állandó 

fenntartása.  Környezeti szempontból megvalósítandó a  település építészeti és 

infrastrukturális  felújítása, korszerűsítése. 
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Településfejlesztési alapelvek 

 

Martfű településfejlesztési alapelvei az alábbiak: 

 

 

A.) Fenntartható fejlődés 

 

A fenntartható fejlődés az emberiség, az egyes emberek és társadalmak közvetlenül vagy a 

gazdaság révén szükségleteik kielégítése érdekében természetes környezetükből veszik el 

azokat a javakat, amelyeket a földi rendszer létezése óta felhalmozott. A fenntarthatóság 

biztosítása azt kívánja tőlünk, hogy a jelen és jövő generációk létfeltételeihez szükséges 

természeti és épített környezet minőségét, értékeit megőrizzük. Ettől a rendszertől az ember 

annyit és olyan körülmények között vehet el, hogy ne sértse saját létkielégítésének jövőbeli 

esélyeit. A fenntartható fejlődés célja mindezek értelmében az emberi társadalom fenntartása.  

Ebben a feladatban a környezet feltételként jelenik meg, amely azt jelenti, hogy addig a 

mértékig használhatjuk természetes környezetünk erőforrásait, amíg nem sértjük annak 

megújulási lehetőségét. A gazdaság a társadalom fenntartásának és ezen keresztül a környezet 

használatának eszköze. Ezt az eszközt bölcsen, a társadalom hasznára, a környezet sérelme 

nélkül kell használnunk.  

A klímaváltozás kockázata két módon jut érvényre: egyfelől visszafordíthatatlan vagy csak 

igen nagy erőfeszítésekkel korrigálható veszteségeket okoz (emberi 

egészségkárosodás/többlethalálozás, pótolhatatlan biodiverzitás csökkenése, módosuló 

hidrológiai ciklus stb.), másfelől tekintélyes anyagi erőforrásokat (védekező, helyreállító 

tevékenységek növekvő ráfordításai) von el a további fejlődéstől-fejlesztésektől. Ezért a 

növekvő klímaváltozás korunk egyik legfenyegetőbb, un. fenntarthatatlan folyamata. A 

klímaváltozás elleni védekezés, valamint az ahhoz történő kényszerű alkalmazkodás egyik 

leghatékonyabb rendezőelve a manapság világszerte és hazánkban is egyre nagyobb figyelmet 

keltő fenntartható fejlődés (a továbbiakban: FF) gyakorlata. 

A fenntartható fejlődés, olyan fejlődési-fejlesztési folyamatok együttese, amely az 

életminőség hosszú távú, egyenletesen biztosítható javulását szolgálja az adott ökológiai 

keretek között. Ezért a természeti erőforrásokkal, a környezettel való fenntartható 

gazdálkodásnak együtt kell érvényesülnie a jólét elérését, megtartását elősegítő gazdasági 

fejlődéssel, valamint a szociális esélyegyenlőség folyamatos növelésével - a FF fogalmában 

tehát a gazdasági, társadalmi fejlődést egységben kell értelmezni az ökológiai 

fenntarthatósággal (Szlávik 2004). Mára a fenntarthatóság jelentősége a nemzetközi és 

nemzeti intézmények célkitűző és tervező-stratégiai tevékenységében olyan domináns 

szerepet tölt be, hogy joggal említhetjük a XXI. század elejének „civilizációs fordulataként”. 

 Az EU a tagállamok mellett felkért társult országokat is, hogy az EU stratégiával 

összhangban készítsék el saját stratégiájukat. A Bizottság a fenntartható fejlődés stratégiáját 

meghatározó alapelvekről szóló, 2005-ben született deklarációja szerint az Unió elkötelezett a 

fenntartható fejlődés mellett, amely minden politikáját és cselekedetét meghatározza. Az Unió 

megújított Fenntartható Fejlődés Stratégiájának jóváhagyása a 2006. júniusi Európai Tanács 

napirendjén szerepelt.  

1992-ben Rio de Janeiróban rendezett ENSZ Környezet és Fejlődés Konferencián elfogadott 

„Agenda 21” program („LA 21”) értékelése kapcsán fogalmazódott meg a fenntartható 

fejlődés helyi, lokális programja.  

Ezzel a modellel - általános „receptúrával” - a cél az, hogy elveket (vezérfonalat) 

fogalmazzon meg a helyi önkormányzat(ok), valamint a helyi lakosok, közösségek számára a 

fenntarthatóság tennivalóinak, helyi programjának kidolgozása, megvalósítása érdekében.  
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A „Local Agenda 21” program az általános érvényű fenntartható fejlődés konkrét, gyakorlati 

megvalósítását a helyi adottságok, érdekek alapján, az önkormányzat és a helyi lakosok, 

közösségek széleskörű együtt munkálkodásával javasolja folytatni. Az alapfeladat itt a helyi 

hatáskörben befolyásolható fejlődés (beruházások, fejlesztések, felújítások, intézkedések, 

szabályozás stb.) olyan irányú alakítása, amely mind jobban előtérbe helyezi „a helybeni” 

életminőség, környezeti állapot javítását, valamint a helyi erőforrások - talaj, vízkészlet, 

energia, emberi- és jövedelemtermelő erőforrások stb.- tartamos, azaz nem kimerítő 

kiaknázását. További fontos elvárás, hogy valamennyi nem helyi erőforrásra támaszkodó, de 

helyi felhasználásban szerepet játszó beruházó-fejlesztő, termelő-szolgáltató- és fogyasztó 

törekedjen a fenntarthatóságot figyelembe vevő megoldások, eljárások igénybe vételére, 

szokások kialakítására. Ennek megvalósíthatóságát a megfelelő politikai akarat megléte és 

helyi társadalmi-közösségi kultúra jellege együttesen szabja meg és egy racionális tervezési 

folyamat útján kimunkált stratégia foglalja rendezett keretbe.  

A Fenntartható Fejlődés Nemzeti Stratégia (FFNS) globális összefüggéseket is tükröző, 

nemzeti szintű prioritásai és fókuszai - az előzőekkel is összefüggésben - a következők:  

 

- a gazdaság anyag- és energiaigényességének racionalizálása; 

- a fenntarthatatlan társadalmi folyamatok kezelése és szabályozása; 

- környezeti rendszerek fenntartható hasznosítása. 

A bemutatott elvek alapján Martfű Város Önkormányzata elkészítette a Környezeti 

Fenntarthatósági Tervét, azért hogy települési szinten hozzájáruljon a természeti és épített 

környezet védelméhez, a környezeti erőforrások fenntartásához és, hogy a helyi programokat 

dolgozzon ki, illetve az ezzel kapcsolatos tennivalókat, a helyi problémákra alapozva.  

 

 

B.) Fenntartható növekedés: Környezetileg fenntartható növekedés elősegítése, amely 

elsősorban a meglévő erőforrások hatékonyabb felhasználását, a környezetbarát 

településfejlesztést segíti. Ennek a legfőbb elemei a következők: 

− A település fejlesztési koncepciója a klímabarát növekedést alapelvnek tekinti. 

Bármilyen fejlesztés is valósul meg a jövőben, az bizonyíthatóan járuljon hozzá a 

fenntartható fejlődéshez, csökkentse a környezeti terhelést.  

− Fenntartható építés alkalmazása a településfejlesztés során.  

− Környezetbarát iparfejlesztés a gazdaságfejlesztés kapcsán.  

− A külterületi mezőgazdasághoz, állattenyésztéshez kapcsolódó telepek energetikai 

fejlesztése 

− Energiahatékonysági beruházások támogatása 

− Megújuló energia alkalmazása 

A fenntartható társadalom és gazdaság elveinek megvalósítására törekedni a lehetőségekhez 

mérten az egyes fejlesztési projektekben.   

 

C.) Egységes növekedés: Martfű fejlesztése során kiemelt szempont a területileg egységes 

társadalmi, gazdasági fejlődés elve. A fejlesztések során figyelembe kell venni az eltérő 

fejlettségű és adottságú településrészek kiegyensúlyozott fejlesztését. A területi kohézió, a 

hátrányok mérséklése olyan alapelvek, amelyek lehetővé teszik, hogy a település elkülönülő 

részei ne ellentmondásosan, hanem tudatosan és egyenlő mértékben fejlődjenek. Az egységes 

növekedés érdekében a két településrész közé beékelődő városközpont fejlesztése kiemelt cél. 

 

D.) Versenyképes fejlődés: A településfejlesztése során kiemelten kell azokra a területekre, 

helyzeti előnyökre figyelni, ahol Martfű városnak versenyelőnyei vannak. Elsősorban az ipar 

és a hozzá kapcsolódó szolgáltatás, valamint a turizmus és rekreáció fejlesztését kell előtérbe 

helyezni. Ezeknek a területeknek a fejlesztésével biztosítható, hogy stabilizálódjanak és 
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kibontakozzanak a település tartós versenyelőnyei. Kiemelt hangsúlyt kell kapnia a 

gyógyhellyé minősítésnek és a gyógyászattal egybekötött gyógyturizmusnak. Ezeknek a 

területeknek a kiaknázatlan lehetőségeit kell a jövőben hasznosítani és ezen területek  

versenyképes fejlesztésének pozicionalizálása a jövő záloga. 

 

E.) Integrált fejlődés: Az integrált megközelítés egyszerre tartalmazza a fizikai és az ágazati 

szemléletet. Az integrált fejlesztési szemlélet alapján olyan fejlesztésekre van szükség, 

amelyek egyszerre járulnak hozza a település fizikai, társadalmi, gazdasági, környezeti és 

műszaki környezetének fejlődéséhez. A pontszerű fejlesztések helyett, a komplex, egymással 

hatással bíró fejlesztéseket kell előtérbe helyezni. Az integrált fejlesztési szemlélet része, 

hogy a településfejlesztési politikában az önkormányzati fejlesztések ösztönzik a magánerő, 

magántőke mobilizálását.  

 

F.) Esélyegyenlőség és társadalmi szolidaritás biztosítása: Martfű fejlesztési elképzelései 

kapcsán törekedni kell az esélyegyenlőség biztosítására, mely alapján a településen élő 

különböző társadalmi osztályok és rétegek is egyenlő módon, egységesen részesülhessenek a 

fejlesztés eredményeiben. A társadalmilag alacsonyabb jövedelemmel rendelkező réteg 

segítése érdekében a fejlesztés eszközeivel is biztosítani kell a társadalmi szolidaritást. 

 

 

 
 

A település stratégiai célkitűzései: 

 

- Minőségi társadalmi környezet kialakítása; 

- Versenyképes fenntartható gazdasági fejlődés biztosítása. 

 

A minőségi társadalmi környezet kialakítása alapvető stratégiai cél a település számára. Ebben 

a stratégiai célban megfogalmazódik egyrészt a tiszta, élhető környezet iránti igény, másrészt a 

település jellegét őrző, hagyományait tisztelő településkép megvalósítási törekvése. A 

társadalmi környezet minőségét emeli a szabadidős tevékenységek felértékelődése, melyekhez 

a település megfelelő körülményeket kíván biztosítani. Ugyanakkor idetartozik a magas 

színvonalú települési infrastruktúra beleértve a közlekedési-, közműves és intézményi 

hálózatot is. A település közbiztonságának növelése is a minőségi társadalmi környezet 

kialakítását szolgálja. 

 

A versenyképes fenntartható gazdasági fejlődés stratégiai cél magába foglalja a természeti 

erőforrásokkal történő racionális gazdálkodást, az ezzel párhuzamos gazdasági fejlődést, és e 

kettőt együttesen: a település hosszú távon versenyképességének növelését. A fenntartható 

fejlődés egy olyan fejlődési forma, ami úgy elégíti ki a jelen nemzedék igényeit, hogy az ne 

akadályozza a jövő generációt saját igényeik kielégítésében.  

 

Mind a természeti környezet sérülékenysége, mind pedig a megváltozott fogyasztói igények azt 

indokolják, hogy Martfű hosszú távon számoljon a környezetkímélő gazdasági fejlődéssel. Ez 

természetesen egyaránt vonatkozik valamennyi gazdasági ágazatra, beleértve az ipari 

területeken tervezett fejlesztéseket, vagy akár a mezőgazdasági szektorban történő 

fejlesztéseket.  

 

Martfű településfejlesztési koncepciója átfogó fejlesztési célokat határoz meg, amelyek 

hozzájárulnak a jövőképben megfogalmazottak realizálódásához. Az átfogó célok kijelöli a 

város legfontosabb gazdasági, társadalmi, környezeti, műszaki kihívásokra adott válaszait, 



 14 

pozícionálja Martfűt és kijelöli a legfőbb hosszútávon megvalósítandó céljait. A város 

jövőképének legfőbb alkotóelemei, pillérei az átfogó célok. 

 

 

 

 

V E R T I K Á L I S   C É L O K 

 ÁTFOGÓ CÉLOK 

 Ipari település Élhető város Energiatudatos 

település 

Kistérségi 

centrum 

Gyógyhely 

Társadalmi 

átfogó cél 

Munkahely 

megőrzéssel, új 

munkahely 

teremtéssel 

népesség növelése 

Népességmegtartás 

Népesség növelés 

Civil társadalom 

energiatudatos 

fogyasztóvá tétele 

Civil, 

kulturális 

szerveződések 

erősítése 

Gyógyturizmus 

fejlesztés 

Gazdasági 

átfogó cél 

Új vállalkozások 

támogatása 

Munkahely 

teremtés 

Energiafelhasználás 

optimalizálása 

Gazdasági 

szakember 

képzés 

Szolgáltatói 

szektor fejlesztése 

Vállalkozói 

munkahelyteremtés 

Vállalkozások 

ösztönzése 

Infrastruk- 

turális 

átfogó cél 

Autópálya és utak 

építése 

Megközelítés 

javítása 

Napkollektor 

létesítésének 

támogatása 

Oktatás tárgyi 

feltételeinek 

javítása 

Megközelítés 

javítása 

Környezeti 

átfogó cél 

Környezetbarát 

ipari beruházás 

Megfelelő 

életminőségű 

élettér 

Egyedi ingatlanok 

hő- és 

hangszigetelése, 

energetikai 

korszerűsítés 

Hatékony, 

összevont 

oktatási 

intézmények 

Környezetminőség 

növelése 

Megújuló energia 

hasznosítása 

Közterületek 

fejlesztése, 

zöldterületek 

fenntartása 

Energiatakarékos 

közvilágítás 

Környezeti 

kényszer 

csökkentése 

Megújuló energia 

alkalmazása 

 

 

 

 

Átfogó célok 

 

A.) Ipari település 

 

A nagy hagyományokkal rendelkező ipari üzemek termelési volumenének növelése, 

munkahelyteremtő beruházásai támogatása. Az ipari üzemek korszerű termék előállítását 

célzó, ahhoz kapcsolódó, kiegészítő termékgyártás létrehozása, amely által tovább 

stabilizálódik az adott iparág helyzete. A nagyiparra épülő beszállítói kisvállalkozások 

fejlesztése, újabb vállalkozások letelepedésének segítése. A meglévő ipari park pozícióba 

hozása, további területbővítése és kiajánlása befektetési célra. 

 

B.) Élhető város 

 

A település célja a népességmegtartás, hosszú távon pedig a népességszám növekedése. A 

legnagyobb népességmegtartó erő a munkahely biztosítás, továbbá a megfelelő életminőségű 

élettér biztosítása. A munkahelyteremtés záloga a meglévő nagy ipari üzemek fejlesztése 

valamint versenyképes vállalkozások letelepedése, a munkaerő mobilitás fokozása, 

munkahely teremtéssel az elvándorlás csökkentése és a letelepedés ösztönzése. A 



 15 

munkaerőpiaci versenyképesség alapja a képzett munkaerő, az elsősorban munkaerő felvevő 

ágazatoknak megfelelő képzettségi szint elérése. 

A település életterének javítása az esztétikus városkapu megteremtése, a településrészek 

összefűzése, közterületek fejlesztése, a zöldterületek fenntartása, a Tisza - parti sétány és 

hozzá kapcsolódó zöldterület rendezése. A közbiztonság növelése érdekében újabb térfigyelő 

kamerák felszerelése. Az élhető városhoz hozzátartozik  a megfelelő színvonalú, rugalmasan 

működő intézményrendszer.  

A településszerkezet fejlesztése a városháza mögötti terület fejlesztésével, a városrészek 

összekapcsolásával. 

A településkép javítása egyrészt a közterület rendezést, másrészt a lakóingatlanok 

állagmegóvását, felújítását, új építéseket is jelent.  

Az élhető település társadalmi, kulturális összetartó erővel rendelkezik, melyekhez a helyi 

identitiás és a helyben szerveződő programok, társadalmi események is hozzájárulnak. 

 

 

 

C.) Energiatudatos település 

 

A fenntartható fejlődés keretin belül a település célkitűzése az energiafelhasználás 

optimalizálása, a megújuló energiahasználat elterjesztése. A már megújuló energiahasználattal 

rendelkező intézmények mellett további intézmény korszerűsítések. A település 

közvilágításának korszerűsítése, gazdaságosabb üzemmóddal, a színvonal megtartása vagy 

fejlesztése mellett. A társasházak és egyedi ingatlanok hőszigetelésének és energetikai 

korszerűsítésének népszerűsítése, továbbá komplex energiahatékonysági beruházás 

megvalósítása. 

 

D.) Kistérségi centrum 

 

Martfű város ipari üzemeivel és a meglévő közszolgáltatásokkal, közigazgatási szerepkörrel a 

környező kisebb települések kistérségi centruma. A környező települések egyes intézményei 

közösek, és mintegy központi szerepet tölt be a település a kistérségen belül. Az 

intézményhálózat további fejlesztése, a központosítás elengedhetetlen. Az oktatási 

intézmények összevonása, fenntartásilag hatékony oktatási létesítmények megvalósítása 

kiemelt cél. Az oktatás tárgyi feltételeinek javítása, a XXI. századi oktatási színvonal elérése 

a mikro térségi társulás keretein belül érhető el. A helyi és környékbeli civil kulturális 

szerveződések, közösségek erősítése a kistérségi pozíciót támogatják. A kistérségi települések 

sportolási, kulturális igényeinek biztosítása a térség szempontjából jelentős 

közintézményekkel együtt valósítható meg.  

 

E.) Gyógyhely 

 

Martfű város egyik legdinamikusabban fejlődő ágazata a turizmus. A meglévő gyógyfürdőre 

és szállodára valamint nemzetközi kempingre alapozott turizmus fejlesztésének újabb 

állomása Martfű gyógyhellyé nyilvánítása, mely a gyógyturizmust előtérbe helyezi. A 

gyógyhellyé nyílvánítással a gyógyászathoz kapcsolódó szolgáltatások megvalósulhatnak. A 

gyógyhelyhez kapcsolódó fejlesztések a komplex turisztikai kínálatra is hatással vannak, 

kiegészítik azt. A turisztikai területen, a Tisza - partján a természeti környezet közelsége a 

rekreációs fejlesztéseket motiválja. 
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Martfű településfejlesztési koncepciója átfogó fejlesztési célokat határoznak meg, amelyek 

hozzájárulnak a jövőképben megfogalmazottak realizálódásához. Az átfogó célok kijelöli a 

város legfontosabb gazdasági, társadalmi, környezeti, műszaki kihívásokra adott válaszait, 

pozícionálja Martfűt és kijelöli a legfőbb hosszútávon megvalósítandó céljait. A város 

jövőképének legfőbb alkotóelemei, pillérei az átfogó célok. 

 

 

 

 

2.2. A terv, illetve program összefüggése más releváns tervekkel, illetve 

programokkal 

 

A településrendezési terv részeként készülő környezeti értékelés készítése során  

figyelembe lettek véve mindazon hatályos magasabbrendű tervek, koncepciók, melyek a 

településrendezés és a környezeti állapot szempontjából kötelezően figyelembe veendők.  

A 2013 – ban módosított Országos Területrendezési Terv (2003. évi XXVI. Törvény) a 

település közigazgatási területét érintő előírásai, a térségi területfelhasználási kategóriák, 

valamint országos övezetek figyelembe lettek véve, azok vonatkozó szigorító előírásai a 

helyi építési szabályzatba beépítésre kerültek. Fenti magasabbrendű tervhez való igazodás 

önálló munkarészként, mint a településrendezési terv része dokumentálva lett. 

A módosított, hatályos Jász – Nagykun - Szolnok Megyei Területrendezési Terv Martfű 

közigazgatási területét érintő térségi területfelhasználási kategóriái figyelembe lettek véve, 

valamint külön munkarészben számszaki igazolással dokumentálva a településrendezési 

terv készítése során az ahhoz való igazodás. Az MTrT által meghatározott fejlesztések, 

mind területfelhasználás, mind infrastruktúra területén a terven ábrázolásra kerültek.  

 

Martfű városra vonatkozóan az alábbi tervek, koncepciók lettek figyelembe véve a 

környezeti értékelés során. 

 

- országos szinten: Országos Területfejlesztési Koncepció, Országos Területrendezési 

Terv, Új Magyarország Fejlesztési Terv, Új Magyarország Vidékfejlesztési 

Stratégiai Terv, Nemzeti Környezetvédelmi Program, Nemzeti természetvédelmi 

Alapterv, Vásárhelyi terv továbbfejlesztése, Nemzeti Agrár Környezetvédelmi 

Program, Országos Hulladékgazdálkodási Terv (110/2002.(XII.10.) OGY határozat 

- regionális és megyei szinten:  Megyei Területrendezési Terv, Közép - Tisza vidéki 

Környezetvédelmi, Természetvédelmi Felügyelőség Környezetállapot értékelés  

 

 

Magasabbszintű tervekben szereplő 

környezetalakítási elképzelések 

Martfű településrendezési eszközeiben és a 

környezeti értékelésben szerepeltetése 
Természeti elemek, természeti területek, természeti értékek 

és természeti erőforrások megőrzése 

Lehatárolásra és szabályozásra kerültek a természeti területek 

(Tisza folyó és hullámtere), a helyi jelentőségű védett 

területek, a NATURA 2000 természetmegőrzési területek. 

Ezen területekre a helyi építési szabályzat, az országos 

elképzelésekkel összhangban külön szigorító intézkedéseket 

tartalmaz.  

A természet megismerésére irányuló ökoturizmus fejlesztése, 

a hálózati rendszerek kialakítása 

A természetjáró turizmus részére a terv előtérbe helyezi a 

kerékpárutak és gyalogutak kialakítását és kijelölt 

kerékpárutat tervez a Tisza töltésre. 

Szelektív hulladékkezelés elősegítése Bevezetésre kerül a lakossági szelektív hulladékgyűjtés 

zsákos formában, szervezett elszállítással. 

A meglévő szelektív gyűjtőkön túl egyéb hulladékfrakciók 

külön gyűjtése, továbbá a veszélyesnek minősülő hulladékok 

(pl: elem, fénycső stb) külön gyűjtése. 

Levegő-, por-, zajszennyezés mérséklése A környezeti károsító tényezők mérséklését nagyban 
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elősegítené az ipari üzemek technológiai fejlesztése. A 

nagyobb forgalmú utak mellett teljes fasorokkal csökkenthető 

a környezetterhelés. A porszennyezést mérsékelné a 

burkolattal nem rendelkező utak burkolása mind kül- mind 

belterületen.  

Csatornázás és szennyvíztisztítás A településen a szennyvízcsatorna hálózat teljesen kiépült. A 

település célkitűzése  a szennyvízcsatorna hálózatra történő 

rácsatlakozás 100%-os szintjének elérése. Távlati elképzelés 

a belterületen lévő szennyvíztisztító külterületre történő 

kihelyezése, melyet a településrendezési terv tartalmaz. 
Településközpont értékőrző megújítása A település törekvése a település központi részén lévő Bata- 

lakótelep értékőrző felújítása, a védelem alatt álló épületek 

tervszerű felújítása. A védett Gesztenyesor melletti út 

burkolatának felújítása, parkolók kialakítása a Bata – 

lakótelepen. További célkitűzés az új városközpont körüli 

területek beépítésével városias településközpont 

megteremtése. A településközpont egységes zöldfelületeinek 

rendezése. A védelem alatt álló művelődési ház teljes 

felújítása. 

Levegőtisztaság védelem  A levegő tisztaság védelme érdekében a légszennyezések 

csökkentése, a füst és égéstermék kibocsátás 

minimalizálása,az ipari légszennyezés technológiai 

fejlesztéssel történő csökkentése,  a kertekben történő 

növényi hulladék égetés helyett a komposztálás elterjesztése. 
A vegyes tüzelés visszaszorítása, a szénnel történő fűtés 

helyett a fa és vezetékes gázzal történő fűtés elterjesztése. 

Víz minőségvédelme A felszíni víz (Tisza folyó), a  csatornák területe. Mint 

vízgazdálkodási terület szabályozott a rendezési tervben, ahol 

beépítésre szánt terület nem jelölhető ki.  

Talajvédelem Talajvédelem érdekében a már bezárt települési 

hulladéklerakó rekultivációja megtörtént, jelenleg a 

monitoring szakasz történik.  

Natura 2000 terület A településrendezési tervben lehatárolásra kerültek a Natura 

2000 európai közösségi jelentőségű természetmegőrzési 

területek, továbbá ábrázolásra kerültek a Natura 2000 

területek pontosításával kijelölt területek a 14/2010 (V.11.) 

KvVM rendelet szerint. 

Települési környezetminőség javítása A település központi részén a Bata – lakótelep felújítása 

környezetminőségi javulást eredményez, melynek során 

megújulnak egyes épületek és zöldterületek, valamint 

egységes zöldfelületi rendszer jön létre.  

A Martfűi termálfürdő körül lehatárolásra került a  

gyógyhely. 

Fontos a Vízkeret irányelv egyik alapelvének a betartása, 

mégpedig a vizek helyben tartása. A csapadékvizek akár 

egyénileg történő hasznosítása (locsolás, előtisztítás után 

szürke vízként történő hasznosítása az épületben, pl: WC 

öblítés), vagy a települési csapadékvíz összegyűjtése egy 

jóléti tóba. 

 

 

A fent említett tervekben, programokban Martfű városra vonatkozó fejlesztési 

elképzelésekkel összhangban áll a település fejlesztési elképzelése, valamint a 

magasabbrendű tervek regionális, térségi fejlesztései megjelennek a település 

településrendezési tervében. 

 

A település tervezett rendezési folyamatai illeszkednek a kistérségi, illetve a megyei 

elképzelésekhez, figyelembe veszik az érintett államigazgatási szervek illetve 

szakhatóságok javaslatait, vonatkozó előírásokat. A tervezett javaslatok során az EU által 

preferált programokhoz való csatlakozás lehetősége biztosításra került. 
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2.3. A változatok közötti választás indokai, a választást alátámasztó vizsgálat 

rövid leírása. 

 

Fent említett tervek olyan alternatívákat, melynek választásában a településrendezési terv 

jogszabály szerint állást foglalhat nincs.  

 

 

3. A terv, illetve a program valamint a változatok megvalósítása környezeti 

hatásainak, következményeinek feltárása 

 

A vizsgálatok elsődleges célja, hogy feltárja a terv céljai közötti összehangoltságot, 

feltárja az esetleges ellentmondásokat, vizsgálja a célok közötti belső kapcsolatokat. A 

kapcsolatok feltárásából jól láthatók a célok egymásra hatásának azon kritikus pontjai, 

amelyek erősíthetik, vagy éppen gyengíthetik egymást a terv érvénybe lépése, 

alkalmazása során. 

 

A terv megvalósulása esetén környezeti hatást kiváltó tényezők, tervi elemek és az 

általuk hatást kiváltó tényezők, illetve ezek fenntarthatóságra gyakorolt hatása 

 

 

 
Területfelhasználási 

kategóriák, övezetek, 

építési övezetek, 

infrastruktúra elemek 

övezeti típusonként 

Hatótényező Fenntarthatóságra 

gyakorolt hatás 

Hatás jelleg 

+/- 

Kijelölt iparterület 

megszüntetése 

Beépítésre nem szánt 

területként kerül 

kijelölésre, a 

mezőgazdasági 

szántóterületek védelme 

megvalósul 

Megszűnik az ipari 

területkijelölés a 

jóminőségű 

mezőgazdasági 

területeken, élőhely 

megmaradás, fenntartás 

+/+ 

Új ipari gazdasági terület 

kijelölése a 

Növényolajgyár mellett 

Növekszik a beépítésre 

szánt terület, amely 

infrastruktúra fejlesztést 

igényel 

Területfoglalás,  

külterületi 

mezőgazdasági terület 

megszűnése, a  

területeken részleges 

élőhely megszűnés 

+/- 

Ipari park területének 

növelése 

Növekszik a beépítésre 

szánt terület, amely 

infrastruktúra fejlesztést 

igényel 

Területfoglalás,  

külterületi 

mezőgazdasági terület 

megszűnése, a  

területeken részleges 

élőhely megszűnés 

+/- 

Kereskedelmi, szolgáltató 

gazdasági terület 

kijelölése a belterületen 

Növekszik a beépítésre 

szánt terület 

Területfoglalás, jelenleg 

alulhasznosított területek 

részleges csökkenése, 

élőhely fenntartás 

+/+ 

Hétvégiházas 

üdülőterület kijelölése 

használat szerint 

Növekszik a beépítésre 

szánt terület 

A területhasználat 

szerinti besorolás, élőhely 

fenntartással 

+/+ 

Különleges 

megújulóenergia 

hasznosítási terület 

Nem nő a beépítésre 

szánt terület 

Hulladéklerakó 

rekultivációját követően, 

megújuló 

energiahasznosítás, 

élőhely fenntartással 

+/+ 

Településközpont  terület Beépítésre szánt terület, Területfoglalás, jelenleg + 
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fejlesztése minimális infrastruktúra 

fejlesztést igényel. 

alulhasznosított területek 

részleges csökkenése (új 

városközponti rész), 

élőhely fenntartással, 

zöldterület rendezéssel 
Zöldterületek, közparkok 

fejlesztése 

Beépítésre nem szánt 

területen, infrastruktúra 

fejlesztést nem igényel 

Közparkok fejlesztése + 

Kerékpárút Infrastruktúra fejlesztés, 

idegenforgalom esetleges 

növekedése, 

biztonságosabb 

közlekedési viszonyok 

Területfoglalás a kiépített 

árvízvédelmi tölrtésen, az 

élőhelyre a meglévő 

nyomvonal miatt nincs 

hatással 

-/+ 

Külterületi 

mezőgazdasági üzemi 

területek fejlesztése 

Beépítésre szánt terület 

fejlesztése, infrastruktúra 

fejlesztést igényel 

A már meglévő állattartó 

telep korszerűsítése, 

élőhelyre nincs hatással 

+/+ 

Parkolóhelyek létesítése Infrastruktúra fejlesztés Területfoglalás a kiépített 

út mellett közterületen, az 

élőhelyre nincs hatással, 

a környezeti állapot 

javítása 

+/+ 

Bata – lakótelep 

rehabilitációja 

Beépítésre szánt 

területen, infrastruktúra 

fejlesztés 

A védelem alatt álló 

lakótelep értékőrző 

felújítása, a zöldterületek 

megtartásával, élőhely 

megőrzésével 

+/+ 

Különleges strandterület 

fejlesztése 

Beépítésre nem szánt 

területen, gyógyhely 

kijelölése 

Jelenlegi strand terület 

fejlesztése a 

környezetállapot 

megőrzése mellett, 

gyógyhely kijelöléssel 

+/+ 

Zöldterület fejlesztés Beépítésre nem szánt 

területen (Tüzép utca 

mellett) infrastruktúra 

fejlesztést nem igényel, 

turizmus fellendülése 

Meglévő zöldterület 

fejlesztése, rendezése, 

élőhely fenntartással 

+/+ 

Tisza – Parti garázssorok 

megszüntetése 

Beépítésre szánt terület 

megszüntetése, 

környezetrendezés  

A Tisza árvízvédelmi 

töltéséhez közeli 

garázsok bontása, 

környezetrendezés, 

alkalmas területen új 

garázsok kijelölésével 

+/+ 

 

 

 

 

 

3.1. A terv, illetve program céljainak összevetése a terv, illetve program 

szempontjából releváns nemzetközi, közösségi, országos, vagy helyi szinten 

kitűzött környezeti- és természetvédelmi célokkal 

 

Magyarországon az első környezetvédelmi törvény 1976-ban született, de hatása a törvény 

keretjellege miatt korlátozott volt. A környezetvédelem társadalmi üggyé válása 

hazánkban az 1980-as évek második felére tehető.  

Több éves szakmai vita után a Magyar Országgyűlés 1995-ben fogadta el a 

környezetvédelmének általános szabályairól szóló új törvényt (1995. évi LIII. törvény), 

mely a már meglévő hazai tervezési rendszerek (területrendezés, területfejlesztés, 
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településrendezés, településfejlesztés, stb.) mellet egy új típusú tervezés alapjainak a 

megteremtését irányozza elő.  

 

A Nemzeti Környezetvédelmi Program kidolgozásának részletes előírásait a törvény 

rögzíti. Ennek alapján az Országgyűlés 83/1997. (IX. 26.) határozata rendelkezett az 

1997-2002 közötti időszakra szóló első Nemzeti Környezetvédelmi Programról 

(továbbiakban NKP-I), és tudomásul vette a megvalósításának általános tervét. A 

végrehajtás éves intézkedéseit kormányhatározatok hagyták jóvá. 

 

A 2003–2008 közötti időszakra szóló második Nemzeti Környezetvédelmi Program 

(továbbiakban NKP-II) kidolgozásának alappillérét az NKP-I végrehajtása során 

felhalmozott tapasztalatok alkotják. Az NKP-I alapvető feladatát teljesítette: kijelölte a 

magyar környezetpolitika célkitűzéseit és cselekvési irányait, valamint felvázolt egy 

beavatkozási tervrendszert.  

 

Az NKP-II kidolgozása a legfontosabb hazai és nemzetközi környezetpolitikai alapelvek 

figyelembevételével történt. Ezen alapelvek három csoportot képeznek: 

 

➢ A környezetvédelemben mára már hagyományosnak tekintett alapelvek (pl. az 

elővigyázatosság, a megelőzés, a helyreállítás, a felelősség, az együttműködés, a 

tájékoztatás, a nyilvánosság és a szennyező fizet elve). 

➢ A fejlett országok környezeti tevékenysége alapján számunkra példaértékűnek 

tekinthető további alapelvek (a megosztott felelősség; az átláthatóság biztosítása a 

tervezés, döntéshozás, finanszírozás, megvalósítás és ellenőrzés során; 

kiszámíthatóság a szabályozásban és a finanszírozásban; számonkérhetőség, világos 

célok, mérhető teljesítmények; partnerség, szubszidiaritás, addicionalitás, többszörös 

hasznú intézkedések). 

➢ A legátfogóbb elvek sorába a fenntartható fejlődés alapelvei tartoznak. Ezek részletes 

kifejtését a Fenntartható Fejlődés Nemzeti Stratégiája tartalmazza. Az alapelveket az 

NKP-II végrehajtása során is érvényesíteni kell, ezzel is elősegítve a fenntartható 

fejlődés irányába történő átmenet társadalmi, gazdasági és környezeti feltételeinek 

kialakítását. 

 

A 2000. évi hulladékgazdálkodási törvény előírta az Országos Hulladékgazdálkodási Terv 

(OHT) elkészítését.  

2003. augusztus 15-én született meg a 126/2003. Korm. rendelet „A hulladékgazdálkodási 

tervek részletes tartalmi követelményéről”, amely többek között kimondja, hogy a 2008 

végéig hatályos OHT alapján a regionális részeket készítő környezetvédelmi 

felügyelőségeknek 2003. szeptember közepéig, a településeknek és a rendelet hatálya alá 

tartozó településeknek és a jelentős mennyiségű hulladékot termelő cégeknek 2004. 

augusztus elejéig el kell elkészíteniük saját helyi illetve egyedi hulladékgazdálkodási 

terveiket.  

 

 

3.2. Környezetvédelmi célok és szempontok megjelenése illetve 

figyelembevétele a tervben, illetve programban 

 

A fejlesztési célok jelentős része a helyi komfortfokozat növelése mellett környezetvédelmi 

célokat is szolgál (pl.: közműfejlesztések). A szabályozás során a hatályban lévő 

jogszabályok, illetve a környezetvédelmi hatóság által javasolt előírások betartása a cél; 
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továbbá a magasabb szintű tervek, programok , környezetvédelmi javaslatai is figyelembe 

lettek véve. 

 

 

Környezeti problémák és okozott környezeti következmények 

 

 

Probléma Problémás állapot Következmény Megoldás 
Természeti, környezeti 

elemek fenntartható 

használata 

Légszennyező anyagok 

kibocsátása 

Károsodik a talaj, a 

növényzet, az élővilág. 

Emberre káros hatások  

Az ipari pontforrásoknál 

technológiai fejlesztéssel a 

légszennyező anyagok 

kibocsátási határérétékének 

csökkentése,  országos út, a 

települési utak és 

mezőgazdasági főfeltáró utak 

mentén védőfásítás, a 

hiányzó faegyedek pótlása. 

Természeti, környezeti 

elemek fenntartható 

használata 

Szennyezett talajok, a volt 

hulladéklerakó helyén 

Talajvíz és talaj szennyezése Hulladéklerakó rekultivációja 

megtörtént, az utógondozás 

folyik, monitoring szakasz 

után megújuló energia 

hasznosítási területként 

újrahasznosítás 

Helyi védelem alatt álló 

épületek, építmények 

megőrzése 

Település- és kulturális , 

valamint építészeti értékek 

átalakulás 

A helyileg védett művi 

értékek pusztulnak, 

megsemmisülnek, nem 

megfelelő felújítás, 

korszerűsítés esetén 

jellegüket elvesztik 

A településképi védelem alatt 

álló Bata – lakótelepen 

értékőrző felújítás  

A meglévő értékek 

hosszútávú fenntartása, 

megőrzése 

 Település- és kulturális , 

valamint építészeti értékek 

eltűnése 

A település jellemző, egyedi 

vonásainak eltűnése, a 

települési környezet 

átalakulása. 

Helyileg ösztönözni a 

településképi arculat 

megőrzését, a településképi 

védelem alá helyezett 

épületek, építmények 

időszakos felülvizsgálata. A 

helyi rendelet végrehajtásáról 

gondoskodni.  

A helyi közösségek 

fennmaradásának, az 

emberhez méltó élet 

feltételeinek biztosítása 

Csökken a lakosok 

lokálpatriotizmusa. A 

mobilitás növekedésével, a 

városiasodó életmóddal 

kapcsolatosan csökken a 

lakosság települési 

környezete iránti 

felelősségérzet. 

A környezet iránti felelősség 

csak a tulajdon határáig 

terjed. A táj- a település iránti 

felelősség megszűnik, a 

kapcsolat gyengül 

Helyi hagyományőrző 

rendezvényekkel, 

programokkal a helyi 

közösségek, lakosok 

település szeretete, 

lokálpatriotizmusa növekszik. 

 

 

 

 

Hulladékkezelés 

 

 

 A hulladékgazdálkodás körébe tartozik a települési szilárd kommunális hulladék és a 

kommunális szennyvíz gyűjtése és elhelyezése. 

 

 A kommunális hulladékok gyűjtését és szállítását a Martfűi Városfejlesztés, 

Ingatlankezelői és Hulladékgazdálkodási Szolgáltató Nonprofit KFT végzi. A hulladékok 

gyűjtése  80 és 120 l-es hulladékgyűjtő edényzetben ill. 1100 l-es konténerben történik, 

elszállításuk heti rendszerességgel valósul meg. A szelektív hulladékgyűjtést a lakosságnak 

kiosztott sárga (papír és műanyag frakció), barna (zöld hulladék) és szürke (fém hulladék) 
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zsákok begyűjtésével és elszállításával végzik. A gyűjtőjárat az év elején megadott 

időpontokban, utcánkénti bontásban a lakosság által kihelyezett hulladékot tartalmazó zsákok 

elszállításával, és a szelektált frakciók feldolgozásával valósítja meg a hulladékgazdálkodási 

törvényben a szelektív hulladékgyűjtésre vonatkozó előírásokat. A családiházas 

lakóövezetekben a szelektív hulladékgyűjtő szigeteken történik az üveg gyűjtése. 

 

A gyűjtőszigetek elhelyezése a főbb csomópontokon történt, ahol a boltok és egyéb 

intézmények látogatottsága jelentős mértékű. A négy hulladékfrakció (műanyag, két fajta 

üveg és papír) elhelyezésére alkalmas 6 db gyűjtőszigetet a lenti fotók szemléltetik. A 

társasházas lakótömbökben a szelektív hulladékgyűjtés megvalósítására szelektív 

hulladékgyűjtő szigetek vannak, ahol a négy frakció (üveg, műanyag, papír és fém hulladék) 

gyűjtése valósul meg. 

 

 
 

Móricz Zsigmond út 

 

 
 

Szolnoki út - Béke út 

 

 
 

Mártírok út - Szolnoki út 
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Munkácsy út - Virág út 

 

 
 

Kossuth u. - Rákóczi út 

 

 
 

Bocskai u. - Rákóczi út 

 

A szigeteken lévő edényzeteket havi rendszerességgel üríti, illetve a telítődésnek megfelelően. 

 

A gyűjtő konténerek űrtartalma 1.100 literes. A pontos elhelyezkedésüket a Kö jelű 

helyszínrajz szemlélteti. 

 

Martfű Város rekultivált hulladéklerakója a várostól D-re, a 442. sz. közút és a városi temető 

közötti területen található. A település 090/1 hrsz.-ú területén az 1970-es évek óta folyt 

kommunális eredetű hulladéklerakás, amely révén a korábbi mocsaras, mély terület jelentős 

mértékben feltöltésre került. A hulladéklerakás érintette a 088/2, 088/3 és 089 hrsz.-ú 

területeket is, ez utóbbi anyaggödörben korábban szennyvízleürítés is történt 

 

A lerakó 2014-ben került rekultiválásra, a KEOP-7.2.3.0-2008-0036 számú „A Szelevényi és 

az egykori Hunyadfalva-Kőtelki hulladékgazdálkodási rendszerhez tartozó települések 

szilárdhulladék-lerakóinak térségi szintű rekultivációs programja” című pályázat keretén 

belül. A rekultivált állapotot a lenti fotók is szemléltetik, a pontos helye a helyszínrajzon 

található. Jelenleg a lerakó utógondozása történik az önkormányzat által. A rekultivált 

hulladéklerakó monitoring szakaszának lezárása után  a területen megújuló 

energiahasznosítási (napelempark) tervezett. 
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A rekultivált hulladéklerakó övárokkal 

 

 

 

 

 

 Az építési-bontási hulladékot, a lakosság az építkezésnél használja fel.  

 A termelésből származó veszélyes hulladékok kezeléséről és ártalmatlanításáról a 

termelő köteles gondoskodni. 

 

Állati eredetű hulladék 

Az állati hulladékokkal kapcsolatos intézkedéseket a 45/2012. (V.8.) VM rendelet 

szabályozza. Az állati hulladékokat veszélyességétől függően három osztályba sorolja be. Az 

egyes osztályba sorolt hulladékokra különböző kezelési eljárásokat határoz meg.  

Az 1. osztályba sorolt állati hulladékok égetéssel való hasznosítását kell megoldani. A 2. 

osztályba besorolt állati hulladékok kezelését az állategészségügyi állomás által engedélyezett 

kezelő és feldolgozó üzemek végezhetik le. A 3. osztályba sorolt állati hulladékokat 24 órán 

belül össze kell gyűjteni és el kell szállítani állati hulladékgyűjtő helyre, vagy gyűjtő-átrakó 

telepre, vagy kezelő és feldolgozó üzembe, komposztáló telepre, vagy egyéb engedélyezett 

létesítménybe.  

Az elhullott kedvtelésből tartott állatok hulláját az állattartó ingatlanán, legfeljebb évi 100 kg 

össztömegig elföldelhető. Az elhullott állatok elföldelése ott végezhető, ahol a talajvíz 

legmagasabb szintje a talajszint alatt 1,5 méternél nem emelkedik magasabbra. Az elföldelést 

úgy kell végrehajtani, hogy a felszín alatti víz mindenkori maximális nyugalmi vízszintje és 
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az elföldelés mélységi szintje között legalább 1 méter távolság legyen. Az elföldelés helye és 

a szomszédos ingatlan határvonala között legalább 1,5 méter távolságnak kell lennie. A 

fentieket és a további állategészségügyi előírásokat a 45/2012. (V. 8.) VM rendelet a nem 

emberi fogyasztásra szánt állati eredetű melléktermékekre vonatkozó állategészségügyi 

szabályok megállapításáról szóló jogszabály tartalmazza. 
 

A külterületi telepeken keletkező állati hullákat zárt gyűjtőkonténerben gyűjtik és azt 

szerződés keretében az ATEV elszállítja. 

 

 A helyi jogalkotásnál a közösségi hulladékgazdálkodási politikának a magyar jogi 

szabályozásba beépült alapelveit kell követni, melyek a következők: 

 

- megelőzés elve, 

- elővigyázatosság elve, 

- megosztott felelősség elve, 

- szennyező fizet elve, 

- közelség elve, 

 

valamint a közösségi környezetvédelmi szabályozásának megfelelően harmonizált hazai jog-

szabályok követelményeit szükséges figyelembe venni. 

 

 A hulladékokkal és a hulladékgazdálkodással összefüggő törvények és a hozzá 

kapcsolódó rendeletek betartása ill. betartatása fontos feladat! 

 

 

Felszíni és felszín alatti vizek 

 

Belterületi vízellátás 

 

Martfű város vízellátást a Bácsvíz zRt. biztosítja. A település 6 db mélyfúrású kúttal 

rendelkezik, melyből 4 db üzemel és 2 db tartalék. 

 

Az újabb vezetékek KM PVC anyagúak, míg a régebbiek között többnyire azbesztcement, 

néhol öntöttvas is található. 

 

Martfű vízmű telepén új tisztítási technológia, az 5-ös számú kút mellett egy nagyhozamú 

tartalékkút, a városi vízhálózatban 600 m hosszon új körvezeték megépítése, mosatási 

csomópontok, tolózár- és bekötővezetékek cseréje valósul meg 2015-ben a KEOP 

1.3.0/2F/09-2011-0002 azonosító számú „Tiszazug Ivóvízminőség-javító Projekt” keretén 

belül. 

 

Martfű város két hévízkúttal rendelkezik. Az 1100 m talpmélységű kútra telepített vízmű 

rendeltetése a strandfürdő ellátása és létesítmények fűtése. A másik a Tisza Joule 

tulajdonában lévő kút, melyről a Tisza Ipartelep fűtése történik. A strandfürdő hidegvíz-

igényét egy 70 m talpmélységű kútból elégítik ki. 

 

 

 

 

 

Belterületi iparterület vízellátása 
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− Cipőgyári iparterület 

A Cipőgyár vízellátását a településtől függetlenül, külön vízműről biztosítják. 

 

− Kövér major (Ipari Park) 

Vízellátása a városi ivóvízhálózatról biztosított. 

 

 

 

Külterületi vízellátás 

 

A jelentősebb külterületi ipartelepek és majorok vízszerzése, vízellátása a következő: 
 

 

− Növényolajgyár 

A martfűi növényolajgyár kétféle vízigényének (ivó- és ipari) megfelelően két 

vízellátó rendszert alakított ki a gyár területén.  
 

− Sörgyár 

A gyár vízigényét 4 db mélyfúrású kútból elégítik ki. 
  

 

− Kalapos major 

A major saját vízellátó rendszerrel rendelkezik. 
 

− Mezőfarm - R (Juhászdűlő 2.) 

Vízigénye fúrt kúttal biztosított 

 

 

Szennyvízelhelyezés és tisztítás 

 

Martfű szennyvízcsatorna hálózata 62,9 km (amelyből csapadékvíz elvezetéssel egyesített 

hálózat2,9 km). A szennyvíz gravitációs úton, két átemelő akna közbeiktatásával kerül a 

szennyvíztisztító telepre. A csatornahálózat állapota megfelelő. 

 

A szennyvíztelep technológiája mechanikai és biológiai tisztításból áll, a szennyvíziszap 

víztelenítés után a kecskeméti komposztálóba kerül. A tisztított szennyvíz befogadója a Tisza. 

 

A szennyvíztisztítást és a csatorna hálózat üzemeletetést a Bácsvíz zRt. látja le. A 

szennyvíztisztító telepen a tavalyi évben történt kis mértékű felújítás pl. a mechanikai 

tisztítást biztosító gépi rács felújítása, a levegőztető medencékben a levegőztető elemek 

elhasználódott membránjainak cseréje, az ülepítő medencékben az iszapkotrók átalakítása stb. 

 

 

Vízrendezés, vízhasznosítás 

 

Belterületi vízrendezés 

 

Martfű bel- és külterülete a Cibakházi 65.a. belvízöblözetbe tartozik. A terület viszonylag 

magasabb fekvésű, így belvízveszély nem fenyegeti. A terület belvizeinek befogadója a K-i 

részen a Harangzugi I-c belvízcsatorna, D -en és Ny-on a cibakházi-martfűi belvíz főcsatorna, 

melyet leginkább Zsófia-halmai csatornaként ismernek. Ez a befogadója a belterületi 

csapadékvizeknek is. 
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Külterületi vízrendezés, vízhasznosítás 

 

A külterület K-i részén a Harangzugi I-c belvízcsatorna gyűjti és vezeti le a csapadékvizet. A 

belvízelvezető hálózatok bővíthetők, a befogadó belvízcsatornák a többlet vízhozam 

elvezetésére alkalmasak. 

 

Martfű külterületén két öntözőcsatorna található. Dk -en az Nk. XII-1-1. fürtcsatorna, 

valamint É-on az Nk. X-2. fürtfőcsatorna. Az Nk. X-2. fürtfőcsatorna vízellátása a 

Nagykunsági-főcsatorna jobb parti töltésének 60+590 km –es szelvényből történik 

gravitációsan. (A Kengyel-laposi halastó vízellátása az Nk. X-2. fürtfőcsatornáról biztosított.) 

 

 27/2004. (XII. 25.) KvVM rendelet a felszín alatti víz állapota szempontjából érzékeny 

területeken levő települések besorolásáról jogszabály szerint: Martfű az érzékeny felszín 

alatti vízminőség védelmi területen lévő települések közé tartozik. 

 

 A kockázatos anyagok elhelyezése, felszín alatti vízbe történő közvetlen vagy köz-

vetett bevezetése engedély köteles tevékenység, mely csak az illetékes környezetvédelmi 

felügyelőség által kiadott engedély, illetve a felügyelőség szakhatósági állásfoglalásával más 

hatóság által kiadott engedély alapján történhet.  

 

 Fontos talaj és a felszín- és felszín alatti vizek védelmével kapcsolatos hatályos 

jogszabályok betartása ill. betartatása! 

 

Élővíz folyásba, kutakba, csapadék csatornába hulladékot és szennyvizet bevezetni 

tilos! 

 

Árvízvédelem 

 

Martfű várost É-ról a Tisza folyó határolja. Az itt húzódó magaspart és töltés a Tisza I. rendű 

árvízvédelmi létesítménye. A sörgyári vízkivételtől a cipőgyár kerítéséig a fővédvonal a 442. 

számú közlekedési út. A vízkivételtől az 56 + 407 tkm -ig az út az LNV fölött van, az 56 + 

407 – 55 + 811 fkm között az út szintje az LNV alatt van. A cipőgyár betonkerítése mögötti 

magaspartot 1970-ben építették, és 1979-ben egy nyúlgáttal megerősítették az 54 + 850 fkm -

ig. A magaspart legkritikusabb része az 54 + 229 és az 53 + 935 tkm-ek közötti szakasz, 

melynek D-i részén a régi téglagyár agyaggödre húzódik. Ezen a szakaszon külön gondot kell 

fordítani a töltés épségére a város árvízmentesítése érdekében. 

 

Levegő-tisztaság védelem 

 

 

A Tisza Cipőgyár Rt. a városközpontban helyezkedik el. Technológiai és tüzelési eredetű 

légszennyezőanyag kibocsátásai a következők komponensek tekintetében kerülnek mérésre: 

 

- kéndioxid; 

- szénmonoxid; 

- nitrogénoxidok; 

- szilárd anyag ; 

- szerves oldószer tartalom. 
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A BUNGE Növényolajipari Rt. telepítése kedvező, a lakott területtől Északra kb. 2 km 

távolságra helyezkedik el. A technológiai és tüzelési eredetű levegőszennyező anyag 

kibocsátási komponensek a következők: 

 

- kéndioxid; 

- szénmonoxid; 

- nitrogénoxidok; 

- szilárd anyag tartalom. 

 

Pontos értékek megadása azért nem történik, mivel ez évente változó. A fenti komponensek 

mérési eredményeinek nyilvántartása továbbá a környezetvédelmi hatóság felé benyújtandó 

adatszolgáltatási kötelezettség teljesítése az üzemeltető feladata 

 

Martfű város területén légszennyező telephelyek és pontforrások a KÖTI – KTVF területén 

(forrás: Környezetállapot értékelés 2012) 

 

TELEPÜLÉS Telep-

hely 

Pont- 

forrás 

SO2 CO NOx Szilárd VOC CO2 Egyéb 

db db t/év t/év t/év t/év t/év t/év t/év 

MARTFŰ 10 76 1,018 19,455 156,478 35,907 41,904 106388 0,151 

 

A táblázat adatai nagyrészt a telephelyek jogszabály által előírt méréseiből, kisebb részt 

hatósági ellenőrző mérésből származnak. A jelentős légszennyezők többnyire mérések alapján 

közlik éves légszennyezési adataikat. 

Az emissziós adatok nem tartalmazzák a lakossági eredetű légszennyezést, valamint a 

közlekedési kibocsátásokat. Ez utóbbi szennyezők, valamint a pontforrások szennyezésének 

együttes hatását a környezeti levegő minőségének ellenőrzésével követhetjük nyomon. 

Koncentrált légszennyező tevékenység van Martfű. Itt  - bár az utóbbi időben jelentős a 

csökkenés- még mindig 10 bejelentett telephelyen összesen 76 légszennyező pontforrást 

üzemeltetnek, olyanokat, mint Pl. a BUNGE Zrt. Növényolajgyár erőművi kéménye. 

 

A két legnagyobb gyár mellett meg kell említeni a HEINEKEN Hungária Zrt. által 

üzemeltetett sörgyár a kazánjainak NOx és CO kibocsátását, az alapanyag tisztítás 

porkibocsátását, a vízmű gáztalanítójának CH4 és a szennyvíztelep sósavtárolójának HC1 

kibocsátását. 

 

A lakossági tüzelési és közlekedési eredetű légszennyezés jelentéktelen (az épület 100 % -a be 

van kapcsolva a gázellátó hálózatba). 

 

Martfű város Jász – Nagykun – Szolnok megye középső részén, Szolnok várostól Délre 

található. A környezettel lévő kapcsolatot a 442. számú Szolnok – Cserkeszőlő másodrendű 

főút biztosítja. A 442. sz. főút – a település főútja – részben a belterületen halad Észak – Dél 

irányba. 

 

A város belterületén K – Ny –i. irányba szeli ketté a Martfű – Tiszaföldvár 4633. jelű 

országos mellékút mely korábban a 442. számú főút települési szakasza volt.  

 

A település belterületének K –i. részét kettészeli a Martfű – Mezőhék 4627. jelű országos 

mellékút. 
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Martfű város közigazgatási területének határán a külterületi nagy iparterület mellett halad a 

4629. jelű mellékút, mely forgalmának jelentős részét a gyártelepre irányuló közúti 

célforgalom (teherszállítás) jelenti. 

 

A településen belül kiépített kerékpárút található a 4633. jelű Tiszaföldvár – Martfű országos 

mellékút település belterületét jelző táblától végighaladva a belterületen a körforgalom 

érintésével a 4627. jelű Martfű – Mezőhék országos mellékút település belterületét érintő 

szakaszán végighaladva a belterület határát jelző tábláig. 

 

Tervezett regionális jelentőségű kerékpárúthálózat halad keresztül a település közigazgatási 

területén, mely a jelenlegi 442. számú főút mellett halad végig a körforgalmi kereszteződés 

után továbbépítésre tervezett Tiszaföldvár irányába.  

A település belterületének D –i. határrészén található üzemanyagtöltő állomás. 

A légszennyezettségi agglomerációk és zónák kijelöléséről szóló 4/2002. (X.7.) KvVM 

rendelet 1. számú rendelete alapján a légszennyezettség tekintetében Martfű az alábbi 

kategóriába tartozik: 

 

Zónacsoport a szennyező anyagok szerint 

  Kén-dioxid 
Nitrogén-

dioxid 

Szén-

monoxid 
PM10 Benzol  

 

PM10 

benz(a)-  

pirén (BaP) 
10. Az ország 

többi területe, 

F F F E F 

Talajközeli  

ózon 

PM10  

Arzén (As) 

PM10  

Kadmium 

(Cd) 

PM10  

Nikkel (Ni) 

PM10  

Ólom (Pb) 

O-I F F F F D 

 

A levegőterheltségi szint határértékeiről és a helyhez kötött légszennyező pontforrások 

kibocsátási határértékeiről szóló 4/2011. (I.14.) VM rendelet 5. sz. melléklete a 

zónabesorolásokat az alábbiak szerint értelmezi: 
 

D csoport: azon terület, ahol a levegőterheltségi szint egy vagy több légszennyező anyag 

tekintetében a felső vizsgálati küszöb és a levegőterheltségi szintre vonatkozó 

határérték, az 1. sz. melléklet 1.1.4.1. pontjában foglalt táblázat 3-6. sorában 

szerepelő anyagok esetében a célérték között van. 
 

E csoport: azon terület, ahol a levegőterheltségi szint egy vagy több légszennyező anyag 

tekintetében a felső és az alsó vizsgálati küszöb között van. 
 

F csoport: azon terület, ahol levegőterheltségi szint az alsó vizsgálati küszöböt nem haladja 

meg. 
 

O-I csoport: azon terület, ahol a talajközeli ózon koncentrációja meghaladja a cél értéket. 

 

A levegőtisztaság-védelmi szempontból meg kell említeni azokat a mezőgazdasági telepeket 

ill. vállalkozásokat, amelyek por emissziót (gabona szárítók), ill. bűzhatást (intenzív 

állattartás) okoztak ill. okoznak. 

 

A települési környezetvédelmi rendelet szabályozza a belterületi állattartást építési 

övezetenként, meghatározva a létszámkorlátokat és a védőtávolságokat. 

 

A levegő védelmével kapcsolatos jogszabályok előírásait be kell tartani ill. tartatni! 
 

Levegőminőség, háttérszennyezettség  
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A vizsgált terület az ország  -pontforrásokat figyelembe véve - szennyezettebb területei, közé 

tartozik, bár az utóbbi években lényegesen javult a levegőminőség. További javulás a 

nagyobb gyárak technológiai fejlesztéseivel várhatók. Lakossági eredetű szennyezés 

csökkenést eredményezett a gázprogram, a széntüzelésről a gáztüzelésre történő áttérés. Ez 

elsősorban a kéndioxid terhelést csökkentette. Az elmúlt öt évben ismét nő a kéndioxid 

terhelés a vegyestüzelés visszaállítása miatt. 

Növekedés mutatkozik azonban a nitrogénoxid kibocsátásban, ami elsősorban a 

közlekedésből - a megnövekedett gépkocsiállomány miatt - származik.  

A településen időszakosan megjelenő pollen illetve parlagfű okozhat az időjárástól függően a 

lakosság körében kisebb allergiás panaszokat. Az önkormányzat minden év tavasszal helyi 

parlagfű irtási akciókat szervez közmunka program keretében, egyúttal felhívják a 

tulajdonosok figyelmét a magánterületek tisztántartására. 

 

A településen a  gázközművel ellátott az ingatlanok zöme gázbekötéssel rendelkezik, a 

közintézmények energiaellátása is gázzal történik, azonban a háztartások fűtésére használnak 

még szilárd tüzelőanyagot. A lakások fűtéséből származó légszennyezés az utóbbi években 

emelkedett. 

 

Zajvédelem 

A település környezeti állapotát nagyon sok tényező befolyásolja, a környezeti elemek 

számszerűsíthető adatainak megismerésén túl figyelembe kell venni a környezeti állapotra 

közvetett módon ható társadalmi – gazdasági folyamatokat, ezen belül a társadalmi környezet, 

a gazdasági szereplők szerepét is. 

Környezetünkben nagyon sok zajforrás működik, ami zavarja mindennapi tevékenységünket, 

esetleg munkánkat, nyugodt pihenésünket. Ezek egy része csak átmenetileg és néhány 

embernek okoz kellemetlenséget, másrészük azonban tartósan és jelentős területen terheli a 

környezetet. A lakóhely, a települések zajterhelése minden esetben integrálja a környezeti zaj 

forrásainak fő osztályait, melyek a következők: közúti közlekedés, vasúti közlekedés, ipari 

üzemek, szolgáltatási létesítmények. Az elmúlt évtizedben a zaj a települési lakosságot terhelő 

környezeti ártalmak közül – a levegőszennyezés után – a második helyre került. 

 

A környezeti zaj és rezgésvédelemre vonatkozó rendeletek felülvizsgálata, más 

jogszabályokkal párhuzamos deregulációja, az EU-hoz történő csatlakozás kapcsán 

jelentőségüket vesztő rendelkezések visszavonása és egy új rendelet megalkotása szükségessé 

vált. A környezeti zaj és rezgés elleni védelem egyes szabályairól szóló 284/2007. (X.29.) 

Kormányrendelet 2008. január 1-én lépett hatályba. 

 

Települési zajforrások: 
 

− Közlekedés, 

− Ipar, 

− Kereskedelem, 

− Szórakozás, 

− Építkezés, 

− Háztartási tevékenység. 

 

A zajhatástól védendők az emberi tartózkodásra szolgáló épületek, közterületek. A 

rendezési terv készítése során fontos szempont, a területi funkciók, telepítések olyan 

meghatározása, hogy a megengedett határérték feletti zajterhelés ne keletkezzen. 

 

Zajvédelmével összefüggő jogszabályok betartása kötelező! 
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Új létesítmények engedélyezése 

 

Új létesítmény építése, meglévő bővítése, korszerűsítése során törekedni kell arra, hogy az 

elérhető legjobb technikát (BAT) használják. 

Új gazdasági területek kijelölése során a beruházás megkezdése előtt amennyiben a beruházás 

megvalósításával tervezett tevékenység a környezeti hatásvizsgálatról és az egységes 

környezethasználati engedélyezési eljárásról szóló 314/2005 (XII. 25. ) Korm. Rendelet 

hatálya alá tartozik a felügyelőségen vizsgálati eljárást kell lefolytatni. Az eljárások minden 

esetben előzetes vizsgálati eljárás kezdeményezésével indulnak, amennyiben az előzetes 

vizsgálati eljárás során a felügyelőség megállapítja, hogy a tervezett tevékenység a 

környezetre jelentős hatást gyakorolhat, úgy a beruházót környezeti hatásvizsgálat 

lefolytatására is kötelezi. Ebben az esetben az új létesítmények környezetvédelmi engedélyt 

szereznek az eljárások végére, míg ha nem feltételezhető jelentős környezeti hatás, akkor az 

eljárást lezáró határozatában a felügyelőség az építést, kivitelezést engedélyező hatóságnak ad 

az ő engedélyezési eljárásához figyelembe veendő szempontokat, annak érdekében, hogy az 

építkezés közben sem sérüljenek a környezeti elemek. A legnagyobb környezethasználók az 

engedélyezési eljárások végére amennyiben a létesítést kizáró ok nem merül fel a már említett 

egységes környezethasználati engedélyt szerzik meg. 

 

 

 

FÖLDTANI, HIDROGEOLÓGIAI, TALAJMECHANIKAI JELLEMZŐK 

 

 

A Szolnok-Túri-sík elnevezésű kistáj Jász-Nagykun-Szolnok megye területén helyezkedik el. 

Területe 1700 km2 (a középtáj 23,3%-a, a nagytáj 3,3%-a). 

 

Domborzati adatok: 

A kistáj 80 és 105 m (Király-halom) közötti tengerszint feletti magasságú, löszszerű 

üledékekkel fedett hordalékkúp-síkság. A relatív relief átlagos értéke kicsit (2 m/km2), a 

Nyugati részen, illetve a homokbuckás területeken ezt meghaladó értékű. A felszín több mint 

50%-a az alacsony ármentes síkság, negyede-negyede az enyhén hullámos síkság (a Nyugati 

részen), illetve az ártéri szintű síkság (peremeken) orográfiai domborzattípusába sorolható. A 

kistáj képében csak a szórványosan megjelenő, a Zagyva és a Tarna hordalékkúp-anyagából 

felépülő, 1-5 m magas, löszös homokkal fedett homokbuckák, a kistáj Déli felében 

mindenféle megjelenő, kusza hálózatot alkotó elhagyott folyómedrek, morotvák, valamint a 

kunhalmok jelentenek némi változatosságot. 

 

Földtani adottságok: 

Az Északi-középhegységből lefutó patakok hordalékkúpja (főként az Eger és a Tarna) 

a pleisztocénban befedte a kistájat, s összességében 150-170 m vastag, többnyire finomszemű 

üledék akkumulálódott. A felszínen a pleisztocén végétől 8-10 m vastag, egészen finomszemű 

folyóvízi üledék rakódott le, amely löszösödött. A felszín legnagyobb részét ez a löszös 

anyag, lösiszap borítja, hozzá igen jelentős tégla agyagkészletek kapcsolódnak 

(nagyságrendben Karcag, Mezőtúr, Kisújszállás, Törökszentmiklós, Martfű, Tiszaföldvár; 

összesen 45 Mm3). Nagyobb területeket borít – főként a mélyebb, rossz lefolyású felszíneken 

– a holocén réti és lápi agyag. A legidősebb képződmény a Tisza holocénbeli letaroló 

tevékenysége következtében szigetszerűen megjelenő, löszös homokkal fedett futóhomok. 

Potenciális maximális szeizmicitás 7° MS. 

https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Szolnok-T%C3%BAri-s%C3%ADk&action=edit&redlink=1
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Éghajlat: 

A kistáj mérsékelten meleg-száraz, de közel fekszik a meleg – száraz éghajlatú 

területekhez, a Déli részek már igen szárazak. Az évi napfénytartam 1970 és 2010 óra közötti; 

a Délnyugati részek élvezik a több napsütést. A nyári év negyedben 810 – 820, a téliben kb. 

190 óra napsütés valószínű. Az évi középhőmérséklet Északon 9,9 – 10,0 °C, máshol 10,2 – 

10,4 °C, a vegetációs időszak középhőmérséklete 17,3 – 17,4 °C. 192-195 napon keresztül, 

április 9 – 11 és október 20 – 21 között a napi középhőmérséklet magasabb 10 °C-nál. 

A fagymentes időszak a Tisza mentén április 7-8-án, a középső területeken április 10-

én, Keleten április 12-14-én kezdődik s az első őszi fagyok október 20 körül várhatók 

(Északkeleten egy-két nappal előtte, Délnyugaton egy-két nappal utána). A fagymentes 

időszak tehát a Tisza mentén kb. 196, középen kb. 193, Keleten – Északkeleten pedig kb. 190 

napos. Az évi abszolút hőmérsékleti maximumok átlaga Északkeleten 34,9 – 35,1 °C, máshol 

34,4 – 34,7 °C, a legalacsonyabb minimumhőmérsékleteké pedig -17,0 és -17,5 °C között 

várható. 

Az évi csapadék 510-540 mm, de míg a Déli részeken még az 500 mm-t sem éri el, 

addig Kenderes térségében kevéssel az 550 mm-t is meghaladja az átlagos évi csapadék. A 

vegetációs időszak csapadéka 300 mm körül van, de a Déli részeken csak 280-290 mm. Az 

ország legszárazabb vidéke ez a terület. A 24 órás csapadékmaximum 90 mm (Mezőhék). A 

téli időszakban 32-34 hótakarós nap várható, az átlagos maximális hó vastagság 15-16 cm. 

Az ariditási index 1,30 – 1,38, de a Déli részeken 1,40-1,43. Az Északi – Északkeleti, illetve a 

Déli a leggyakoribb szélirány; az átlagos szélsebesség 2,5 m/s körül van. A kistáj egy része 

igen száraz, a kevés csapadék indokolja az öntözéses gazdálkodást. 

 

Vízrajz: 

Kelet felől a Hortobágy – Berettyóra támaszkodik, míg Nyugaton kanyargós 

peremmel néz a Tisza árterére. A Tiszához csak kevés vízfolyás indul. Ilyen az Alcsi – Holt - 

Tiszához folyó Kengyeli-főcsatorna (18 km, 131 km2), majd a Cibakháza – Martfűi 

főcsatorna (12 km, 38 km2). A Hortobágy – Berettyó idetartozó 70 km-es szakaszához 

vezetnek: Köles – Őzes-csatorna (17 km, 122 km2), Karcagi I. sz. főcsatorna (23 km, 252 

km2), Villogó-csatorna (38 km, 82 km2), Kakat-éri csatorna (45 km, 298 km2), Gástyási – 

csatorna (11 km, 76 km2), Túrkevei-csatorna (12 km, 63 km2), Varaséri – Álomzugi – 

főcsatorna (26 km, 274 km2. A Hármas-Körös Délről 21 km-en határolja a tájat. Hozzávezet a 

Mezőtúri – főcsatorna (24 km, 164 km2) és a Harangzugi-csatorna (24 km, 344 km2). Száraz, 

gyér lefolyású, erősen vízhiányos terület. 

 

LF=0,5 l/s.km2;  Lt=3%;  Vh=150 mm/év. 

Vízjárási adatok a Hortobágy – Berettyóról és a Hármas – Körösről vannak. 

 

Utóbbinak a vízállását a torkolati árvízkapuval befolyásolják. Az árvizek kora 

tavasszal és kora nyáron jelentkeznek. Ilyenkor a belvizeket levezető főcsatornák is nagyobb 

vízhozamokat vezetnek. Az ősz viszont a kisvizek időszaka. A Hármas – Kőrös és a csatornák 

vízminősége II. osztályú. A Hortobágy – Berettyót Debrecen kezeletlen szennyvizei 

tönkreteszik. A belvízveszélyt jelzi, hogy a csatornahálózat összhossza az 1500 km-t is 

meghaladja. Torkolatuknál 15 szivattyútelep 32,5 m3/s kapacitással segíti a belvízmentesítést. 

Túrkeve alatt éri el a Hortobágy – Berettyót a 22,5 m3/s vízvezetésre kiépített Nagykunsági – 

főcsatorna. 

 A kistájnak számos tava van. Kisebb részben természetesek (5; 10,7 ha), melyek 

területe nem számottevő. A Hortobágy – Berettyó és a Hármas-Körös jobb partján 6 

meandertó található 240 ha felszínnel. Köztük a mezőtúri (40 ha), illetve a halásztelki (145 

ha) a legnagyobb. Még több a különféle célú mesterséges tározó és halastó (17 db, 1600 ha 
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feletti kiterjedéssel). Köztük a karcagi (159 ha), a kenderesi (146 ha) és a kakati (157 ha) 

tározók is nagyok, de a sóskúti (416 ha) a legtekintélyesebb (Kenderestől Északra). 

 A talajvíz mélysége Fegyvernektől Délre Mezőtúrig – Mesterszállásig 6 m alatt van, 

Karcag – Kisújszállás – Túrkeve körzetében 2 – 4 m között, máshol 4 – 6 m között. 

Mennyisége sehol sem jelentős. Kémiai jellege Fegyvernektől Keletre, Karcag és Kisújszállás 

között, de elszórtan máshol is, főleg a Hortobágy – Berettyó mellékén nátrium-, máshol 

kalcium – magnézium – hidrogén karbonátos. Keménysége Fegyvernek – Kisújszállás – 

Mezőtúr között meghaladja a 35 nk°-ot, máshol 15 – 25 nk° között van. A szulfáttartalom 

Mezőtúr – Törökszentmiklós – Karcag között meghaladja a 600 mg/l-t, sőt Túrkevétől 

Nyugatra még az 1000 mg/l-t is, másutt 300 mg/l alatt van. 

 A rétegvíz mennyisége 1 l/s.km2 körül van általában, de Délnyugaton kevesebb. Az 

artézi kutak száma nagy; mélységük átlaga nem haladja meg a 200 m-t. Vízhozamuk 

mérsékelt, de nagyobb mélységből nagy vízhozamokat is nyernek. Kisújszállás fürdőkútja 53 

°C, Mezőtúré 54 °C, Tiszaföldváré 71 °C, Törökszentmiklósé 65 °C, Túrkevéé 76 °C meleg. 

Többségükben kloridos – hidrogén karbonátos típusúak. 

  

Növényzet: 

 A Tiszántúli flórajárásba (Crisicum) tartozó kistáj potenciális erdőtársulásainak a fűz – 

nyár – éger ligeterdők (Salicetum albae-fragilis), a tölgy - kőris – szil ligeterdők (Querco-

Ulmetum hungaricum), a sziki tölgyesek (Pseudovino-Quercetum roboris) és a tatárjuharos 

lösztölgyesek (Acerei tatarici-Quercetum) tekinthetők. Gyakoriak a szikes mocsarak 

(Bolboschoenetum maritimi), a sós sivatagi társulások (Suaedetum maritimae; Salsoletum 

sodae), a vakszikfoltok (Lepidio-Camphorosmetum), a hernyópázsitos rétek (Agrosti 

Beckmannietum). A lágyszárú fajok között megtalálható a süntök (Echinocystis echinata), a 

farkasfog (Bidens tripartitus), a magyar sóballa (Suaeda pannonica), stb. 

 A jelentéktelen kiterjedésű erdőgazdasági területeket fiatal- és középkorú, zömében 

keménylombos erdők borítják. Az összes erdő átlagos évi folyónövedéke 2,1 – 3,0 m3/ha 

között ingadozik. 

A mezőgazdasági növénytermesztés fontosabb kultúrái a búza (25 – 35 q/ha), az őszi 

árpa (20 – 35 q/ha), a kukorica 30 – 50 q/ha) és a cukorrépa (200 – 500 q/ha). 

 

Talajok: 

 A zömmel löszös üledékeken 9 talajtípus alakult ki. A legnagyobb kiterjedésűek a 

kedvező mezőgazdasági adottságú alföldi mészlepedékes és a réti csernozjomok, 12, illetve 

34%-os területi részaránnyal. Vályog és agyagos vályog mechanikai összetételű változataik 

termelékenysége II. és IV. között váltakozik. Felszíntől karbonátos és kilúgozott változataik 

egyaránt előfordulnak. A mélyben sós réti csernozjomok 4%-ot, a mélyben szolonyeces réti 

csernozjomok pedig 2%-ot tesznek ki. Termékenységi besorolásuk a IV. és VI. talajminőségi 

kategória. 

 A talajvízhatás alatti mélyebb fekvésű területek kiterjedt (15%) talajtípusát az agyag, 

vagy agyagos vályog mechanikai összetételű réti talajok és kisebb kiterjedésben (3%) a 

fiatalabb, kisebb humusztartalmú réti öntés talajok képviselik. A réti talajok termékenységi 

besorolása a szervesanyag-tartalomban meglevő különbségek ellenére egységesen a VI. 

kategória. A réti talajok csökkent termékenységét valószínűleg erősen savanyú kémhatásuk 

indokolja, ami miatt meszezésük szükséges. 

 A szikes talajok mennyisége is számottevő. A mezőgazdaságilag értéktelen réti-

szolonyec talajok területi részaránya 9, az igen gyenge termékenységű, általában a VII. 

talajminőségi kategóriába sorolt szolonyeces réti talajoké pedig 13%. 

 A táj csernozjomokhoz kötődő jelentős mezőgazdasági potenciálja a szikes talajok 

meliorációjával és a réti talajok meszezésével növelhető. 
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Sajátos táji adottságok: 

 A kistáj települései zömükben jól megközelíthetőek. A természeti feltételek kedvezőek 

helyi regionális üdülési igények fogadására. Meleg vízre települt fürdőközpontok találhatók 

Szolnokon, Martfűn, Mezőtúron, Túrkevén, stb. Az infrastruktúra további kiépítésével az 

üdülési terhelés növelhető. E területen van a Közép-tiszai Tájvédelmi Körzet és az 1975-ben 

létesített Dévaványai Tájvédelmi Körzet jelentős része. 

 

Tájtipológiai összegzés: 

 Meleg, száraz, Nyugaton igen száraz éghajlat mellett erős vízhiányban szenvedő 

terület. Három tájtípus fordul elő. 

 

Északnyugati harmada magas ártéri helyzetű löszös síkság, főleg alföldi jellegű csernozjom 

talajféleségekkel, ahol a magasabb talajvizű laposokban, hajdani folyómedrekben különböző 

szikes foltok is előfordulnak, néhol jelentős kiterjedésben. Sok esetben azonban csak a 

mélyebb talajszelvény sós vagy szolonyeces. Csaknem teljes egészében szántóföldi 

hasznosítás alatt áll. Rét és legelő csak a szikes laposokban, a lösztölgyes ligeterdő 

maradványai pedig csak a régi medrek mentén fordulnak elő. Máshol az akác az 

egyeduralkodó. Igazi kultúrsztyep. 

 

 A táj délnyugati fele magas ártéri helyzetű, lösztakarós hordalékkúp-síkság. Talajai 

főleg réti csernozjomok, de annak mélyben sós és szolonyeces változatai is előfordulnak, s a 

gyenge lefolyású, magasabb talajvizű helyeken különböző szikes talajok is megjelennek 

(főleg sztyepesedő réti szolonyec). A hasznosításban a szántóföldi jelleg az uralkodó. A 

szikes laposok gyenge legelői, a réti medermaradványok ligetei és akácos fasorok jelentenek 

csekély változatosságot. A kultúrsztyep jelleg igen erős. 

 

 A Hortobágy – Berettyó és a Hármas – Körös medrét keskenyebb-szélesebb sávban 

holtmedrekkel tagolt alacsony fekvésű, magas talajvizű mentesített ártér kíséri. Talajtakarója 

réti és réti öntéstalajokból, valamint a gyenge lefolyású helyeken szikesekből áll. Ezt is 

túlnyomóan szántóföldek hasznosítják, de a szikes laposok mellett a rétek és az egykori ártéri 

ligeterdők füzes - nyáras maradványai is megjelennek. A kultúrsztyep jelleg kifejezetten 

jelentkezik. Az egész terület nagy vízhiányát enyhíti a Nagykunsági-főcsatorna 

öntözőrendszerének kiépítése. A számos hévizű mélyfúrás látogatott fürdőhelyek kiépítését 

tette lehetővé.  

 

(Forrás: Marosi S. – Somogyi S.: Magyarország kistájainak katasztere) 

 

 

 

 

 

 

 

VÍZELLÁTÁS 

 

Belterületi vízellátás: 

 

Martfű város vízellátást korábban a Városi Víz- és Csatornamű üzemeltette. 2013-tól a 

BÁCSVÍZ Zrt. vette át a települési víziközművek és a szennyvíztisztító telep üzemeltetését is.  

A település központjában, a Munkácsy úton lévő vízmű 6 db mélyfúrású kúttal rendelkezik, 

melyből 4 db üzemel és 2 db tartalék. A vízmű mértékadó kapacitása 2700 m3/d, amely a 
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számított vízigénynek (1960 m3/d) 138 %-a. A kutakból kitermelt víz vízminőség 

szempontjából megfelelő, csak a gáztartalma határérték feletti. A gáztalanítást 2 db VLV 600 

és 1 db VLV 1200 típusú gáztalanító berendezéssel végzik.  

A kutakból kitermelt és gáztalanított vizet a 2 x 250 m3-es térszinti tárolóba, majd a 200 m3-es 

hidroglóbuszba, illetve a hálózatba nyomják.  

 

Vízszolgáltatási adatok a 2013-as évre vonatkozóan (Forrás: VÁTI-TEIR): 

 

MARTFŰ: 2013. 

Közüzemi ivóvízvezeték hálózatba bekapcsolt lakások száma (db) 2821 

Közüzemi ivóvízvezeték hálózat hossza (km) 47,5 

Háztartásoknak szolgáltatott víz mennyisége (1000m3) 201,3 

Összes szolgáltatott víz mennyisége (1000m3) 220,3 

Üzemelő közkifolyók száma (db) 9 

 

A város vízellátó hálózatának hossza 44,8 km. A vízellátó hálózat nagyrészt körvezetékes 

kialakítású. Az új vezetékek KM PVC anyagúak, míg a régebbiek között többnyire 

azbesztcement, néhol öntöttvas is található.  

 

Az ivóvízben határértéket meghaladó a metán, nátrium, ammónia és nitrit tartalom. 

Martfű a szerepel a 47/2005. (III.11.) [201/2001 (X. 25.)] Kormány Rendeletben, a 0,5 

mg/l koncentrációnál nagyobb ammóniumtartalmú vízzel ellátott települések között. 

 

A másik vízellátási probléma, hogy a kitermelt és a fogyasztóknak leszámlázott ivóvíz 

mennyisége nagyarányú (45-55 %) veszteséget mutat, ami a csőhálózat szivárgásaiból, 

hálózati veszteségekből adódik. 

 

A Bácsvíz Zrt. 2013. januárjában vette át üzemeltetésre Martfű város ivóvíz ellátó rendszerét. 

Azóta számos problémára derült fény. Az ivóvízhálózat állapota kritikus, különösen a Bata 

lakótelepen és a régi, cipőgyári részen, ahol jelentős hosszban szénacél csövek találhatóak, két 

méternél nagyobb mélységben. 

A hálózatdiagnosztika, valamint a feltárt, rejtett csőtörések maradéktalan kijavítása révén 

45%-ról 30%-ra sikerült lecsökkenteni az elfolyó vízmennyiséget. 

 

A szolgáltató szakemberei szerint a vízmű is elhasználódott, elavult technológiával működik. 

Ezen a téren azonban jelentős változás várható. A Tiszazugi Ivóvízminőség-javító Program 

keretében 2015. I. félévében új tisztítási technológia épül a martfűi vízmű telepen. Az 5. 

számú kút mellett egy új, nagy hozamú, tartalék kút létesül. Az ivóvíz pangásának elkerülése 

érdekében a város vízhálózatán 700 méter új körvezetéket alakítanak ki, a Munkácsy, Virág, 

Táncsics, Borostyán, Deák F., Tompa M., Bartók és Rákóczi utakat érintve. 24 mosatási 

csomópont is épül, amely lehetőséget nyújt az ivóvízvezetékek mechanikus tisztítására, 

valamint tolózár- és bekötővezeték-cserékre is sor kerül. 

 

A vízmű telepen a belső nyersvíz vezetékek áthelyezése és új zárakna építés folyamatban van, 

ezt követi az új víztározó majd a technológiai épület alapozása. A körvezeték építések is 

hamarosan elkezdődnek az érintett területen. A mosatási csomópontok építése 2015. év elején 

várható.  
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A Hunyadi úton a 3. számú kút tisztítása történik, mert a 350 méter mélységű kút alsó 10 

méteres szakasza homokkal töltődött fel. A kompresszorozást a kút vegyszeres rétegkezelése 

követi, amitől várhatóan javul a vízadó képessége. 

 

A nyári időszakban sokak által tapasztalt, időszakos vízminőség romlás elsősorban a 

gáztalanító berendezések meghibásodásaira vezethető vissza. A vízminőségi előírásoknak 

való megfelelés érdekében folyamatosan végzik a vízhálózat öblítését, mellyel a csőhálózati 

lerakódásokat, a korábban kialakult biofilm réteget távolítják el. 

 

KEOP 1.3.0/2F/09-2011-0002  „Tiszazug Ivóvízminőség-javító Projekt" 

 

A Tiszazugi Ivóvíz Minőség Javító Önkormányzati Társulás, az Új Széchenyi Terv keretében 

mintegy 3 milliárd forint fejlesztési összeget fordíthat az ivóvíz minőségjavításra. A projekt 

keretében Martfű, Öcsöd, Kunszentmárton, Cserkeszőlő, Szelevény, Csépa, Tiszasas, 

Tiszaug, Tiszakürt, Tiszainoka és Nagyrév településeken valósul meg jelentős víziközmű-

fejlesztés. 

 

A 2009. áprilisában megalakult Tiszazugi Ivóvízminőség-javító Önkormányzati Társulás 

2011 márciusában nyújtott be pályázatot a Környezet és Energia Operatív Program (KEOP) 

keretén belül, az Ivóvízminőség javítása pályázati konstrukcióban. Szeptemberben érkezett 

meg az értesítés a KEOP 1.3.0/2F/09-2011-0002 azonosító számú „Tiszazug Ivóvízminőség-

javító Projekt” elszámolható költségeinek a Kohéziós Alapból és a hazai központi 

költségvetési előirányzatból, vissza nem térítendő támogatás formájában történő 

finanszírozásáról. 

Az európai uniós fejlesztési pályázatok megvalósítását önerő támogatás segíti, amit az EU 

Önerő Alapból igényelhetnek az ivóvízminőség-javító társulások. 

A projektben előirányzott ivóvízminőség-javító beavatkozások szükségességét elsősorban az 

emberi fogyasztásra szánt víz minőségéről szóló 98/83/EK irányelv határozza meg. A Magyar 

Köztársaság és az Európai Közösség közötti, 1991-ben aláírt Európai Megállapodást kihirdető 

1994. évi I. törvénnyel összhangban került sor az ivóvíz minőségi  követelményeiről és az 

ellenőrzés rendjéről szóló kormányrendelet megalkotására. A rendelet és mellékletei – a 

vízminőségi ellenőrzés részletes szabályozásán túlmenően – településenként mutatják be a 

határérték feletti ivóvízminőségi paramétereket, illetve a tervezett vízminőségi célállapotot 

kielégítő fejlesztési teendőket. 

A projekt-csoport településeinek mindegyikére jellemző a komponensek valamelyikének 

határérték feletti előfordulása a szolgáltatott ivóvízben. A társulás tagjai: Cserkeszőlő, Csépa, 

Kunszentmárton, Martfű, Nagyrév, Öcsöd, Szelevény, Tiszaföldvár, Tiszainoka, Tiszakürt, 

Tiszasas, Tiszaug. 

A projekt keretében megvalósuló műszaki megoldások részben a saját vízbázisra alapoznak, a 

helyben, kutakkal felszínre hozott rétegvíz, nyersvíz előírás szerinti állapotba hozatalát 

célozzák. Tiszaföldváron, Martfűn és Öcsödön egy-egy új kúttal bővül a vízbázis, és sor kerül 

a vízkezelési technológia fejlesztésére is.  A társulás további kilenc települése esetében 

regionális körvezeték rendszert alakítanak ki, csépai vízműfejlesztéssel. 

A társult települések vízműveinél az eltávolítandó szennyező anyagok, a határérték feletti 

vízkémiai paraméterek esetenként eltérőek. A projekt valamennyi településen biztosítja majd 

a megfelelő vízminőség eléréséhez szükséges vízkezelési technológiát. 

 

Az ivóvíz minőség javító program keretében 2015. I. félévében új tisztítási technológia épül a 

martfűi vízmű telepen, egy új, nagy hozamú, tartalék kút létesül, és az ivóvíz pangásának 

elkerülése érdekében a város vízhálózatán 700 méter új körvezetéket építenek. 24 mosatási 
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csomópont kialakítására is sor kerül, amely lehetőséget nyújt az ivóvízvezetékek mechanikus 

(szivacslabdás) tisztítására, valamint tolózár- és bekötővezeték-cseréket is végeznek. 

A program során egy új kutat is létesítenek a jelenleg üzemelő, a Martos Flóra utca végén 

lévő garázssor melletti 5. sz. kút mellé. A vízmű telepen új technológiai épületet alakítanak ki, 

és megépítenek egy további, 250 m3 kapacitású víztározót is. A mosatási aknák telepítése 

2015. június elején kezdődött. A mosató aknák telepítése során a BÁCSVÍZ Zrt. szakemberei 

folyamatosan elvégzik a hálózat mechanikai tisztítását is.  

 

 
 

A martfűi hidroglóbusz 

 

Ipari létesítmények vízellátása: 

 

Cipőgyári iparterület 

 

A Cipőgyár vízellátását a településtől függetlenül, külön vízműről biztosítják. A kutakból 

búvárszivattyúkkal kitermelt vizet 2 db VLV 300 és 1 db VLV 600 típusú gáztalanítóra 

vezetik. A gáztalanított víz egy közös gyűjtőcsövön keresztül gravitációsan jut a 200 m3-es 

érszinti tárolóba. Innen, fertőtlenítés után, a víz a 2 db 60 m3-es tárolóba folyik, ahonnan a 

hálózati szivattyúk a hidroforokba, illetve a hálózatba nyomják a kezelt vizet.  

Ipari hűtővízkivétel: Tisza bp. 55+620 tkm  (306+620 fkm) 

 

Növényolajgyár 

 

A martfűi növényolajgyár kétféle vízigényének (ivó- és ipari) megfelelően két vízellátó 

rendszert alakított ki a gyár területén.  

 

a) Ivóvízellátás 

 

 A gyár szociális vízigényét 2 db mélyfúrású kútból elégítik ki. A két kútból együttesen 

500 m3/d vízmennyiség vehető igénybe, a vízjogi üzemeltetési engedély szerint. A 

kitermelt vizet 1 db VLV 300 és 1 db VLV 500 típusú gáztalanítóra vezetik. Innen a 

kezelt víz 1 db 15 m3-es és 1 db 90 m3-es térszinti tárolóba folyik, ahonnan a hálózati 

szivattyú a 8000 l-es hidroforba, illetve a hálózatba nyomja a vizet. A vízmű mértékadó 

kapacitása 360 m3/d. 

 

b) Ipari vízellátás 
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 A gyár ipari vízigényét felszíni vízkészletből elégíti ki. A vízkivételi művet a Tisza bal 

partján, a 58+ 503 tkm (309+500 fkm) szelvényben alakították ki. 

 

 A Flygt szivattyúkkal kitermelt víz kezelése a következő lépésekből áll: 

 

 - uszadék eltávolítása VÍZGÉP gyártmányú, függőleges tengelyű, nyomás alatti  

  dobszűrővel (2 db) 

 - derítés (meszes lágyítás) 

 - szűrés 

 - teljes ionmentesítés a kazánok részére 

 - semlegesítés (esetenként: hűtővíz céljára) 

 - a vízkezelés során keletkezett mésziszap besűrítése a szállításhoz 

 

 Az ipari víz tárolására 2 db 600 m3-es és 1 db 250 m3-es térszinti tároló szolgál. A 

tűzoltóvizet a 60 m magas silók tetején elhelyezett 400 m3-es tüzivíztároló biztosítja. 

 A térszinti tárolókból az ipari vizet a hálózati szivattyúk a 2 db 8000 literes hidroforba, 

illetve az 1320 fm hosszú hálózatba nyomják. Az ipari vízmű mértékadó kapacitása 

1728 m3/d. 

 

Sörgyár 

 

A gyár vízigényét 4 db mélyfúrású kútból elégítik ki.  

 

 Vízkezelés 

 

 - gáztalanítás, vastalanítás, mangántalanítás GMV 500 típusú berendezéssel 

 - 390 m3/d 5-6 nko-os ivó- és sörfőző víz előállítása (hidrogénciklusú ioncserélőn,  

 lágyítás CaSO4-el és CaCl2-vel vízkeménység növelés) 

 - fertőtlenítés ADVENCE 205 típusú berendezéssel 

 

A vízellátómű felhasználásra engedélyezett vízmennyisége: 511.000 m3/év. 

 

 

Majorok, vállalkozói területek vízellátása: 

 

Kövér major: 

Vízellátása a városi ivóvízhálózatról biztosított. Vízigényét a vízmű nagy távlatban is ki tudja 

elégíteni. 

 

Kalapos major: 

A major saját vízellátó rendszerrel rendelkezik. 

 

Paprikaőrlő üzem (Juhászdűlő 2.): 

Vízigénye fúrt kúttal biztosított. 

 

Fejlesztési javaslatok: 

 

A város ivóvízellátó hálózata megfelelő kiépítettségű, jelentősebb hálózatbővítésre 

hosszútávon sem kell számítani. A fejlesztéssel érintett területek viszonylag egyszerűen 

elláthatók, a legtöbb helyen közvetlenül a meglévő vezetékekre csatlakoztathatók. 
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Hálózatbővítés esetén figyelembe kell venni - a vízminőségi problémák, vízpangás, vízromlás 

elkerülésének érdekében - , hogy lehetőleg mindig körvezetékeket alakítsunk ki. Emellett az 

egyes vezetékek szakaszolhatóságát és tisztíthatóságát, mosathatóságát meg kell oldani. 

Új vízvezeték létesítésekor be kell tartani a 54/2014. (XII. 5.) sz. BM. OTSZ tűzrendészeti 

előírásokat.  

A tervezett vízvezetéket úgy kell méretezni, hogy az ellátandó létesítmény kommunális átlagos 

vízmennyisége mellett, a meghatározott (mértékadó tűzszakasz területére vonatkozó) oltóvíz-

mennyiséget egyidejűleg biztosítani tudja. Egyirányú táplálás esetén a vezetékek 

keresztmetszete legalább NA 100, körvezetékek esetén pedig legalább NA 80 legyen.  

 

A tűzcsapokat úgy kell elhelyezni, hogy minden védendő létesítmény 150 m-en belül ellátható 

legyen vízzel tűzoltás céljából. Ahol ezt nem lehet betartani, valamint kiemelkedően nagy 

tűzivízigényű épületeknél, tűzoltóvíztároló medencét kell építeni. 

 

Az oltóvízszerzési helyeket (tűzcsapok) úgy kell kialakítani, hogy azok tűzoltó gépjárművel 

mindenkor megközelíthetőek legyenek, az oltóvíz kivétele akadálytalanul megtörténhessen. A 

településen az oltóvizet vezetékes vízellátás létesítése esetén, föld feletti tűzcsapokkal kell 

biztosítani. Az egyes létesítmények, építmények védelme érdekében annyi tűzcsapot kell 

létesíteni, hogy az oltáshoz szükséges vízmennyiség egy időben kivehető legyen.  

A tűzcsapokat a védendő  építménytől a megközelítési útvonalon mérten 100 m-nél távolabb 

és - a tűzcsapcsoportok kivételével - egymáshoz 5 m-nél közelebb elhelyezni nem szabad. A 

tűzcsapoknál a tűzoltó gépjárművek részére úgy kell felállási helyet biztosítani, hogy azok 

mellett legalább egy nyomsávú közlekedési út szabadon maradjon. Az oltóvíz biztosítására - 

ha az más módon nem oldható meg - önálló víztárolót (medencét, tartályt) kell létesíteni, 

melynek térfogata 50 m3-nél nem lehet kevesebb. A víztároló és a védeni kívánt építmény 

közötti távolság nem haladhatja meg az 500 métert. Az oltóvizet szolgáltató berendezések, 

valamint tartozékaik és szerelvényeik üzemképességéről, karbantartásáról, továbbá fagy 

elleni védelméről a fenntartónak, illetve üzemeltetőnek kell gondoskodnia. 

 

A víz alapvető és pótolhatatlan lételeme minden élőlénynek. Az érintetlen vagy természetközeli 

állapotú tiszta felszíni vizek a biodiverzitás megőrzése szempontjából kiemelt jelentőségűek. A 

víz természeti erőforrásként is értékes. A felszíni és felszínalatti vizeket megannyi gazdasági 

tevékenységhez használják fel: turizmus, mezőgazdaság, ipar, bányászat és nem utolsósorban 

ezek az ivóvíz legfőbb forrásai is.  

Az ivóvízbázisok védelme, a vízminőség javítása, a fenntartható vízkészlet-gazdálkodás 

megteremtése a települések kiemelten fontos feladatai.  

 

A vízbázisok, a távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vízilétesítmények 

védelméről szóló 123/1997. (VII. 18.) Korm. rendelet előírásai szerint a vízkivételi 

létesítményeknél védőidomot, védőterületet és védősávot kell kijelölni, a közigazgatási ha-

tósági eljárás általános szabályai szerint. Ezen felül a termelő- és a tartalékkút folyamatos 

állagmegóvásáról és a környezetük rendezettségéről, tisztaságáról gondoskodni kell. A belső 

védőterületen csak olyan tevékenység végezhető, mely a kitermelés előtt, vagy a kitermelés 

alatt álló víz minőségét, mennyiségét, valamint a vízkitermelés folyamatát nem veszélyezteti. A 

meglévő létesítmények üzemeltetésénél, valamint az újak létesítésénél ügyelni kell arra, hogy 

szennyező anyag ne kerülhessen a védőterületre, illetve a kutak vizébe. A védősáv határa a 

földbe fektetett vízvezetékek esetében a terepszintig, alattuk 1,0 m mélységig terjed, a 

vezetékek mellett ugyanakkor mindkét oldalon 2-2 m-es szélességgel veendő figyelembe. 

 

A külterületi tanyák és egyes állattartó telepek vízellátását egyedileg, többnyire 10-30 m 

körüli talpmélységű fúrt kutakból oldják meg a tulajdonosok, de találhatók még néhol ásott 



 40 

kutak is. Ezen vízkivételi művek esetében is elő kell írni a védőterületekre vonatkozó kor-

látozásokat és tiltásokat, melyeket a 123/1997.(VII. 18.) Korm. rendelet szabályoz. A kutak 

védőterületén belül tilos olyan tevékenységet végezni, melynek következtében csökken a víz-

készlet természetes védettsége, vagy növekszik a környezet sérülékenysége, illetve 6 hónapon 

belül le nem bomló, károsító anyag kerül a vízkészletbe. A sérülékeny területeken nem lehet-

nek olyan szennyezőforrások (pl. szigeteletlen trágyatárolók, hulladéktelepek, korszerűtlen 

üzemanyagtárolók), melyek a csapadék közvetítésével a talajvizet veszélyeztetik. A vízbázis 

védelme szempontjából különösen nagy gondot kell fordítani a települési és az állattartásból 

származó szennyvizek elvezetésére, biztonságos elhelyezésére. A mezőgazdasági tevékeny-

ségek végzésével kapcsolatban be kell tartani a 49/2001.(IV. 3.) Korm. rendelet előírásait. 

Ide kapcsolódik a 219/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet a felszín alatti vizek védelméről, 

amelyben foglaltak szintén szigorúan betartandóak! 

 

A 72/1996. (V. 22.) Korm. rendelet 24. § (1) bekezdés "C" pontja értelmében az 500 m³/év 

vízigényt meg nem haladó, kizárólag házi vízigényt kielégítő, talajvizet kitermelő kút 

létesítését a település jegyzője engedélyezheti. Minden egyéb esetben a Környezetvédelmi, 

Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség az engedélyező hatóság.  

 

A kismélységű kutak különböző létesítményektől, potenciális szennyező forrásoktól való 

minimális védőtávolságát mindenhol be kell tartani! Környezetvédelmi szempontból 

különösen nagy figyelmet kell fordítani a kutak helyes kialakítására, a szennyező anyagok 

bejutásának megakadályozására. 

 

A településközponthoz közeli (belterületi) tervezéssel érintett területek közüzemi ivóvíz 

ellátása a városi vízhálózaton belül biztosított. 

 

SZENNYVÍZELVEZETÉS ÉS -TISZTÍTÁS 

 

Martfű város területén – a cipőgyári lakótelep kivételével – elválasztott rendszerű gravitációs 

csatornahálózat üzemel. A településen a csatornázottság teljes.  

A város eredeti szennyvíztisztító telepén, a régi műtárgyak mellett, de azoktól függetlenül 

1993-ban adták át a szennyvíztisztító új műtárgyait. A tisztítótelep kapacitása 1000 m3/ nap. 

A szennyvíztisztító telep jelenleg túlterhelt, mivel közel 1200 m3/d szennyvíz érkezik.  

A folyamatos túlterhelés miatt egy új, korszerű és nagyobb kapacitású tisztítómű létesítése 

vált szükségessé. A külterületen, a belterülettől nyugatra tervezett, 1700 m3/nap kapacitású új 

szennyvíztisztító telep hosszú távon biztosítani tudja a város szennyvizeinek előírások szerinti 

tisztítását. Az új szennyvíztisztító telep tervei vízjogi engedéllyel rendelkeznek. 

A jelenlegi települési szennyvíztisztító telep tisztított szennyvíz bevezetése: Tisza bp. 54+229 

tkm (305+350 fkm). 

 

 

 

Szennyvízelvezetésre vonatkozó adatok  a 2013. évben (forrás: VÁTI-TEIR): 

 

MARTFŰ: 2013. 

Közüzemi szennyvíz-elvezető rendszerbe bekapcsolt lakások száma (db) 1611 

Közüzemi szennyvíz-elvezető csatornahálózat hossza (km) 46,6 

Háztartásokból közüzemi szennyvíz-elvezető hálózaton elvezetett 

szennyvíz mennyisége (1000 m3) 
197,6 
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Közüzemi szennyvíz-elvezető hálózaton elvezetett összes szennyvíz 

mennyisége (1000 m3) 
321,2 

 

A változó időjárási tényezők, a jelentősen megnövekedett csapadékmennyiség következtében 

felmerült csapadékvíz elvezetési problémák megoldása sürgetővé vált. A csapadékos időjárás 

hatásaként a Bata lakótelepen lévő egyesített rendszerű csatornahálózat tekintetében 

szükséges a csapadékvíz elvezető rendszer leválasztása, mellyel a szennyvíztisztító telepre 

érkező szennyvíz mennyisége, valamint tisztítás után a befogadóba vezetett tisztított 

vízmennyiség is csökkenthető.  

Az Önkormányzat  a hosszútávú tervei szerint szeretne megoldást találni a csapadékvíz 

összegyűjtésének, esetleges tárolásának, majd a termőterületeken öntözővízként való 

felhasználásának lehetőségére. 

 

 
 

A martfűi szennyvíztisztító telep légifelvétele 

 

Ipari létesítmények szennyvízelvezetése és tisztítása 

 

Cipőgyár: 

 

A gyár szennyvíztisztítója 1942 -ben épült a Lenin úton. Az érkező szennyvíz az 

elosztóaknába jut, ahonnan a 4 db OMS kútba kerül. Itt megy végbe a szilárd 

szennyezőanyagok felfogása és kiülepítése, valamint rothasztása.  

 

Az OMS kútból bukógáton keresztül jut a kezelt szennyvíz a koksz szűrőre, ahonnan 300 x 

400-as csatornán keresztül a 250 m3-es tárolómedencébe folyik. A napi 750 m3 kezelt 

szennyvíz befogadója a Tisza, normál vízállás esetén gravitációs bevezetéssel, magas 

vízállásnál szivattyús átemeléssel. Szennyvíz előtisztító műtárgyak a gyár területén: 1 db 

zsírfogó, 3 db olajfogó műtárgy. 

Tisztított szennyvíz bevezetés: Tisza bp. 54+826 tkm (305+950 fkm) 

 

Növényolajgyár: 

 

Szennyvíztisztítás: biológiai TBL-20 típusú berendezéssel, melynek kapacitása 300 m3/d. 

Előtisztító műtárgyak a különböző technológiai és egyéb épületeknél. 
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 - ülepítő olajfogó 

 - sár- és olajfogó 

 - homokfogó 

 - semlegesítő benzinfogó 

 - szűrőkosár 

 

Biológiai szennyvíztisztító berendezése, műtárgyai: 

levegőztető, utóülepítő medence, fertőtlenítő medence, mintavételi akna, keverőakna 

(fölösiszap: iszapsűrítő, iszapvíztelenítő berendezés) 

 

Fizikai-kémiai szennyvíztisztítás berendezései, műtárgyai: 

 - átemelő fogadó akna, acél előtároló, flotátor, acéltartály 

 

A gyár szennyvízcsatorna hálózatának hossza: 2.982 m. A tisztított szennyvíz, a kezelést nem 

igénylő használt víz és a csapadékvíz befogadója a Tisza bp.  57 + 814 tkm (308+850 fkm) 

szelvénye, sodorvonali bevezetéssel. 

 

Sörgyár: 

 

A gyár területén keletkező szennyvíz  

 - házi, szociális szennyvíz 

 - technológiai szennyvíz 

 - vegyszeres szennyvíz 

 

A technológiai szennyvíz tisztításának berendezései, műtárgyai: 

 - átemelő akna, osztótartály, ívszita, levegőztető medence I., szennyvízflotáló,  

  kiegyenlítő tartály, levegőztető medence II., (technológiai és házi szennyvizek  

  részére), sugárirányú átfolyású ülepítő (technológiai és házi szennyvizek részére),  

  fertőtlenítő medence (mindhárom szennyvíz részére), tisztított szennyvíz és  

  csapadékvíz átemelő (mindhárom szennyvíz és a csapadékvíz részére). 

 

Vegyes szennyvíz: 

 - vegyszeres szennyvízgyűjtő-átemelő akna, semlegesítő tartályok 

 

Házi jellegű szennyvíz: 

 - fekális szennyvíz átemelő akna 

 

Iszapkezelés berendezései, műtárgyai: 

 - iszap-osztó tartály, iszaptároló tartály, présszalag szűrő, szállítószalag 

 

A tisztított szennyvíz és a csapadékvíz befogadója a Tisza folyó bp. 58+408 tkm ( 309+400 

fkm szelvénye. 

 

Majorok, vállalkozói területek: 

 

A keletkező szennyvizeket jelenleg szippantókocsival hatóságilag kijelölt leürítőhelyre 

szállítják. 

A Kövér major csatornázása igény esetén megoldható.  
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A többi major és vállalkozói terület szennyvizeinek gyűjtését, esetleg tisztítását és elszállítását 

egyedileg kell megoldani, a vonatkozó előírások betartásával. 

 

 

Fejlesztési javaslatok: 

 

A fejlesztéssel érintett területek összes fogyasztóját, ingatlanát a meglévő hálózatra kell 

rácsatlakoztatni. Ahol ez egyszerűen, házi bekötések kiépítésével nem lehetséges, ott 

hálózatbővítést kell alkalmazni. A hálózatbővítésnél figyelembe kell venni a csatlakozó 

fogyasztók vízigényét, illetve szennyvízkibocsájtását, és szükség esetén felül kell vizsgálni a 

rendszer befogadó-kapacitását is. 

 

A fejlesztéssel érintett területek szennyvízelvezetése a kiépült szennyvízcsatorna hálózatra 

történő rákötéssel biztosítható. Ahol ez gazdaságosan nem megoldható, ott egyedi közműpótló 

szennyvíztisztító berendezések alkalmazása javasolt. 

 

A szennyvizek elhelyezésekor figyelembe kell venni a 219/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet a 

felszín alatti vizek védelméről előírásait. 

 

A fejlesztések következtében létrejövő többlet szennyvízkibocsátást a csatornarendszer és a 

szennyvíztisztító előre láthatóan fogadni tudja. 

 

A felszíni és felszínalatti vízbázisok védelme szempontjából különösen nagy gondot kell 

fordítani a szociális és az állattartásból származó szennyvizek elvezetésére, biztonságos 

elhelyezésére. 

A szennyvízcsatornára nem csatlakozott lakosok házi gyűjtőaknáit rendszeresen ellenőrizni 

kell. Ezen aknák általában nem megfelelő szigetelésűek, így azok tulajdonosait fel kell 

szólítani a környezetvédelmi jogszabályok betartására. Ezen ingatlanok esetében a 

lakosoknak gondoskodniuk kell a keletkező szennyvizek rendszeres elszállíttatásáról. 

Amely ingatlantulajdonosok a kiépült közcsatornákra nem hajlandóak rácsatlakozni, a 2003. 

évi LXXXIX. törvény előírásai szerint környezetterhelési, illetve talajterhelési díj 

megfizetésére kötelezhetők. 

 

A szennyvizekkel a környezetet szennyezni nem szabad, ezért a talaj és a talajvíz védelme 

érdekében a szennyvizek szikkasztása a település teljes közigazgatási területén tilos, az még 

átmenetileg, rövid időre sem megengedhető. 

A nyílt árkokba, csatornákba, patakokba, egyéb időszakos, vagy állandó vízfolyásokba való 

szennyvízrákötéseket, valamint a felhagyott kutakba történő szennyvíz bevezetéseket meg kell 

szüntetni. 

 

Vállalkozási, gazdasági, ipari területekről (lakótelkeken engedélyezett vállalkozások esetén is) 

a kibocsátott szennyvíz szennyezettségének a közcsatornára való rákötési előírásoknak meg 

kell felelnie, az ettől eltérő szennyezettségű vizet telken belül létesítendő egyedi 

szennyvízkezeléssel - a megengedett szennyezettség mértékéig - elő kell tisztítani. 

Közvetlenül az élővízfolyásba, az ipari-vállalkozási-gazdasági területekről származó ipari 

eredetű szennyvíz kizárólag a hatóságok által előírt megfelelő kezelés után, a hatóságok által 

kiadott vízjogi létesítési engedéllyel, - az abban előírtak szigorú betartásával - vezethető be. 

 

Közműlétesítmények és közműhálózatok, valamint elektronikus hírközlési hálózatok és 

létesítmények elhelyezésénél az OTÉK előírásait, a megfelelő ágazati szabványokat és 

előírásokat, valamint jelen helyi építési szabályzatban előírtakat kell figyelembe venni. Az 
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ágazati előírások szerinti védőtávolságokat biztosítani kell. A védőtávolságon belül 

mindennemű tevékenység csak az illetékes üzemeltető, és az érintett szakhatóság 

hozzájárulása esetén végezhető. 

A meglévő és a tervezett közcélú vízellátás, vízelvezetés (szenny- és csapadékvíz), 

energiaellátás (villamos energia ellátás, földgázellátás), valamint az elektronikus hírközlés 

hálózatai és létesítményei, továbbá azok ágazati előírások szerinti biztonsági-, 

védőövezeteinek számára közterületen kell helyet biztosítani. Ettől eltérő esetben a hálózatok 

és létesítmények, valamint azok biztonsági-, védőövezeteinek helyigényét szolgalmi jogi 

bejegyzéssel kell fenntartani. 

 

Új út, utca létesítésekor a tervezett közművek egyidejű megépítéséről, a csapadékvizek 

elvezetéséről, beépítésre szánt területen a közvilágítás megépítéséről, út rekonstrukciónál a 

meglévő közművek szükséges egyidejű felújításáról és a még hiányzó közmű kiépítéséről is 

gondoskodni kell. 

A közművezetékek átépítésekor és új vezetékek fektetésekor a racionális területgazdálkodás 

érdekében, az útburkolat alatt a közművek elrendezésénél mindig a távlati összes közmű 

elhelyezésére kell helyet biztosítani. Továbbá, a beépítésre szánt területeken a közművezetékek 

helyét úgy kell kijelölni, hogy azok 12 m szabályozási szélességet el nem érő utcákban 

legalább egyoldali, 12 m szabályozási szélességet meghaladó szélességű utcákban kétoldali 

fasor telepítését ne akadályozzák meg. 

 

Az Országos Településrendezési és Építési Követelmények-ben (OTÉK) meghatározásra 

került a szennyvíztisztító, szennyvíziszap-kezelő, -tároló és -elhelyező építmények legkisebb 

távolsága (védőterülete) lakó-, vegyes-, gazdasági- (a jelentős mértékű zavaró hatású ipari 

kivételével), üdülő- és különleges (a hulladéklerakók területének kivételével) területektől. 

 

A szennyvíztisztító telep védőtávolságán belül lakó-, üdülő, kereskedelmi-szolgáltatási célú, 

ipari gazdasági, településközponti vegyes és különleges övezethez tartozó építmény nem 

helyezhető el, élelmiszer és gyógyszer alapanyag nem termelhető és nem állítható elő, 

élelmiszer és gyógyszer nem gyártható, nem csomagolható, nem raktározható és nem 

forgalmazható. 

A szennyvízgyűjtő hálózatra telepített szagmentesen és zajmentesen kialakított 

szennyvízátemelő műtárgy 20 m-es, a szagtalanító berendezés nélküli műtárgy 150 m-es 

védőtávolság biztosítását igényli, az OTÉK előírásai szerint (Függelék az Országos 

Településrendezési és Építési Követelményekhez - Függelék "A"). 

 

A belterülettől távolabbi részekre tervezett fejlesztések esetén egyedi szennyvíztisztító 

kisberendezések, valamint zárt-szigetelt szennyvíztárolók elhelyezése javasolt. 

 

 

CSAPADÉKVÍZ ELVEZETÉS, FELSZÍNI VÍZRENDEZÉS 

 

Martfű bel- és külterülete a Cibakházi 65.a. belvízöblözetbe tartozik. A terület viszonylag 

magasabb fekvésű, így belvízveszély nem fenyegeti. A terület belvizeinek befogadója a K-i 

részen a Harangzugi I-c belvízcsatorna, D -en és Ny-on a cibakházi-martfűi belvíz főcsatorna, 

melyet leginkább Zsófia-halmai csatornaként ismernek. Ez a befogadója a belterületi 

csapadékvizeknek is.  

Az óvárosi részen elválasztott rendszerű csatornahálózat található. Az É-i területeken 

helyenként csak szikkasztóárkok vannak. A legtöbb utcában nyíltárkos az elvezetés, de a 

Kossuth, a József Attila és a Petőfi utcákban zárt csatornában vezetik el a csapadékvizet.  
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Az óváros csapadékvizeinek befogadója a Hunyadi utcai nyílt árok, amely a vasút mellett 

haladva a Zsófia-halmi csatornába köt be. Az újvárosi rész Ny-i utcáiban többnyire 

szikkasztóárkok találhatók. A Szolnoki úttól D-re a többszintes lakóövezetben zárt 

csapadékcsatornák vezetik el a vizet a Zsófia-halmi belvízcsatornába.  

 

A Szolnoki úttól É -ra, a cipőgyári lakótelepen egyesített rendszerű csatornahálózat található, 

ami igen sok gondot okoz a szennyvíztisztító telep üzemeltetésében nagy esőzések idején. 

Ezeknek a csapadékvizeknek - a tisztított szennyvízzel együtt – a Tisza folyó a befogadója. 

 

Martfű város egész területén a vízelvezetés nagyrészt megoldott, a meglévő, kiépített 

csatornarendszereket kell továbbépíteni, fejleszteni. A belterületi csapadékvizek befogadója a 

cibakházi-martfűi (Zsófia-halmi) belvíz-főcsatorna.  

 

A külterület K-i részén a Harangzugi I-c belvízcsatorna gyűjti és vezeti le a csapadékvizet. A 

belvízelvezető hálózatok bővíthetők, a befogadó belvízcsatornák a többlet vízhozam 

elvezetésére alkalmasak. 

 

 
 

Martfű térségének vízrajza 

 

Fejlesztési javaslatok: 

 

Településrendezési terveknél figyelembe veendő főbb jogszabályok: 

 

➢ 83/2014. (III. 14.) Korm. rendelet a nagyvízi meder, a parti sáv, a vízjárta és a fakadó 

vizek által veszélyeztetett területek használatáról, hasznosításáról, valamint a folyók 

esetében a nagyvízi mederkezelési terv készítésének rendjére és tartalmára vonatkozó 

szabályokról. 
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➢ A felszín alatti vizek jó állapotának biztosítása érdekében, a csapadékvíz 

szikkasztásánál a 219/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet előírásait, a felszíni vizek 

minőségének védelme érdekében, a felszíni vízbe történő bevezetéskor, pedig a 

220/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet előírásait kell betartani. 

 

Martfű és közvetlen külterülete a Dr. Pálfai Imre által készített belvíz veszélyeztetettségi 

mutató alapján a mérsékelten belvíz veszélyeztetett kategóriába, Magyarország zonális 

aszályossági térképe alapján pedig erősen aszályos kategóriába tartozik. 

 

Az érintett területek fejlesztésével és az új épületek kialakításával egy időben javasoljuk a 

csapadékvíz-elvezetést biztosító csatornák kapacitásának vizsgálatát. A településrendezési 

terveknek és a beépítésre tervezett területek építési előírásainak összhangba kell lennie a 

csapadékvíz-elvezető hálózat létesítésével és kiépítésével. A településrendezési eszközök 

módosításánál figyelembe kell venni a település vízrendezési és vízkár-elhárítási tervében 

foglaltakat. 

 

Vízgazdálkodási területként nyilvántartott területet (árok, vízfolyás, vízmosás, víztároló, 

vízállásos terület, vízelöntéses terület, stb.) egyéb célra hasznosítani csak vízjogi létesítési 

engedély alapján szabad. 

 

A csapadékvíz (akár nyílt árokrendszerrel, akár zárt csapadékcsatornával összegyűjtve) 

élővízbe történő bevezetése előtt hordalékfogó műtárgy elhelyezése kötelező. Csapadékvíz az 

elválasztott rendszerű szennyvízcsatorna hálózatba nem vezethető! 

 

A belvízcsatornák mindkét oldalán, a partéltől számított 4-4 m széles fenntartási sávot 

karbantartási célból szabadon kell hagyni. Jelentősebb vízfolyások, patakok és tavak esetén a 

karbantartási sáv a partéltől mért 6-6 m széles területsáv.  

 

Új út, utca létesítésekor a tervezett közművek egyidejű megépítéséről, a csapadékvizek 

elvezetéséről, beépítésre szánt területen a közvilágítás megépítéséről, út rekonstrukciónál a 

meglévő közművek szükséges egyidejű felújításáról és a még hiányzó közmű kiépítéséről is 

gondoskodni kell. 

A közművezetékek átépítésekor és új vezetékek fektetésekor a racionális területgazdálkodás 

érdekében, az útburkolat alatt a közművek elrendezésénél mindig a távlati összes közmű 

elhelyezésére kell helyet biztosítani. Továbbá, a beépítésre szánt területeken a közművezetékek 

helyét úgy kell kijelölni, hogy azok 12 m szabályozási szélességet el nem érő utcákban 

legalább egyoldali, 12 m szabályozási szélességet meghaladó szélességű utcákban kétoldali 

fasor telepítését ne akadályozzák meg. 

 

A felszín alatti vizek jó állapotának biztosítása érdekében, a csapadékvíz szikkasztásánál a 

219/ 2004. (VII. 21.) Korm. rendelet előírásait, a felszíni vizek minőségének védelme 

érdekében, a felszíni vízbe történő bevezetéskor, pedig a 220/2004. (VII. 21.) Korm. rendelet 

előírásait kell betartani. 

 

A fejlesztésre javasolt területeken a belvíz- és csapadékvíz elvezetését ki kell építeni, illetve a 

meglévő létesítmények rekonstrukciója szükséges.  

Az utak, utcák burkolatának felújításával párhuzamosan a vízelvezető rendszerek kiépítését, 

illetőleg rekonstrukcióját is meg kell oldani. 

A meglévő rendszerek folyamatos karbantartásáról, - a medrek kotrásáról, az átereszek és 

zárt csatornák tisztításáról, valamint az árokpartok kaszálásáról -  gondoskodni kell. A 

csapadékvizek zavartalan lefolyását mindenkor biztosítani kell. 
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Az ingatlanok, intézmények, üzemek  szennyvizét, egyéb szennyezést vagy mérgező anyagot 

(szemetet, trágyalevet, iszapot, vegyszermaradékot, stb.) tilos a nyílt felszínű, illetve a zárt 

csapadékvíz-elvezető csatornákba, felszíni vizekbe, felszín alatti vizekbe, valamint a talajba, 

és ásott kutakba juttatni. 

 A csapadékvíz az egyes telkeken belül elszivárogtatható, ha ez a telek és a szomszédos telkek, 

továbbá az építmények állékonyságát és rendeltetésszerű használatát nem veszélyezteti. 

Az egyes ingatlanokról a csapadékvizet a közterületi nyílt csapadékvíz elvezető árokba, zárt 

szelvényű csapadékvíz csatornába vagy biztonságos közlekedést nem akadályozó, tisztítható 

ráccsal ellátott folyóka segítségével az utcai járdaszint alatt, illetve a járda szintjével 

megegyező síkban szabad kivezetni.  Amennyiben a vízelvezető árok a közút tartozéka, úgy 

abba a környezetéből - a telkekről - csapadékvíz bevezetése csak az út kezelőjének 

hozzájárulásával történhet. 

 

A belterületi védekezési terv, illetve vízkárelhárítási terv évenkénti rendszeres felülvizsgálatát 

és aktualizálását el kell végezni. 

A tározók és a csapadékcsatornák folyamatos karbantartásáról az önkormányzatnak 

gondoskodni kell. 

 

Telekkialakítás, közterület rendezés és közműépítés csak a tervben rögzített töltésnyomvonal 

figyelembevételével történhet. Csatlakozó telkek közművek tervezésekor 46/1999. Korm. 

rendelet (III.18.) előírásai betartandók. Minden egyéb, a vízgazdálkodást érintő tervezésnél a 

Vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. Törvényt kell figyelembe venni.  

 

A csapadékvíz elvezetését biztosító rendszer szállítóképességét egészen a végbefogadóig 

ellenőrizni kell minden nagyobb beruházás megvalósítási szándéka esetén. Amennyiben a 

csapadékvíz veszélyeztetés nélkül a végbefogadóig nem vezethető el, és a szűk keresztmetszetű 

szakasz kapacitás növelése nem valósítható meg, akkor helyben létesítendő záportározóval 

kell a víz-visszatartást megoldani. 

20, illetve annál több gépkocsit befogadó parkolókat vízzáró burkolattal, vagy alépítménnyel 

és kiemelt szegéllyel kell kivitelezni azért, hogy a felületén összegyülekező a csapadékvíz ne 

szikkadjon a talajba, illetve ne folyjon közvetlen a zöldfelületre. Ezekről a nagyobb parkoló 

felületekről és a szennyezéssel veszélyeztetett gazdasági területek belső útjairól összegyűlő 

csapadékvíz csak hordalék és olajfogó műtárgyon keresztül vezethető a csatornahálózatba. 

"Zöld" parkoló létesítése nem megengedett. 

 

Vízgazdálkodási területként nyilvántartott területet (árok, vízfolyás, vízmosás, víztároló, 

vízállásos terület, vízelöntéses terület, stb.) egyéb célra hasznosítani csak vízjogi létesítési 

engedély alapján szabad. 

 

BELVÍZVESZÉLYES TERÜLETEK 

 

Martfű bel- és külterülete a Cibakházi 65.a. belvízöblözetbe tartozik. A terület viszonylag 

magasabb fekvésű, így belvízveszély nem fenyegeti. A terület belvizeinek befogadója a K-i 

részen a Harangzugi I-c belvízcsatorna, D -en és Ny-on a cibakházi-martfűi belvíz főcsatorna, 

melyet leginkább Zsófia-halmai csatornaként ismernek. Ez a befogadója a belterületi 

csapadékvizeknek is.  

Az óvárosi részen elválasztott rendszerű csatornahálózat található. Az É-i területeken 

helyenként csak szikkasztóárkok vannak. A legtöbb utcában nyíltárkos az elvezetés, de a 

Kossuth, a József Attila és a Petőfi utcákban zárt csatornában vezetik el a csapadékvizet.  
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Martfű és közvetlen külterülete a Dr. Pálfai Imre által készített belvíz veszélyeztetettségi 

mutató alapján a mérsékelten belvíz-veszélyeztetett kategóriába, Magyarország zonális 

aszályossági térképe alapján pedig erősen aszályos kategóriába tartozik. 

 

 
 

A térség településeinek belvíz-veszélyeztetettsége 

 

Fejlesztési javaslatok: 

 

A rendezési terv által érintett tervezési területek fejlesztésével és az új épületek kialakításával 

egy időben javasoljuk a felszíni vízelvezetést biztosító csatornák kapacitásának vizsgálatát. A 

településrendezési terveknek és a beépítésre tervezett területek építési előírásainak 

összhangba kell lennie a csapadékvíz-elvezető hálózat létesítésével és kiépítésével. A 

településrendezési eszközök módosításánál figyelembe kell venni a település vízrendezési és 

vízkár-elhárítási tervében foglaltakat. 

 

Vízgazdálkodási területként nyilvántartott területet (árok, vízfolyás, vízmosás, víztároló, 

vízállásos terület, vízelöntéses terület, stb.) egyéb célra hasznosítani csak vízjogi létesítési 

engedély alapján szabad. 

 

A fejlesztésre javasolt területeken a belvíz- és csapadékvíz elvezetését ki kell építeni, illetve a 

meglévő létesítmények rekonstrukciója szükséges.  

Az utak, utcák burkolatának felújításával párhuzamosan a vízelvezető rendszerek kiépítését, 

illetőleg rekonstrukcióját is meg kell oldani. 

A meglévő rendszerek folyamatos karbantartásáról, - a medrek kotrásáról, az átereszek és 

zárt csatornák tisztításáról, valamint az árokpartok kaszálásáról -  gondoskodni kell. A 

csapadékvizek zavartalan lefolyását mindenkor biztosítani kell. 

 

A belterületi védekezési terv, illetve vízkárelhárítási terv évenkénti rendszeres felülvizsgálatát 

és aktualizálását el kell végezni. 

A tározók és a csapadékcsatornák folyamatos karbantartásáról az önkormányzatnak 

gondoskodni kell. 

 

Telekkialakítás, közterület rendezés és közműépítés csak a tervben rögzített töltésnyomvonal 

figyelembevételével történhet. Csatlakozó telkek közművek tervezésekor 46/1999. Korm. 
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rendelet (III.18.) előírásai betartandók. Minden egyéb, a vízgazdálkodást érintő tervezésnél a 

Vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. Törvényt kell figyelembe venni.  

 

 

 

 

VÍZHASZNOSÍTÁS ÉS HÉVÍZHASZNOSÍTÁS 

 

Vízhasznosítás: 

 

Martfű külterületén két öntözőcsatorna található.  

 

Dk -en az Nk. XII-1-1. fürtcsatorna, valamint É-on az Nk. X-2. fürtfőcsatorna.  

Az Nk. X-2. fürtfőcsatorna vízellátása a Nagykunsági-főcsatorna jobb parti töltésének 60+590 

km –es szelvényből történik gravitációsan. (A Kengyel-laposi halastó vízellátása az Nk. X-2. 

fürtfőcsatornáról biztosított.) 

 

Több apró és néhány nagyobb öntözött terület is található Martfű külterületén. 

 

Hévízhasznosítás: 

 

Martfű város két hévízkúttal rendelkezik. Az 1100 m talpmélységű kútra telepített vízmű 

rendeltetése a strandfürdő ellátása és létesítmények fűtése. 

 

A strandfürdő hidegvíz-igényét egy 70 m talpmélységű kútból elégítik ki. 

Az 1200 m talpmélységű hévízkút a Cipőgyár tulajdonában van, a gyár területén. 

 

Az átfolyásos rendszerű geotermikus energia-hasznosítással a cipőgyári épületek 70 % -át 

fűtik október elejétől április végéig. Nyáron a kutat nem használják, ilyenkor lefojtják.  

 

 

Fejlesztési javaslatok: 

 

A mai modern technika lehetőséget teremt a termálvíz, illetve a termálvízkutak többcélú 

kihasználására (pl: termálfürdők, gyógyfürdők létrehozása, épületek, üvegházak fűtése, 

kiserőművek üzemeltetése, stb.). Ehhez olyan technológiák alkalmazása szükséges, amelyek 

képesek elviselni a rendelkezésre álló víz magas hidrogénkarbonát tartalmát, ásványi anyag-

tartalmát, és a rendkívül alacsony vízkeménységet.  

Martfű és környéke a föld mélyebb rétegeiben rejtőző termálvizekben igen gazdag.  

A termálvizek hasznosításában rejlő potenciált javasoljuk minél nagyobb mértékben 

kihasználni a jövőbeni fejlesztések során. 

 

 

ÁRVÍZVÉDELEM,  VÍZKÁRELHÁRÍTÁS 

 

Martfű várost É-ról a Tisza folyó határolja. Az itt húzódó magaspart és töltés a Tisza I. rendű 

árvízvédelmi létesítménye. A sörgyári vízkivételtől a cipőgyár kerítéséig a fővédvonal a 442. 

számú közlekedési út. A vízkivételtől az 56 + 407 tkm -ig az út az LNV fölött van, az 56 + 

407 – 55 + 811 fkm között az út szintje az LNV alatt van. A cipőgyár betonkerítése mögötti 

magaspartot 1970-ben építették, és 1979-ben egy nyúlgáttal megerősítették az 54 + 850 fkm -

ig. A magaspart legkritikusabb része az 54 + 229 és az 53 + 935 tkm-ek közötti szakasz, 
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melynek D-i részén a régi téglagyár agyaggödre húzódik. Ezen a szakaszon külön gondot kell 

fordítani a töltés épségére a város árvízmentesítése érdekében.  

 

Az árvízvédelmi vonal kialakításának szempontjai szerint:  Az árvízvédelmi földmű és fal 

mentén a hullámtéren a vízoldali töltésláb vonalától mért 60m-en, a mentett oldalon pedig 110 

méteren belül anyaggödröt, munkagödröt nyitni, szabadkifolyású kutat létesíteni, tavat 

kialakítani, illetve a fedőréteg tartós kialakításával járó tevékenységet folytatni csak a vízügyi 

hatóság szakhatósági hozzájárulásával, szükség esetén részletes talajfeltárás, állékonysági és 

szivárgási vizsgálat alapján lehet. 

 

A 30/2008 (XII.31.) a vizek hasznosítását, védelmét és kártételeinek elhárítását szolgáló 

tevékenységekre és létesítményekre vonatkozó műszaki szabályokról szóló KvVM rendelet 

előírásait be kell tartani. 

 

A 147/2010. (IV.29.) Kormány rendelet a vizek hasznosítását, védelmét és kártételeinek 

elhárítását szolgáló tevékenységekre és létesítményekre vonatkozó szabályokról előírásait be 

kell tartani. 

 

A Tisza hullámterének és parti sávjának hasznosítása csak a 21/2006. (I.31.) számú Korm. 

Rendelet figyelembe vételével történhet. 

 

Turisztikai kerékpárút kijelölése a Tisza töltésen: 

- Burkolt kerékpárút kialakításánál a tervezés fázisában előzetes kezelői hozzájárulást 

szükséges kérni az Igazgatóságtól. 

- Amennyiben nem kerül burkolat a kerékpárútra, akkor az I. fokú árvízvédekezés 

elrendelése után a védelemvezetés korlátozhatja az árvízvédelmi töltésen a közlekedést. 

Továbbá, gyalogos, kerékpár, segédmotoros közlekedés kivételével, minden egyéb jármű 

árvízvédelmi töltésen történő közlekedésére az Igazgatóságtól „ védtöltésen történő 

közlekedésre jogosító engedélyt” kell kérni. 

 

Kertvárosias lakóterületből terület-felhasználási változással zöldterület: 

- A változással érintet terület magasparti védvonal mellett fekszik, ezért az alábbi 

jogszabályi előírásokat kell figyelembe venni: 

- 30/2008 (XII.31.) KvVM rendelet „ a vizek hasznosítását, védelmét és kártételinek 

elhárítását szolgáló tevékenységek és létesítményekre vonatkozó műszaki szabályokról” 

előírásait kell figyelembe venni. Különösen a 23§-ban foglaltakat: Az árvízvédelmi 

földmű és fal mentén a hullámtéren a vízoldali töltésláb vonalától mért 60m-en, a 

mentett oldalon pedig 110 m-en belül anyaggödröt, munkagödröt nyitni, 

szabadkifolyású kutat létesíteni, tavat kialakítani, illetve a fedőréteg tartós 

eltávolításával járó tevékenységet folytatni csak a környezetvédelmi és vízügyi 

igazgatóság hozzájárulásával, szükség esetén részletes talajfeltárás, állékonysági és 

szivárgási vizsgálat alapján lehet. 

- 120/1999 (VIII.6.) Korm. Rendelet „ a vizek és a közcélú vizilétesítmények fenntartására 

vonatkozó feladatokról” előírásait kell figyelembe venni. Különös tekintettel a 7 § (1) – 

ben foglaltakra: „ A fenntartási feladatok ellátása és az árvízvédelmi töltés védelme 

érdekében a töltésen, valamint a töltés lábvonalától, annak mindkét oldalán számított 

10-10 méteres védősávon (töltésmenti sávon) belül nem szabad olyan tevékenységet 

végezni, amely a talaj szerkezetét, szilárdságát, összetételét megbontaná, illetve 

hátrányosan megváltoztatná, annak elszennyeződését eredményezné.” 
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Fejlesztési javaslatok: 

 

Jász–Nagykun-Szolnok megye területének 76 %- a árvíz által veszélyeztetett terület. 

A települések ár-és belvíz veszélyeztetettségi besorolását a 18/2003. (XII. 9.) KvVM-BM 

együttes rendelet határozza meg a legveszélyeztetettebb településrész helyzete alapján. Ez 

alapján Martfű a „B” kategóriába került besorolásra, közepesen veszélyeztetett. 

 

A lakosság és az anyagi javak védelme kiemelkedően fontos, ezért minden érintett 

településnek rendelkeznie kell „Árvízvédelmi Terv”-vel. A terv tartalmazza a veszélyhelyzetek 

feltárását, a védelmi feladatok meghatározását, a védelemhez szükséges erők és eszközök 

számbavételét, az együttműködés megszervezését. Martfűnél a Tisza folyón a védekezési 

feladatokat a KÖTIVIZIG látja el. Az Önkormányzat közreműködik a szükséges közerő 

mozgósításában.  

10/1997. (VII. 17.) KHVM rendelet az árvíz- és a belvízvédekezésről tartalmazza a 

védekezésre vonatkozó előírásokat. 

 

A mértékadó árvízszint Martfű térségében jelenleg (MÁSZ): 89, 01 mBf. 

 

Telekkialakítás, közterület rendezés és közműépítés csak a tervben rögzített töltésnyomvonal 

figyelembevételével történhet. Csatlakozó telkek közművek tervezésekor 46/1999. (III.18.) 

Korm. rendelet előírásai betartandók. Minden egyéb, a vízgazdálkodást érintő tervezésnél a 

Vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. Törvényt kell figyelembe venni.  

 

ÁRVÍZVESZÉLYES TERÜLETEK 

 

Martfű várost É-ról a Tisza folyó határolja. Az itt húzódó magaspart és töltés a Tisza I. rendű 

árvízvédelmi létesítménye. A sörgyári vízkivételtől a cipőgyár kerítéséig a fővédvonal a 442. 

számú közlekedési út. A vízkivételtől az 56 + 407 tkm -ig az út az LNV fölött van, az 56 + 

407 – 55 + 811 fkm között az út szintje az LNV alatt van. A cipőgyár betonkerítése mögötti 

magaspartot 1970-ben építették, és 1979-ben egy nyúlgáttal megerősítették az 54 + 850 fkm -

ig. A magaspart legkritikusabb része az 54 + 229 és az 53 + 935 tkm-ek közötti szakasz, 

melynek D-i részén a régi téglagyár agyaggödre húzódik. Ezen a szakaszon külön gondot kell 

fordítani a töltés épségére a város árvízmentesítése érdekében.  

 

Jász–Nagykun-Szolnok megye területének 76 %- a árvíz által veszélyeztetett terület. 

A települések ár-és belvíz veszélyeztetettségi besorolását a 18/2003. (XII. 9.) KvVM-BM 

együttes rendelet határozza meg a legveszélyeztetettebb településrész helyzete alapján. Ez 

alapján Martfű a „B” kategóriába került besorolásra, közepesen veszélyeztetett. 

 

Árvízzel leginkább veszélyeztetett területek az árvízvédelmi védvonalak közelében 

helyezkednek el, de a mélyebb fekvésű területrészek is ide tartoznak. 

 

 

 

Árvízvédelmi művek helyreállítása: 

 

A 2015. évben a Közép-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság működési területén a Zagyva 

Szolnok belterületi, jobb parti töltésszakaszának átépítésén kívül további településeket 

érintően zajlik az árvízvédelmi művek helyreállítása a Tisza, a Zagyva és a Hortobágy-

Berettyó folyók mentén. A 2013. évi árvízkor megsérült védművek helyreállítási programja 

(KEOP-2.1.1/2F/09-11-2013-0001A) keretében, 2015. szeptember végéig megvalósuló 
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munkák alkalmával az érintett szakaszokon résfalas és szádlemez-verési technológiával, 

valamint drénszivárgó rendszer kiépítésével állítják helyre a megrongálódott árvízvédelmi 

töltések védelmi képességét. 
 

Szajol és Szolnok közötti szakasz (Tisza bal part 81+650 és 86+680 tkm között, régi 4-es 

főút): 

A helyszíni beavatkozások a Tiszaföldvár-Pityókai árvízvédelmi szakasz részeként az 

Alcsiszigeti, a Cibakházi és a Fegyvernek-Mesterszállási öblözetek árvízi biztonságát növelik. 

Az ártérben elhelyezkedő települések: Szajol, Szolnok, Tiszaföldvár, Martfű, Rákócziújfalu, 

Rákóczifalva, Tiszapüspöki és Törökszentmiklós-Óballa. 

A védképesség helyreállítása ez esetben is a töltés vízoldali korona élébe 9 méter mélységben 

épített, nagy sűrűségű polietilén lemezzel megerősített, helyszínen kevert önszilárduló 

résfallal valósul meg mintegy 5 kilométer hosszon. A fejlesztés részeként a vízoldali 

anyagödörrel érintett szakaszon 6 méter mélységben drénszivárgó rendszer is létesül. A 

megerősítést elsősorban az érintett szakaszra jellemző altalaj-szivárgások indokolták, amelyek 

hosszan tartó magas vízállás mellett az árvízvédelmi töltés állékonyságát is veszélyeztethetik. 

A töltéstestbe, illetve az altalajba épített résfal a töltésbe szivárgó víz útját zárja el, a gát alatt 

szivárgó víz útját pedig megnöveli, ezzel javítva a töltés állékonyságát. A résfal szintén 

helyszíni réseléssel kinyert földanyag és adalékanyagok keverékéből tevődik össze. A 

mélyszivárgó rendszer a töltésbe jutó víz mentett oldali csatornába történő irányított 

elvezetését szolgálja, megelőzve ezzel a töltéstest átázását. 

 

A lakosság és az anyagi javak védelme kiemelkedően fontos, ezért minden érintett 

településnek rendelkeznie kell „Árvízvédelmi Terv”-vel. A terv tartalmazza a 

veszélyhelyzetek feltárását, a védelmi feladatok meghatározását, a védelemhez szükséges 

erők és eszközök számbavételét, az együttműködés megszervezését. Martfűnél a Tisza folyón 

a védekezési feladatokat a KÖTIVIZIG látja el. Az Önkormányzat közreműködik a szükséges 

közerő mozgósításában.  

10/1997. (VII. 17.) KHVM rendelet az árvíz- és a belvízvédekezésről tartalmazza a 

védekezésre vonatkozó előírásokat. 

 

A mértékadó árvízszint Martfű térségében jelenleg (MÁSZ): 89, 01 mBf. 

 

Telekkialakítás, közterület rendezés és közműépítés csak a tervben rögzített töltésnyomvonal 

figyelembevételével történhet. Csatlakozó telkek közművek tervezésekor 46/1999. (III.18.) 

Korm. rendelet előírásai betartandók. Minden egyéb, a vízgazdálkodást érintő tervezésnél a 

Vízgazdálkodásról szóló 1995. évi LVII. Törvényt kell figyelembe venni.  

 

 

VÍZGYŰJTŐ-GAZDÁLKODÁS 

 

Az Európai Unió vízpolitikájának, a Víz Keretirányelvnek célja, hogy 2015-re a felszíni és 

felszín alatti víztestek jó állapotba kerüljenek. Az általános célkitűzések között szerepel: 

 

- a vizekkel kapcsolatban lévő élőhelyek védelme, állapotuk javítása 

- a fenntartható vízhasználat elősegítése a hasznosítható vízkészletek hosszú távú 

védelmével 

- a vízminőség javítása a szennyezőanyagok kibocsátásának csökkentésével 

- a felszín alatti vizek szennyezésének fokozatos csökkentése, és további szennyezésük 

megakadályozása 

- az árvizeknek és aszályoknak a vizek állapotára gyakorolt kedvezőtlen hatásainak 

mérséklése 
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A felszíni és felszín alatti víztestek állapotértékelésének eredményét, a kitűzött célok 

eléréséhez szükséges intézkedéseket a vízgyűjtő-gazdálkodási terv (VGT) foglalja össze. 

 

A felszíni vizek minősége védelmének szabályairól szóló 220/2004. (VII.21.) Korm. rendelet 

7.§-ában megfogalmazottaknak megfelelően a környezeti célkitűzéseket az országos és 

regionális környezetvédelmi, illetve társadalmi, gazdasági programok, tervek, a 

területfejlesztési, terület- és településrendezési tervek, és helyi építési szabályzatok 

kidolgozása során, valamint az önkormányzatok környezetvédelmi programjaiban, a 

gazdálkodó szervezetek terveiben és a műszaki tervezésben – vízgyűjtő-gazdálkodás egyes 

szabályairól szóló kormányrendeletben foglaltak szerint – érvényesíteni kell. 

 

A felszín alatti vizek védelméről rendelkező 219/2004 (VII.21.) Korm. Rendelet 4§(1) 

bekezdése szerint: „ Alapvető célkitűzésként legkésőbb a Kvt-ben meghatározott időpontig el 

kell érni, hogy a felszín alatti víztestek állapota feleljen meg a jó állapot, azaz a jó mennyiségi 

és minőségi állapot követelményeinek.” 

A környezet védelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. Tv 18§ (5) és (7) 

bekezdése alapján: 

 

(5) A környezet igénybevételét és használatát úgy kell megszervezni és végezni, hogy a vizek 

állapotára vonatkozó környezeti célkitűzések teljesüljenek, így különösen: 

a.) a felszíni és felszín alatti vizek állapota ne romoljon 

b.) a felszíni és felszín alatti vizek jó állapota a külön jogszabály szerinti környezeti 

követelmények teljesítése révén megvalósuljon. 

(7) A jó állapot eléréséhez szükséges intézkedéseket vízgyűjtő gazdálkodási tervben kell 

meghatározni. 

 

2010. augusztus 27-én hatályba lépett a felszíni víz vízszennyezettségi határértékeiről és azok 

alkalmazásának szabályairól szóló 10/2010. (VII. 18.) VM rendelet. A vízgyűjtő-

gazdálkodási tervben a víztestekre meghatározott környezeti célkitűzések (jó állapot illetve jó 

potenciál) megadott határidőre történő eléréséhez és megőrzéséhez biztosítani kell a VM 

rendeletben rögzített vízszennyezettségi határértékek betartását. 

 

Martfű város  közigazgatási területe vízgyűjtő–gazdálkodási szempontból a 2-18 Nagykunság 

tervezési alegység szélén helyezkedik el. 

Az aljzattól a felszín irányába haladva a pt.2.2. jelű Észak–Alföld porózus termál, a p.2.10.2. 

jelű Duna–Tisza köze – Közép–Tisza–völgy nevű porózus, és az sp. 2.10.2. jelű Duna–Tisza 

köze – Közép-Tisza–völgy nevű sekély porózus víztestekbe sorolt törmelékes üledékes 

képződmények települnek. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TÁJ -  ÉS TERMÉSZETVÉDELEM 

 

Közép- Tiszai Tájvédelmi Körzet 
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A tájvédelmi körzet területei a Tisza folyó hullámterében találhatók. A kihirdetés szerint 

maga az árvízvédelmi töltés is része a tájvédelmi körzetnek, mint a védett hullámtér határa. A 

tájvédelmi körzet további bővítésének védetté nyilvánítási javaslata, valamint 

természetvédelmi kezelési terve elkészült. A hullámtér egyben ökológiai folyosóként is 

funkcionál, amely az ökológiai háló egyéb elemei és a további magterületek közötti 

kapcsolatot biztosítja. 

A tájvédelmi körzetben Törökszentmiklós - Óballa külterületén az egykori vegyes, ma már 

csak szürke gém alkotta gémtelepnek otthont adó terület, továbbá a pélyi madárrezervátum 

fokozottan védett. A törökszentmiklósi gémtelepen 130 pár szürke gém fészkelt. Az elmúlt 

években mindkét területen , helyenként nagyobb arányban , tájidegen cserje- és fafajok 

előretörése tapasztalható. 

A Vezseny külterületén található, az egykori gémtelepnek otthont adó erdős terület szintén 

fokozottan védett. E terület faállománya az elmúlt évtizedben erősen elöregedett, és a 

tájidegen fajok kerültek túlsúlyba. A gémtelep rég megszűnt. A fontosabb madárfajok közül 

ma már csak a fekete gólya és a fekete harkály költenek a területen. 
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Az elmúlt években az időjárási és a vízállási viszonyok jelentősen változtak. A tájvédelmi 

körzetnek több szentély besorolású hullámtéri holtága van. A szentély holtágak többször és 

jelentős mennyiségű vízutánpótlást kaptak. Az áradások több halfaj számára kedvező 

feltételeket teremtettek az íváshoz, kiemelkedő mennyiségű halsdzaporulat kezdte meg életét, 

melyek a tartós és többszöri elöntés miatt részben a folyókba, holtágakba is eljutottak a 

kubikokból, laposokból. 

 

 

 

 

A korábbi évekhez képest kevés lehetőség kínálkozott a tiszavirág rajzásának nyomon 

követésére. Partról csak néhány helyen látni kérészeket repülni. 

 

KÖZÉP - TISZA - HUHN 20015 

 

A természetmegőrzési terület a KÖTIKÖFE illetékességi területén a következő településeket 

érinti: 

Besenyszög, Cibakháza, Csataszög, Csépa, Fegyvernek, Kisköre, Kőtelek, Martfű, 

Nagykörű, Nagyrév, Pély, Rákóczifalva, Rákócziújfalu, Szajol, Szolnok, Tiszabő, Tiszabura, 

Tiszaföldvár, Tiszainoka, Tiszajenő, Tiszakürt, Tiszapüspöki, Tiszaroff, Tiszasas, Tiszasüly, 

Tiszavárkony, Tószeg, Törökszentmiklós , Vezseny 
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Jelölő élőhelyek:  

• folyóvölgyek mocsárrétjei 20% 

• enyves éger - magas kőris- ligeterdők 10% 

• Pannon szikes sztyeppék és mocsarak 5% 

• Keményfás ligeterdők nagy folyók mentén 2% 

• Iszapos partú folyók 2% 

• Természetes eutróf tavak 1% 

 

Jelölő fajok: tavi denevér, hód, vidra, mocsári teknős, vöröshasú unka, dunai tarajosgőte, 

garda, halványfoltú küllő, magyar bucó, balin, réti csík, vágócsíyk, selymes durbincs, 

szivárványos ökle, széles durbincs, nagy hőscincér, szarvasbogár, skarlátbogár, nagy 

szikibagoly (lepke) nagy tűzlepke, tompa folyamkagyló, kisfészkű aszat 
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KÖZÉP - TISZA - HUHN 20004 

 

A természetmegőrzési terület a KÖTIKÖFE illetékességi területén a következő településeket 

érinti: 

Besenyszög, Cibakháza, Csataszög, Cserkeszőlő,  Csépa, Fegyvernek, Kisköre, Kőtelek, 

Martfű, Nagykörű, Nagyrév, Pély, Rákóczifalva, Rákócziújfalu, Szajol, Szolnok, Tiszabő, 

Tiszabura, Tiszaföldvár, Tiszainoka, Tiszajenő, Tiszakürt, Tiszapüspöki, Tiszaroff, Tiszasas, 

Tiszasüly, Tiszavárkony, Törökszentmiklós , Vezseny 

 

A madárvédelmi terület egyben fontos madárélőhely is: Közép - Tisza IBA, 12587 ha 

Legjelentősebb értékei gémtelepei, feketeharkály, feketególya és rétisas állománya. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 58 

 
A területen 2011- 2012-ben előforduló fajok: 

rétisas, bölömbika, törpegém, fekete gólya, fehér gólya, cigány réce, barna kánya, haris, 

balkáni fakopáncs, fekete harkály, jégmadár, tövisszúró gébics, karvaly poszáta, szürke gém 
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 A következő képen a település területén és környezetében található védett területek 

láthatók, a Tisza mentén a Közép-tiszai Tájvédelmi Körzet, amely Natura 2000-es terület, 

egyaránt kiemelt jelentőségű természetmegőrzési és madárvédelmi terület. A lila színnel 

ellátott területek a nemzetközi ökológiai hálózat részét képezik. A lenti ábra megtekinthető a 

http://geo.kvvm.hu/tir/viewer.htm honlapon. 

 

A Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság működési területén található különleges 

madárvédelmi területek a Közép-Tisza (HUHN10004) Martfű 02, 03/1, 03/3, 03/4, 013/1, 

013/2, 014, 024, 0120, 0121, 0122/1, 0122/2, 0122/3, 0125, 0126, 0127 hrsz.-ú területek, és a 

kiemelt jelentőségű természetmegőrzési területek Közép-Tisza (HUHN20015) Martfű 02, 

03/1, 03/3, 03/4, 013/1, 013/2, 014, 024, 0120, 0121, 0122/1, 0122/2, 0122/3, 0125, 0126, 

0127 hrsz.-ok. 

 

 
 

Martfű környezetében lévő Natura 2000-es területek és az ökológiai hálózat elhelyezkedése 

 

 

A település igazgatási területén nemzeti parki terület nincs, azonban európai jelentőségű, 

országos és helyi jelentőségű természetvédelmi területek egyaránt megtalálhatóak. (Az egyes 

védelmi célú területek átfedésben vannak egymással.) Az OTrT szerint és a megyei szintű 

területrendezési tervben foglaltak alapján a város igazgatási területe az országos ökológiai 

hálózat övezetébe, az ökológiai zöldfolyosó övezetébe, tájképvédelmi terület övezetébe, 

védett természeti terület övezetébe (Tisza-folyó és ártere, 4633. számú út mentén a 

Tiszaföldvárral szomszédos határrész) sorolt. 

Európai közösségi jelentőségű természetvédelmi rendeltetésű területek a Natura 2000 

területek .  

Az európai közösségi jelentőségű, természetvédelmi rendeltetésű területekről szóló 275/2004. 

(X. 8.) Korm. rendelet alapján az Európai Közösségek Natura 2000 hálózatába tartozó, 

(kihirdetett, illetőleg a korábban kijelölt területeken előforduló), valamint kiemelt jelentőségű 

közösségi élőhelytípusok, és az ott élő állatok és növények élőhelyének megóvása, a biológiai 
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sokféleség fenntartásához, a biodiverzitás megőrzéséhez szükséges szabályok megállapítása, 

betartatása a település közigazgatási területén. (45/2006 XII. 8. KvVM Rendelet megerősítette 

a kijelölt területek védelmét.)  

Martfű külterületén  a Különleges madárvédelmi területek Közép-Tisza (HUHN10004), 

Kiemelt jelentőségű különleges természet-megőrzési területek Közép-Tisza (HUHN20015) 

számokon nyilvántartottak.  

Ezek az alábbi helyrajzi számú területek:  

0120, 0121, 0122/1, 0122/2, 0122/3, 0125, 0126, 0127, 

013/1, 013/2, 014, 02, 024, 03/1, 03/3, 03/4, 03/5 
 

Országos jelentőségű, egyedi jogszabállyal védett természeti terület 

Ide vonatkozó jogszabály még a 13/2001. (V. 9.) KöM rendelet a védett és a fokozottan védett 

növény- és állatfajokról, a fokozottan védett barlangok köréről, valamint az Európai 

Közösségben természetvédelmi szempontból jelentős növény- és állatfajok közzétételéről, és 

az 1996, évi LIII. Törvény a természet védelméről. 

A településen külön jogszabállyal védett, országos jelentőségű természetvédelmi oltalom alatt 

álló terület a Közép-Tiszai Tájvédelmi Körzet, mely a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság 

működési területén található. 

A  Közép-Tiszai Tájvédelmi Körzet, tájvédelmi körzet a 2/1978. OKTH határozattal jött létre. 

A védettség fenntartásáról az 59/2007. (X.18.) KvVM rendelet rendelkezik. 

A tájvédelmi körzet természetvédelmi törzskönyvi száma: 158/TK/78, kiterjedése 9338 ha. A 

természetvédelmi területen a vízjárástól, vízállástól, keletkezésüktől függően több egymástól 

eltérő növénytársulású és faunájú területeket különböztethetünk meg.  

A növénytársulásokat és a bennük élő faunát az ligeterdők-ártéri erdők, kubikerdők, a 

hullámtéri gyepek-nedves rétek, mocsárrétek és a folyó vizeire csoportosítva jellemezhetjük. 

Ligeterdők: a megváltozott vízjárási viszonyok (a vízszint megnövekedett kilengései) nem 

kedveztek a honos tájra jellemző tölgy-szil-kőris ligeterdők felújulásának. Fokozatosan a fűz-

nyár ligeterdők foglalták el a korábbi erdők helyét és váltakozó szélességben szegélyzik a 

folyó mindkét partját. Az aljnövényzetet zömmel a hamvas szeder, a nagy csalán, s a 

behurcolt gyalogakác alkotja. A korhadó mohos törzseken találkozhatunk a védett szálkás 

pajzsikával, az aljnövényzettel kevésbé borított helyeken pedig a szintén védett széleslevelű 

nőszőfűvel, a tájvédelmi körzet egyik orchidea fajával.   

Kubikerdők: ez az erdőtípus mesterséges eredete ellenére hatalmas koronájú, öreg fáival 

szépen, harmonikusan simul a tiszai tájba, ezért tájképi értéke kiemelkedő. Védett növények 

közül a tiszaparti margitvirág és a debreceni torma legnagyobb termőhelyei ezeknek az 

erdőknek a szélein helyezkednek el.  

Az igen változatos gerinctelen állatvilágból ízelítőül csak a védettek közül néhány: pompás 

virágbogár, aranyos bábrabló, kis szarvasbogár, orrszarvú bogár, diófa-cincér, rezes futrinka.  

A ligeterdőkben és kubikerdőkben a madarak közül az 50-60 fészkelő fajból csak a 

természetvédelmi szempontból legértékesebbek  megnevezve: a fokozottan védett fajú rétisas, 

fekete gólya, barna kánya és olykor a kerecsensólyom képviseli. Az egyéb védett fajok között 

gyakorinak számít az egerészölyv, a héja, a macskabagoly, a zöld küllő,a fekete harkály, az 

énekesek seregét pedig a fülemüle, barátka, őszapó, vörösbegy, erdei pinty és berki 

tücsökmadár alkotja. A szélesebb ártéri részeken a „vadak” közül legsűrűbb részeket a 

vaddisznók kedvelik, a ritkább, ligetesebb helyek az őzek tanyái. Az öreg fák odvait, 

hasadékait denevérek lakják. A ragadozók csoportját elsősorban a nyest, a menyét, a vörös 

róka és a vadmacska alkotja. 

Hullámtéri nedves rétek a ligeterdőkhöz viszonyítva jelentős területet foglalnak el. A mélyebb 

részeken főleg palkafélékből áll, míg a magasabb térszintet a réti ecsetpázsitos társulás 

foglalja el. Védett faja a réti iszalag, tekert csüdfű, kunsági bükköny.  
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Állatvilága nem túl gazdag. Az árvíz után a mélyedésekben visszamaradó tocsogókra parti 

madarak, récék, kisebb-nagyobb csapatokban szürke gémek, kanalas gémek, kis kócsag és 

nagy kócsagok, fehér gólyák és fekete gólyák, harisok gyülekeznek. 

Mocsárrétek általában a hullámtéri rétek szélén, a Tisza medrével párhuzamosan 

helyezkednek el. Vízutánpótlásukat áradások alkalmával kapják. Jellegzetes növényfajai a 

tavi káka, a vízi harmatkása s a réti füzény. A sekély, gyorsan felmelegedő vizek kitűnő 

szaporodási helyei a kétéltűeknek, de gyakori itt a vízisikló is.  

Hullámtéri holtágak és a folyó vize. A 26 védett halfajunkból a Tiszában 10 faj él (pl.: balin, 

garda). Ezek közül a magyar bucó és a selymes durbincs viszonylag gyakori. Az őshonos 

folyami kagylók mellett megtalálhatók az elszaporodott vándorkagylók is. Az európai 

ritkaságnak számító sárgás szitakötő igen jelentős állományai is felfedezésre kerültek a 

közelmúltban. A Tisza gerinctelen faunája kapcsán feltétlenül említést kell tenni a 

tiszavirágról, vagy, ahogy sok helyütt még ma is nevezik: a kérészről. Június közepei rajzásai 

emlékezetes látvány nyújtanak.  

 
2015. júniusi ’tiszavirágzás’ 

 

Ex-lege (a tövény erejénél fogva) védett területek 

 

Kunhalmok 

A kunhalom gyűjtőfogalomba tartoznak a sírhalmok (kurgánok), tellek (lakódombok), 

őrhalmok és határhalmok a Természetvédelmi Törvény 23§ hatályba lépése -1997. január 1.- 

óta védettek, a kunhalom fogalom meghatározása csak a törvény 2003-ban történt 

módosításával : „a kunhalom olyan kultúrtörténeti, kulturális örökségi, tájképi, illetve élővilág 

védelmi szempontból jelentős domború földmű, amely kimagasodó jellegével meghatározó 

eleme lehet a tájnak”. A kunhalmok tájképi értékkel, élővilág védelmi értékkel (a terület 

természetes állapotára jellemző növénytársulások pl.: löszpusztagyep, a természetes, vagy 

azok különböző mértékben degradált maradványai, valamint az ezekhez kötődő állatvilág 

maradhattak fenn a területükön). A kunhalmok rendkívül sok értékes információt rejtenek 

magukban (természettudományos jelentőség). Geomorfológiai, természetföldrajzi, talajtani, 

paleoökológiai, növénytani, állattani, szempontú vizsgálatok lehetősége, megismerése és 

elemzése.  Fentieken kívül a kunhalmok természetesen kultúrtörténeti, régészeti, néprajzi stb. 

jelentőséggel is rendelkeznek, amelyek feltárásával, megőrzésével a kulturális 

örökségvédelem szakterülete foglalkozik (Kulturális Örökségvédelmi Hivatal, Kulturális 

Örökségvédelmi Szakszolgálat). 

Martfű igazgatási területén található kunhalmok: 

 

Papp László – halma 

Közvetlenül a 442. számú közút keleti oldalán, a növényolajgyár szomszédságában található, 

nevét lábánál lévő tanya gazdájáról kapta. Magassága ismeretlen, állapota ép. (túlélte a nagy 

gyárépítkezéseket) Felszínét teljes egészében művelik, szántják ezért botanikai tájképi értéke 

nincs. Régészetileg feltáratlan. 

http://www.koh.hu/
http://kosz.gov.hu/
http://kosz.gov.hu/
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Vágott – halom (015,011/7 hrsz.) 

Mint a neve is jelzi a 442. -es út vágja félbe. Magassága 94,8 m (Bf). Jelenlegi állapotában 

roncsoltnak tekinthető, felszínét részben művelik, szántják, részben gyomnövényzet fedi. 

Botanikai, tájképi értéke nincs. Régészetileg feltáratlan. 

 

Zsófia – halom 

A mezőgazdasági kiskertek területén található. Tetején villanyoszlop áll. Nyilvántartott a 

régészeti lelőhelyek között.  

 

Gyuris – halom (04, 011/9 hrsz.) 

A Martfű – Kengyel országos mellékúttól nyugatra, a növényolajgyár tőszomszédságában 

található ovális alapú halom, egykori tulajdonosa nevét viseli. Kurgán, feltehetően rézkori 

temetkezés folyt itt. 

 

Kalapos - halom 

A Nagykunsági II. sz. főcsatorna NY –i partján, a csatorna és a Csorcsány –ér által közrezárt 

szögletben fekvő, nagyjából kerek alaprajzú halom. Szintén rézkori temetkezés feltételezhető. 
 

Helyi természeti érték – tájvédelem  

Martfű védett helyi természeti értékeiről a 36/2012. (XI.30.) számú Épített és természeti 

értékek védelméről önkormányzati rendelete rendelkezik. Ebbe foglalták bele a Bata lakótelep 

kelet-nyugati irányban az iparterület kapujától induló (és egyenlőre) a Martfű Termál SPA 

épületegyüttesénél véget érő Gesztenye sor utca koros, kettős vadgesztenye fasorát. 

Helyi természeti értéket jelent még a belterületi Hősök tere parkjának idősebb, karakteres, 

szép habitusú növényegyedei (kocsányos tölgy, platánok sora, sudár, koros fenyői, stb.), 

örökzöldjeinek csoportja is. Helyi természeti értékként kezelhető a Városközpontot a 

lakótelepekkel, városi sportteleppel összekötő Szolnoki út mentén telepített egységes, 

kiteljesedett, szabályos formájú gömb virágos kőris fasora is, valamint természeti értéket 

jelent a Városközpont Szent István parkjának korosodó, végső lombkorona alakját lassan 

elérő változatos fa-és fenyő- és örökzöld fajú tervezett növénytársulása is (törökmogyoró fák, 

platánfák, feketefenyők, stb.) 

 

Martfű védett növényfajai: 

• Bieberstein – gyújtoványfű,  

• Debreceni torma, mocsárréteken, szikesedő réteken, vízpartokon él. 

• Nyári tőzike - nedves vagy időnként vízzel borított területeken él 

• Pettyegetett őszirózsa - szikes erdőtisztásokon, nyárra kiszáradó ecsetpázsitos réteken, 

füves vagy cserjés legelőkön fordul elő 

• Rucaöröm: a víz felszínén úszik, 

• Sulyom - tavak, holtágak hínártársulásainak tagja 

• Széleslevelű nőszőfű- orchideafaj, ligeterdőkben, cserjésekben él 

• Tiszaparti margitvirág - nedves vagy vízzel borított termőhelyeken élő faj, mocsarak, 

lápok, láperdők, ligeterdők, nádasok, magaskórós társulások növénye 
 

Martfű település védett madarfajai: 

• Bakcsó: - hazánkban a leggyakoribb gémféle,fűz-, nyár-, tölgy-, akác- és égerfák, 

alacsonyabb fűzbokrokon fészkel, 

• Barátcinege: - hazánkban elterjedt faj, fészkelőhelye: tölgyerdők, elegyes erdők, 

gyümölcsösök, városszéli kertek 
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• Barázdabillegető: hazánk egész területén megtalálható, víz melletti létesítményeknél, 

építkezéseken, tavakon vagy kiterjedt nádasokban egyaránt fészkel 

• Barna rétihéja: - elterjedése foltszerű- fészkelőhelyei a nádasok 

• Bíbic: - Alföldön elterjedt, de megtalálható folyóvölgyekben, szikes pusztákon, 

szántóföldeken, folyóvölgyeket kísérő réteken fészkel 

• Búbos pacsirta: - hazánkban elterjedt, fészkelő helyei: nyílt, rövid füvű élőhelyektől 

kezdve a kórós növényekkel benőtt területekig, parlagon, füves ugaron, homokon, 

ligetes helyeken, jószágállás szomszédságában is előfordul 

• Búbosbanka: - hazánkban a nyílt területeken elterjedt madárfaj, mely laza homok- és 

vályogtalajokhoz kötődik, vonzódik a külterjes mezőgazdasági műveléssel 

hasznosított területekhez, előfordul külvárosi, falusi kertekben, öreg 

gyümölcsösökben, szőlőkben, ligeterdőkben, dűlőutak melletti fasorokban, ártéri 

erdők idős füzeseiben 

• Csóka: - hazánk sík- és dombvidékein megtalálható, fészkelő helye az erdőzóna 

határától, a mozaikos szerkezetű, ligetekkel tarkított füves biotópokban, 

mezőgazdaságilag művelt tájakon  

• Egerészölyv: dombvidéken és síkvidéken egyaránt előfordulhat. Erdős területeken 

mindenütt költ, kisebb számban a folyók menti erdőkben is fészkel. 

• Erdei fülesbagoly: - hazánk sík- és dombvidékein egyaránt előfordulhat 

mezőgazdasági területek közelében, ligeterdőkben, nagyobb erdőtagok szegélyein, 

ártéri erdőkben, fasorokban, egyedülálló fákon, bokrosokban, lakott területeken, 

parkokban, temetőkben is.  

• Fehér gólya: - hazánkban 250 m magasságig, megfelelő helyen, mindenütt költ 

fészkelő helyként az emberi környezetben választja 

• Fekete gólya: - hazánkban a nagyobb folyók mentén található meg a Tisza-folyó 

mentén a fűz-nyár ligeterdőkben találhatók meg a fészektelepei. 

 

Helyi természeti érték – tájvédelem  

Martfű védett helyi természeti értékeiről a 36/2012. (XI.30.) számú Épített és természeti 

értékek védelméről szóló önkormányzati rendelet rendelkezik. Ebbe foglalták bele a Bata 

lakótelep kelet-nyugati irányban az iparterület kapujától induló jelenleg a Martfű Termál SPA 

épületegyüttesénél véget érő Gesztenye sor utca koros, kettős vadgesztenye fasorát. 

Helyi természeti értéket jelent még a belterületi Hősök tere parkjának idősebb, karakteres, 

szép habitusú növényegyedei (kocsányos tölgy, platánok sora, sudár, koros fenyői, stb.), 

örökzöldjeinek csoportja is. Helyi természeti értékként kezelhető a Városközpontot a 

lakótelepekkel, városi sportteleppel összekötő Szolnoki út mentén telepített egységes, 

kiteljesedett, szabályos formájú gömb virágos kőris fasora is, valamint természeti értéket 

jelent a Városközpont Szent István parkjának korosodó, végső lombkorona alakját lassan 

elérő változatos fa-és fenyő- és örökzöld fajú tervezett növénytársulása is (törökmogyoró fák, 

platánfák, feketefenyők, stb.) 

 

 

Tájrendezési javaslat:  

 

A különböző élőhelytípusok (vizes- mocsaras környezet, száraz gyepes területek, erdősült 

területek, stb.) és az ott élő állatok és növények élőhelyének megóvása, a biológiai sokféleség 

fenntartásához, a biodiverzitás megőrzéséhez szükséges szabályok, megállapítása, betartatása 

a város közigazgatási területén. 

A város fejlődése szempontjából lényeges, hogy a még „érintetlen”, természetközeli állapotú 

területekre, élővilágra ható külső tényezők károsító hatását minimalizálják. Ezeknek a 

területeknek a művelésére a gazdálkodók számára, a védett terület kezelője által előírt 
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korlátozásoknak megfelelő extenzív, bio- vagy integrált, (környezetkímélő, környezeti 

terhelést csökkentő) gazdálkodás támogatására az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program 

(2014-2020) is kínál lehetőséget. Ezeknek a lehetőségeknek, megismertetését segítse a 

gazdák, illetve a földhasználók körében az önkormányzat és a falugazdász. 

 

Helyi jelentőségű védelemre javasolt természeti érték: facsoport, fasor 

Kocsányos tölgyek (Quercus robur): 

Mindkét koros fa egészséges, fajára jellemző habitusú koros példány. 

 

 

    
Kocsányos tölgy (Quercus robur)a Művelődési ház előtt és a Hősök tere parkban 

 

Hársfák (Tilia tomentosa) 

A Tisza Iparterület főútjait szegélyező a város védett fasorának folytatásában lévő 

hársfák, egészséges, fajukra jellemző habitusú idősebb példányok. 
 

 
Hársfa-sor 

 

 

Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek 

 

A közlekedési utakon, dűlőúton haladva, szétnézve a határban a település jellegzetes síkvidéki 

mezőgazdasági területei, ültetvényerdőinek tömbjei, kisebb-nagyobb külterületi építményei 

váltakoznak. Az alföldi táj képét változatossá tevő, az élővilág számára menedéket nyújtó 

tájképvédelmi szempontból jelentősek az un. szegélyek. Szegélyek a különböző szomszédos 

élőhelyek találkozási vonalai (árokpart-csatornapart, erdőszél), a síkfelületek és ettől eltérő, 

kiemelkedő domborzati elemek találkozási vonala (magaspart-vízfelület-nádas), a külterületet 

behálózó csatornarendszerek mentén, telek (mezsgye) határokon és külterületi utak mentén 

alakultak ki. Tájképi szempontból értékesek a szántóművelés síkjából kiemelkedő kunhalmok, 

homokhalmok, tanyák, a hozzájuk tartozó tanyafásítások, hagyományos gazdasági épületek, 

tájfásítások, mezővédő erdősávok, dűlőutak menti fasorok, vízállásos, mocsaras területek, 

egykori morotvák, anyagnyerő-helyek maradványai. 

A megmaradt gyepterületek akár a szántóföldi kultúrákhoz, akár az összterülethez 

viszonyítjuk alacsony arányúak, ezért természetvédelmi, tájvédelmi szempontból igen 

értékesek. Az OTrT szerint és a megyei szintű területrendezési tervben foglaltak alapján a 

város igazgatási területe a tájképvédelmi terület övezetébe sorolt. (Tisza-folyó és ártere).  
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Tájképvédelmi szempontból kiemelten kezelendő területek: 

1.Tisza-folyó belterülettel szomszédos szakasza: a magaspartról nézve a város felől 

teljes varázslatos panorámát nyújt a település nyugati határára, a Tisza-folyót kísérő erdőkig. 

2.Vizes élőhelyek és környezetük: anyagnyerő helyek, volt téglagyári agyaggödrök 

(Mariházi dűlő- Kövér major melletti bányató, Szlobotkai rész) 

3.Belterület déli határában lévő, összefüggő erdősült területek:a temetőkertek övező 

erdőszegélyek.  

4.Egyedi, helyi tájkép a Martfűn áthaladó 442. számú országos közút felöl feltáruló a 

város jelenlegi településközpontjának (a város emblémájává is vált) épületegyüttesének és 

zöldfelületi környezetének látványa.  
 

Egyedi tájértékek 

 

A természet védelméről szóló törvény alapján egyedi tájértéknek minősül az adott tájra 

jellemző természeti érték, képződmény és az emberi tevékenységgel létrehozott tájalkotó 

elem, amelynek természeti, történelmi, kultúrtörténeti, tudományos vagy esztétikai 

szempontból a társadalom számára jelentősége van. A pontos egyedi tájérték-kataszter 

készítése a területileg illetékes Nemzeti Park Igazgatóság feladata, együttműködve a település 

önkormányzatával és a helyi lakossággal.  
 

Martfű tájképileg is meghatározó építészeti értékei: 

Martfű építészeti értéke, a telepszerű beépítésű Bata - lakótelep lakóépületei helyi egyedi 

védelem, míg a Gesztenye sor helyi területi védelem alatt áll.  

Martfű Város Településfejlesztési koncepciójában fogllaltak szerint a város 36/2012. (XI. 30.) 

Önkormányzati rendeletében jóváhagyta „az épített és természeti értékek helyi védelméről” 

szóló rendelkezést, amely az alábbi védelmi kategóriákat tartalmazza: 

• Településkarakter védelem: 

A Hősök tere u.-Simon Ferenc u.-Ságvári Endre u.- Gesztenye sor által határolt területen 

meglévő lakóépületek. A Simon Ferenc u.-Ságvári Endre u.- Gesztenye sor- Béke u. által 

határolt területen meglévő lakóépületek. 

• Településkép védelme: 

A Hősök tere u.-Simon Ferenc u.- Ságvári Endre u.- Gesztenye sor és Simon Ferenc u.-

Ságvári Endre u.- Gesztenye sor- Béke u. által határolt területen meglévő lakóépületek  

tetőhéjazata, homlokzata, nyílászárói. 

• Település táji környezete: 

A Gesztenye sor utca két oldalán található kettős vadgesztenyefa-alléé. 

 

• Helyi védett épített értékek 

Kastélyszálló, volt alkotó ház (Móricz Zsigmond út 39., 709/75 hrsz) 

 

Művelődési ház (Martfű, Mártírok útja 1.,796/14 hrsz) 

Református templom (Martfű, Szent István tér 3.,349/44 hrsz) 

Római katolikus templom (Martfű, Szent István tér 2.,349/42 hrsz) 

Városháza (Martfű, Szent István tér 1.,349/56 hrsz) 

zent István szobra (Martfű, Szent István tér 1.,349/83 hrsz) 

Időkapu (Martfű, Szent István tér 1., 349/59 hrsz) 

1848-49-es emlékmű (Martfű, Szent István tér, 349/59 hrsz) 

 

 

Ökológiai hálózat biztosítása 
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Az ökológiai folyosók folytonossága biztosításának érdekében, a település határában 

mozaikosan elhelyezkedő természeti területeket, élőhelyeket (nedves réteket, vízpartokat, 

természetes gyepfelületeket, erdőfoltokat) fasorokkal, erdősávokkal javasoljuk összekötni. Így 

természetközeli élőhelyek, védett területek helyi ökológiai hálózatot alkotnak. A mezővédő 

erdősávok jelentősége kiemelkedő az ökológiai folyosók folytonosságának szempontjából. 

Az OTrT szerint és a megyei szintű területrendezési tervben foglaltak alapján a város 

igazgatási területe az ökológiai zöldfolyosó (Tisza folyó és hullámtere, a délnyugati 

Tiszaföldvárral szomszédos határrészének rét és legelőterületei) övezetébe sorolt. A tervezett 

gazdasági területfejlesztéssel érintett területen (külterületen 13. fejlesztés) 50 m széles 

ligetesen telepített erdősítéssel, „tisztások” megőrzésével, kell biztosítani az élővilág szabad 

mozgását a jelenlegi bányató környezetében (Tiszaföldvári igazgatási területtel határos 

területrész), valamint a leendő belterületi lakóterülettel határos területeken. 

 

 
természetközeli terület, vizes élőhely az ökológiai zöldfolyosó  

területén a legelő melletti volt bányagödör helyén  

 

 

A települési zöldfelületi rendszer fejlesztése 

 

Martfű ma élhető, szép, bár „mesterségesen létrehozott”, tervezetten kialakított kisváros. A 

település múltja szorosan összefügg a város gazdasági-ipari fejlődéstörténetével. A város 

szerkezetén, utca-hálózatán  nyomon követhetőek  az egyes település- fejlődési korszakok. 

Városrészenként elkülönülnek az egyes településrendezési elképzelések folyamán létesült 

építészeti, környezetalakítási ideák megvalósult létesítményei. Ahogy annak idején a 

kukoricaföldből „kinőtt” a cipőgyár, úgy valósult meg a gazdasági-, az újtelepi- és az óvárosi 

részt összekötő Városközpont. A település központja egyben a város legdekoratívabb 

zöldfelületi központja is. A település biológiailag aktív felületeinek nagysága igen jelentős. 

Ezen belül a klasszikus értelemben vett, a lakosságot szolgáló, tervezetten kialakított, 

minőségi és kondicionáló hatású zöldfelületek aránya a városi zöldterületekhez méretéhez 

képest már lényegesen kisebb. A városgondnokság által kezelt és nyilvántartott zöldfelületek 

nagysága 18,1899 ha. 

A települési zöldfelületek kertépítészeti kialakításának, fenntartásának minősége, a 

Településrendezési Koncepcióban megfogalmazottak szerint is jelentősen hozzájárul 

kisváros-imázs formálásához, Martfű attraktivitásának, „élhetőségének” és vonzerejének 

növeléséhez.  

 

 

 

Zöldfelületi rendszer elemeinek fejlesztési javaslatai  

 

Egy település zöldfelületi rendszerét területi és hálózati elemek alkotják. Területi elemek a 

közhasználatú zöldfelületek és a zöldfelületű intézmények és a jelentős zöldfelülettel 

rendelkező intézmények kertjei megjelenésükben, területi nagyságukban, és a város életében 
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betöltött szerepükben igen eltérőek. A zöldfelületi rendszer hálózati elemei a város utcái és az 

utcákat kísérő növényzet.  

A település zöldfelületi rendszerének hármas funkciója van: ökológiai-, használati érték, és 

vizuális-esztétikai jelentősége van. A város ökológiai adottságai javításának leglényegesebb 

eszköze az ültetett növényzet. A zöldfelületek kedvező környezetminőségét biztosítanak a 

városban élőknek. Előnyösen befolyásolják a helyi klíma alakulását: település hő- és 

vízháztartási viszonyait, valamint a levegő szennyezettségének mértékét és a zajhatásokat is 

csökkentik. A zöldfelületi elemek használati értékét növényekkel igényesen betelepített külső 

terekkel, parkrészekkel növelhetjük. A zöldfelületek vizuális, esztétikai hatása: a dekoratív 

növényzettel borított közparkok, közkertek, a fásított utcák hozzájárulnak a kedvező városkép 

kialakításához. Az utcafásítások „zöld folyósói” a város zöldfelületei elemeit fűzik egybe, 

valamint a település területrészeit a szomszédos külterület biológiailag aktív felületeivel 

kapcsolják össze. 

 

Martfű zöldfelületi elemeinek jelentős része a települést nyugat-kelet irányban átszelő, főutak 

mentén találhatók. A zöldfelületi elemeket jelentőségük (közhasználatuk, elhelyezkedésük), 

kialakításuk és növényzetük minősége, valamint a terület fenntartás gyakorisága, a zöldterület 

nagysága alapján rangsorolva az alábbiak: 

 Az elsődlegesen kondicionáló célú, közhasználatú zöldfelületek: az intenzíven 

fenntartott közparkok, közkertek területe (Szent István Park, Hősök tere, Bata-park, 

Tisza-menti parkok, stb.).  

 Korlátozottan közhasználatú zöldfelületi elemek az intézmények zöldfelületei 

(iskolakertek, óvodakertek, és a temetőkertek), játszóterek, sport- és tornapályák, 

területe.  

 A nem közhasználatú, de jelentős zöldterülettel rendelkező rekreációs célú területek a 

standfürdő, gyógy-kemping (Martfű Termál SPA létesítményeinek) területe, és a 

kisebb bányatavak és környezetük. 

 A zöldfelületi rendszer különleges elemei: a belterületi utakat kísérő széles zöldsávok, 

az ingatlanok kertjei, a kereskedelmi területek zöld növényzettel fedett környezete 

(parkolói)  

Martfű városi zöldfelületi rendszerének sajátos elemei a lakótelepek un. úszótelkein 

létrehozott kisebb-nagyobb összefüggő zöldterületek, valamint „látvány-elemként” 

megjelennek még a folyópartot kísérő galéria erdő, a települést délről határoló erdők, 

erdőfoltok növénytársulásai is.  

 

Tervezett, új zöldfelületi elemek létesítése 

A különböző rendeltetésű, eltérő használatú új zöldfelületi elemek kialakítása a tájhasználati 

változásokban felsorolt elsősorban turisztikai és idegenforgalmi területfejlesztéssel 

összefüggő zöldfelületi fejlesztéseket jelenti (szabadidős elfoglaltságot nyújtó területek, 

Tisza-part tervezett fejlesztése, kerékpárút és sétány kialakítása). A városképet kedvezően 

befolyásoló zöldfelületi elemeket is létrehozó fejlesztések (városkapu kialakítása, 

vasútállomás környezetének rendezése, Tisza Ipari parkot határoló kerítések városi 

környezethez illesztése, településközpont komplex fejlesztése).  

 

1. Közhasználatú közpark, közkert létesítése: 

 A településszintű zöldfelület-fejlesztés (349/101 hrsz.) a Martfű igazgatási, 

szakrális központjához és Szent István park zöldfelületeihez kapcsolódik a 

Szent István tér és a Géza fejedelem utcán keresztül. A tervezett lakóépületek 

(társasházak), kereskedelmi létesítmények, közösségi épületek kialakítása és a 

környezetük zöldfelületi kialakítása kertépítészeti és kertészeti eszközök 

alkalmazásával, szakirányú tervek alapján történjen. A tervezett központi 
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zöldfelületi elem kertépítészeti stílusában illeszkedjen a városközpont 

szomszédos zöldfelületéhez, és folytassa Martfű városfejlesztési hagyományát, 

azaz a mai korszakra jellemző kertépítészeti téralakítást, utcabútorok 

alkalmazását, növényhasználatát. 

 

 A településszintű zöldfelület kialakítás a leromlott állapotú, megjelenésüket és 

funkciójukat tekintve sem oda illő, jelenlegi garázs-sorok (810/2, 810/3, 810/4 

hrsz.) épületeinek elbontását követően a Tisza-part rendezése, a Május 1. utca 

és a Bata utca közötti közterületen. (belterületi változás 11. helyszín.) A 

szomszédos Tisza menti közparkhoz kapcsolódva, helyi jelentőségű kerékpárút 

és pihenőhelyekkel, kilátóhelyekkel gazdagított sétány kialakításával. A leendő 

összefüggő parkterületen turisztikai, rekreációs és közösségépítő célú 

zöldfelületi fejlesztések (a meglevő szabadtéri színpad, szabadtéri edzőpálya 

elemeinek áthelyezése a zsúfolt kialakítású szomszédos játszótérről, stb.) 

kertépítészeti és kertészeti eszközök felhasználásával történjen.  

 

2. Közhasználatú, korlátozottan közhasználatú lakóterület területfejlesztéshez 

lakókörnyezet megújulásához kapcsolódó zöldfelületi elem kialakítása: 

 Garzonház (815/1, 3, 4 hrsz.) és bérlők háza környezetének kertépítészeti 

eszközökkel történő megújítása. A zöldfelület létesítése a tervezett 

lakófunkciónak és a jelenlegi, megmaradó növényzet, valamint a tervezett 

kertfenntartás minőségétől függően kerüljön kialakításra.  

 

 Óváros településrészen a Hunyadi utcától délre található a Vasvári Pál és Deák 

Ferenc utcákról megközelíthető, kijelölt lakóterületen biztosítani kell közpark, 

közkert létesítésére szolgáló területet. A lakóterületi közpark kialakítása 

kertépítészeti eszközök használatával, szakirányú terv alapján a lakóterület 

beépítésével párhuzamosan történjen. A közműhálózat kialakítása során 

figyelembe kell venni az utcák leendő fasorainak elhelyezését is. 

 

3. Közhasználatú, rekreációs célú és a természetjáró turizmushoz köthető 

területfejlesztéshez kapcsolódó zöldfelületi elem kialakítása: 

 A kistérségi és turisztikai kapcsolatokat is erősítő kerékpárút és sétány 

létesítését határozza meg a településfejlesztési koncepció. A városi zöldfelületi 

elemekhez illeszkedő, azokkal szomszédos, a Tisza folyó árvízvédelmi 

töltésén, a mentett oldalon, valamint a magas-parton tervezett nyomvonalon 

kialakítandó a vonalas zöldfelületi elem. A sétányt és kerékpárutat kiszolgáló 

létesítmények építésével (kilátóhelyek, pihenők, ivó-kutak, esőbeállók, stb. 

létesítésével) környezetkímélő komfort megteremtése a cél. A létesítmények 

természetes alapanyagú, a természeti és a kisvárosi környezethez is igazodó 

kialakításúak legyenek. A sétány zöldfelületi fejlesztéseit tájépítész 

közreműködésével, az érintett szakági tervezők (településtervező mérnök, 

építész, vízügyi és természetvédelmi szakember, közműtervező, energetikus, 

stb.) bevonásával részletes környezetrendezési terv, közterület rendezési 

(kertépítészeti) terv készítése előzze meg. A tervezés és a megvalósítás során is 

figyelembe kell venni a természetvédelmi (KTTK Hortobágyi Nemzeti Park 

Igazgatósága) és a vízügyi hatóságok (KÖTIVIZIG) területüket érintő 

előírásait. Célszerű az érintett hatóságokkal együttműködve kialakítani a 

tervezet területfejlesztést. 
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4. Az intézményi fejlesztésekhez kapcsolódó korlátozottan közhasználatú zöldfelületi 

elem létesítése, illetve a meglévő zöldfelületi elem a tervezett intézményi használatnak 

megfelelő átalakítása: 

 Iskolai tornacsarnok építése tervezett a Városközpont területén található 

Martfűi József Attila általános Iskola (380 hrsz.) A zöldfelületi elem létesítése 

kertépítészeti és kertészeti eszközök felhasználásával a tornacsarnok építésével 

egy időben, a meglévő növényzet figyelembe vételével szakirányú tervek 

alapján történjen. A növényalkalmazás során figyelembe kell venni az 

idevonatkozó jogszabályban rögzítetteket: balesetveszélyes, szúrós, mérgező 

növényi részekkel rendelkező, allergizáló növények alkalmazásának tilalmát! 

 

 Idősek bentlakásos otthonához kapcsolódó zöldfelületi elem kialakításában a 

funkciónak megfelelő pihenőkert kialakítása ajánlott. A zöldfelületi elem 

létesítése kertépítészeti és kertészeti eszközök felhasználásával az épület 

építésével egy időben, a meglévő növényzet figyelembe vételével szakirányú 

tervek alapján történjen. 

 A tervezett mentőállomás. Zöldfelületi környezetének kialakítása kertészeti 

eszközök felhasználásával, a használathoz, fenntartás minőségéhez igazodó 

növényalkalmazású legyen. A kivitelezéshez szakirányú tervek szükségesek. 

 Az inkubátorház (716/56 hrsz.) környezetének kertépítészeti-kertészeti 

kialakítása alkalmazkodjon egyrészt az épület környezetében található közpark 

(794/1 hrsz.) növényállományához, másrészt az iparterület belső 

téralakításához, meglévő növény-együtteséhez.  

 

5. Korlátozottan közhasználatú közlekedési területfejlesztéshez kapcsolódó zöldfelületi 

elem létesítése: 

 Városkapu a várost északi irányból megközelítő 442. számú közlekedési út, és 

a vasútállomás melletti rendezetlen, széles vasúti területen kertépítészeti-

kertészeti eszközök felhasználásával, szakirányú tervek alapján célszerű 

megvalósítani.  

 Ehhez, a közlekedési területeken tervezett zöldfelületi elemhez kapcsolódva a 

városfejlesztési elképzelésekben szereplő kamionparkoló és motel kerül 

kialakításra. A létesítmények környezetének kialakítása, az ültetendő növények 

figyelemfelkeltőek, de a balesetmentes megközelíthetőséget, átláthatóságot 

biztosítóak legyenek.  

Az elképzelések megvalósításához a MÁV és a közútkezelő, valamint a város 

együttműködése elengedhetetlenül szükséges. (Az érintett területek helyrajzi számai: 

343/10, 343/11, 345 vasúti területek, 346 a közúti terület). Javasolt, hogy az 

elképzelések megvalósítása során már a tervezési fázisban tájépítész tervező 

szaktudását is vegyék igénybe. 

 

6. A gazdasági területfejlesztéshez kapcsolódó zöldfelületi elem kialakítása: 

 Utcafásítás és 2-3 lombkoronaszintű növény-védősáv létesítése a Tisza 

Ipartelepet határoló falazott kerítés mentén a város által fenntartott 

zöldterületen kertészeti eszközök alkalmazásával. A telepítendő fa és 

cserjefajták mind a szomszédos parkterületek növényzetéhez, mind a 

természeti környezethez (Tisza-part növény-együttese) illeszkedő őshonos, 

tájhonos fajokból és azok kertészei fajtáiból álljanak. 

 

7. A zöldfelületi rendszer hálózati elemeinek fejlesztése: 
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 Óvárosi részen a Hunyadi utcától délre a Vasvári Pál és Deák Ferenc utcákról 

megközelíthető területen tervezett beépítésű, az utcanyitáshoz kapcsolódó 

fásítás.  

 Óvárosi részen a Hunyadi János út belterülethez kerülő szakaszának 

utcafásítása.  

A telepítendő fák, fasorok a városrész területén alkalmazott és a természeti 

környezethez illeszkedő őshonos, tájhonos fajokból és azok kertészei fajtáiból 

álljanak. 

 

Fejlesztési javaslat az új zöldfelületi elemek létesítéséhez. A felsorolt területek zöldfelületi 

fejlesztéseit tájépítész közreműködésével, az érintett szakági tervezők (településtervező 

mérnök, építész, közműtervező, energetikus, stb.) bevonásával részletes környezetrendezési 

terv, közterület rendezési (kertépítészeti) terv készítése előzze meg. A kivitelezés során is 

célszerű szakági szakembert alkalmazni a műszaki ellenőrzések alkalmával. 
 

Meglévő zöldfelületi elemek fejlesztésének lehetőségei 

 

Kertépítészeti eszközökkel történő minőségi fejlesztés 

A meglévő, közhasználatú zöldterületeken funkcióváltással, jelentős zöldfelületű intézmények 

esetében átgondolt kertépítéssel, növénytelepítéssel, minőségi változás érhető el. Mindezek 

gyakori fenntartással és kertépítészeti eszközök alkalmazásával (szükséges tereprendezés, 

leendő használattól függő minőségű és területű burkolatépítés, kertberendezési tárgyak 

világítótestek-kandeláberek, padok, hulladékgyűjtő edények, ismertető és hirdetőtáblák, 

virágládák elhelyezése), valamint környezethez igazodó és a fenntartás tervezett gyakorisága 

szerint válogatott (extenzív-intenzív ellátást igénylő), dekoratív növény-együttes telepítésével 

érhetők el. Hősök tere, Tisza menti közpark kertépítészeti korszerűsítése sorolható ide. 

 

Kertészeti eszközökkel létrehozható minőségi változás 

A közhasználatú zöldfelületek és a jelentős zöldfelületi intézmények esetében a meglévő 

növényzet fokozott ápolásával, egyes kertrészletek átgondolásával az elöregedett, 

balesetveszélyes növények eltávolításával, a növényállomány „korszerűsítésével”, 

színesítésével, új egyedek ültetésével minőségi változás hozható létre. (Szent István tér, 

Művelődési ház környezete) 

 

Korszerű parkfenntartással elérhető minőségi változás 

Az egyéb besorolású zöldterületek, a közhasználattól elzárt, vagy korlátozott közhasználatú 

zöldfelületi elemek minőségi fejlesztését fokozott karbantartással, faápolással, gyakoribb 

növényvédelemmel, talajjavítással és elsősorban rendszeres fenntartással kell elérni. (Bata 

pihenőpark, Kastély előtti közterület, stb.)  

Az alább felsorolt zöldfelületi elemek részletes bemutatása, leírása a rendezési terv alapozó 

munkarészeként a tájhasználat vizsgálati szakaszban található. 

 

Település szintű közpark  

A településen több, nagyobb, az egész város lakosságát szolgáló, kertépítészetileg is értékes, 

jelentős közhasználatú, dekoratív növényállományú zöldfelület található.  

 Szent István-tér parkja 

A Szent István park különböző rendeltetésű, nagyságú és használatú terek, zöldfelületi 

részelemek egymásmellettiségéből összetevődő (Szolnoki út és a 442. számú közút 

városon áthaladó szakaszának találkozásánál létrehozott) központi városi zöldfelület. 

A Szent István tér magába fogadja a városházán kívül, a katolikus Szent Tamás-

templomot és a Martfűi Református Egyházközség templomát, a teret délről határoló 

Szent Istvánnak emléket állító szobrot és környezetét. 
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Az egységesen, tervezetten kialakított park változatos, ligetesen telepített 

növénycsoportok jellemzik. A parkot egységes megjelenésű kertberendezési tárgyak 

teszik kényelmesebbé, komfortosabbá, hangulatosabbá (padok, ivó-kutak, ismertető és 

hirdetőtáblák, hulladékgyűjtő edények, kerékpártárolók, kandeláberek). 

Fejlesztési javaslat:  

A központi zöldfelület kertészeti eszközökkel történő fejlesztése javasolt. Nagyméretű, 

színes, virágos felületek (egynyári és évelőágyások) kialakításával egészíthető ki az 

igényesen fenntartott gyepfelület, örökzöld növénycsoportok egységes zöld megjelenése. 

Az épített helyi értékeket jelentő térbeli művészeti alkotások, szobrok is kiemelkednének 

a térből a figyelemfelkeltő tarka virágágyások mellett. A virágágyak palántáit  a tervezett 

városi kertészet állíthatná elő.  

  

 Hősök tere 

Jelentősége, területi nagysága, központi elhelyezkedése, használati gyakorisága és az itt 

található növényzet minősége, fafaj összetétele miatt tartozik a városközponti zöldfelületei 

közé.  (794/1 hrsz.) 

A zöldfelületnek jelenleg közösségi használati funkciója nincs. A lakóterület és az 

iparterület között védelmi (fizikai és látványbeli elhatárolódás) szerepet is betöltő park 

értékét a történetisége, a telepített növények faj és fajtagazdagsága, az ültetett növényzet 

kora jelenti. A hagyományos ligetes telepítést a martfűi „babafák” ültetésével folytatja a 

város vezetés szervezésében a település lakossága.   

Fejlesztési javaslat: 

Kertépítészeti eszközökkel történő fejlesztést: átgondolt, lágy vonalvezetésű gyalogút 

építésével ülőhelyek kialakításával, (akár madárbarát) pihenőpark kialakítása javasolt.  A 

sétaút bejárhatóvá tenné a park feltáratlan részeit is: babafák területének bejárása, 

valamint lehetővé tenné a tervezett inkubátorház környezetének színvonalas 

megközelítését és átépítését is. A fejlesztési javaslat megvalósítását, a park rehabilitációját 

a területen található növényzet felmérése, katalogizálása és kertépítészeti terv készítése 

előzze meg. 

 

 Martfűi Művelődési Központ és Könyvtár környezetéhez tartozó zöldfelület 

A Városközpont részeként a település központi zöldfelületeihez sorolt intézmény-park 

(796/14 hrsz.) szerves folytatása a Hősök tere zöldfelületének. A két parkot a Mártírok 

útja választja el. Az szocreál stílusú Művelődési Ház épülete a város védett építészeti 

emlékei közé tartozik.  

Fejlesztési javaslat:  

Az intézmény körüli parkosított terület kertészeti eszközökkel történő fejlesztése. A 

meglévő növényzet felmérését követően a balesetveszélye, beteg és torz egyedek 

kezelése, illetve eltávolítása, és dekoratív, színes lombú, vagy virágzó kisebb-nagyobb 

termetű fák ültetése javasolt. Mindezt kertépítészeti terv alapján célszerű megvalósítani a 

termőhelyi adottságok, fenntartás minősége szerint. 

 

Közparkokhoz, közkertekhez tartoznak azok a zöldfelületek, melyek elsősorban az egyes 

településrészeken élők rekreációját, zöldfelületi kondicionálását biztosítják.  Martfű 

közparkjai igen eltérő területi nagyságúak és különböző szintű kertépítészeti kialakításúak, 

növény felhasználásúak. 

 

 Tisza-menti közpark 

A Tisza-folyót kísérő töltés, védmű oldalában hosszan elterülő zöldfelületi elem (791/8, 

12, 13 hrsz.) a Gesztenye sor utca védett kettős fasora, a művelődési ház körüli park és az 

iparterület által határolt. Tiszával szomszédos elhelyezkedése (közvetlen kapcsolattal bír a 
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folyóval) miatt kiemelt jelentőségű a település zöldfelületi rendszerének elemei között. A 

gátoldal mellett annak magasságában épített, burkolt felületű szabadtéri színpad és egy 

fedett pihenőhely teszi közösségi szempontból használhatóbbá a zöldterületet. A fiatal, új 

telepítésű babafák lombozatukkal még nem alakítják a közpark terét, látványát. 

Fejlesztési javaslat: 

A jelenleg csak fenntartással kezelt zöldterület esztétikai és használati értékét jelentősen 

növelheti a kertépítészeti eszközökkel történő zöldfelület-fejlesztés. Javasolt szabadtéri 

közösségi térként a zöldterületen áthaladó tervezett kerékpárút és sétány kertépítészeti 

kialakításával összehangoltan fejleszteni a zöldterületet. A növényalkalmazásnál 

figyelembe kell venni a természeti környezet szomszédságát, valamint a meglévő 

növényzetet és a termőhelyi adottságokat is. 

A tervezés és majd a kivitelezés során figyelembe kell venni, hogy a területtel határos 

Tisza-folyó teljes hullámtere természetvédelmi terület (KTTK), valamint egyben vízügyi 

igazgatás alá eső terület (KÖTIVIZIG) is. Ezért ezekkel a hatóságokkal történő egyeztetés 

és együttműködés ajánlottan szükséges. A terület fejlesztését komplex környezetrendezési 

terv készítése alapozza meg. 

 

 Volt téglagyári agyagbánya helyén létesült közpark 

A kertvárosi részen Martfű legnagyobb területű közparkja a volt téglagyári bányagödör 

rekultivált, zöldterületén (1650 hrsz.) található. A közpark kedvező zöldfelület-használati 

adottságokkal (Tisza-folyó közelsége, lakóterületi, közúti kapcsolatok, változatos 

terepviszonyok, nagyobb vízfelület kialakításának lehetősége) rendelkezik.  

Fejlesztési javaslat:  

A közpark eltérő zöldfelületi adottságú és használatú közpark-részek összehangolt 

kialakítását javasolja a rendezési terv. Az alább említett fejlesztési célok az Integrált 

Városfejlesztési Stratégiában, valamint a jelenlegi településfejlesztési koncepcióban is 

megfogalmazásra kerültek. Kertépítészeti eszközök felhasználásával a tervezett 

szabadidős tevékenységet szolgáló extrém sportpályák kialakítása, (illeszkedve az aktív 

pihenést nyújtó területekhez: kerékpárút és sétány zöldfelület-fejlesztési elképzelésekhez), 

valamint szabadtéri közösségi funkciójú (jelenlegi területhasználathoz kapcsolódóan) és a 

pihenést, rekreációt szolgáló (tervezett jóléti tó és környezetének kialakítása) valósíthatók 

meg. A közterület rendezését környezetrendezési, kertépítészeti terv készítése előzze meg.  

Tüzép utca mentén erdőként nyilvántartott jelenleg jellemzően fátlan területen javasolt a 

már hagyományossá vált babafák ültetésével a martfűi babafa-liget betelepítése. 

 

 Bata pihenő park 

A Városközpont településrész legfiatalabb zöldfelülete a Gesztenye-sor és a Bata utca 

találkozásában kialakított, a városalapító előtt tisztelgő, a nevét viselő zöldfelületi elem. 

Fejlesztési javaslat:  

A közelmúltban igényesen, esztétikusan megépített pihenőparkot szakszerű, rendszeres 

fenntartással kell a jelenlegi állapotában megőrizni. 

 

 Kastély előtti közterület 

A hajdan romantikus stílusban épült, napjainkra felújított, helyi építészeti emlékként 

nyilvántartott Keszlerffy kastély épülete előtt, a Móricz Zsigmond utca teresedésében, a 

tér centrumában álló kőkeresztet körülvevő zöldfelület.  

Fejlesztési javaslat:  

A körút és a buszmegálló közötti területen parkolók építése és kertészeti eszközök 

használatával (kis lombkoronájú, attraktív megjelenésű fák, örökzöldek telepítésével) 

valósítható meg a közterület fejlesztése. A zöldfelületi elem tervezett kialakításához 

közterület rendezési terv (növénytelepítési terv) készítése célszerű.  
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Korlátozott közhasználatú zöldfelületi elemek: 

A korlátozott közhasználatú zöldfelületi elemek időszakos zöldfelületi használatot és 

meghatározott látogatói kört jelentenek.  

 

Játszóterek 

Martfűn az elnyert pályázati lehetőséget felhasználva a játszóterek felújítása, minőségi, 

igényes kertépítészeti fejlesztése a közelmúltban megtörtént. A játszóterek kialakításuk 

szerint, a település közösségi életében betöltött szerepük alapján és a látogatottságuk 

gyakoriságának megfelelően a következők:  

 

  

 Központi játszótér 

Martfű központjában a Bata lakótelep északi részén helyezkedik el (810/11 hrsz.). A 

játszótéren különböző korcsoportok számára komplex játszószerek egymás mellett 

helyezkednek el. A játszószerek korszerűek jól felszereltek. A játszószerek alatt a 

balesetvédelmi előírásoknak megfelelő különböző anyagú esésvédő burkolat található 

(homokfelület, ütéscsillapító gumiburkolat). A játszótér használati komfortját növeli a 

központi részen lévő esőbeálló pavilon, külön illemhely és a kerékpártároló a bejárat 

közelében. Változatos fafaj használat jellemzi a játszótér növényzetét. 

Fejlesztési javaslat:  

A játszókert kissé zsúfolt összhatását fokozza a játszóhelyek közötti gyepbe épített 

szabadtéri edzőpálya eszközei. Javasoljuk, hogy kertépítészeti eszközök felhasználásával 

a Tisza-part és a játszótér közötti területen tervezett új zöldfelületen kerüljenek 

áthelyezésre a szabadtéri edzőeszközök.  Nem szerencsés, hogy a nagyobb gyermekek 

játszóhelye, (pl. a kosárpalánk közvetlen szomszédos a kicsik homokozójával), mert egy 

erősebben megdobott labda a palánkot elkerülve a játszó kisebbek között landol. Ennek 

elkerülésére a szomszédos új zöldfelületbe javasolt áthelyezni a nagyok labdajátékához 

szükséges sportterületet. A játszótér megközelítése sem megoldott a Gesztenye sor utca 

felől. A javasolt a zöldfelületi fejlesztések kertépítészeti tervek alapján (akár a települési 

civil városszépítő szervezetek bevonásával) valósítsa meg az önkormányzat.  

 
Játszótéren a kosárpalánk, a homokozó és a szabadtéri sportszerek 

 Óvárosi játszótér (1454/6 hrsz.) 

Az óvárosi településrészen a Hunyadi útról megközelíthető játszóteret a Fito System Kft. 

tervei alapján építették meg. A játszótér korszerű változatos játszószerekkel felszerelt. 

Fejlesztési javaslat:  

A közelmúltban létesített játszóteret szakszerű, rendszeres fenntartással kell a jelenlegi 

állapotában megőrizni. 

 

 Kertvárosi játszótér 

A kertvárosi játszótér a Babits utca végén található. A játszóhely és közösségi tér építését 

az ittlakók is segítették. A játszóeszközök korszerű, de egyszerű és ideillő kialakításúak. A 
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ligetesen telepített fák még kicsik, de a lombkoronájuk a közeljövőben már kellemes 

árnyas helyet adnak.  

Fejlesztési javaslat:  

A játszóteret, szabadidős tevékenységet szolgáló közösségi teret szakszerű, rendszeres 

fenntartással kell a jelenlegi állapotában fenntartani. 

 

A játszóhelyek üzemeltetésére vonatkozó előírások: a játszótér használatbavételét követően 

az üzemeltető a területileg illetékes fogyasztóvédelmi felügyelőséget a 78/2003. (XI. 27.) 

GKM rendelethez tartozó nyilvántartási adatlap szerint köteles tájékoztatni. (A játszótér 

címe, a játszótéri eszközök száma, és az eszközök nyilvántartása). Az üzemeltetőnek 

Ellenőrzési és karbantartási tervet kell készíteni. A rendszeres és éves ellenőrzéseket 

dokumentálni kell. A rendkívüli károkat (játszóeszköz, növényzet) és töréseket azonnal meg 

kell szüntetni, hogy a játékok biztonsága és használhatósága az előírásoknak megfeleljen. 
 

Korlátozott közhasználatú, jelentős zöldfelületű intézménykertek 

Martfűn az intézmények (iskolák, sportlétesítmények, temetőkertek) és az azokhoz tartozó 

zöldfelületi elemek a település történeti szerkezetéből adóan (Bata-féle település-elképzelés), 

a város több pontján nagyobb területű ingatlanokon találhatók.  

 

 Óvodák: 

A városban a Játékvár Óvoda és Bölcsőde intézményhez több városi, területi 

elhelyezkedésű óvoda, bölcsőde épület és kert tartozik: a Május 1. úti óvoda (808/5 hrsz.) 

Bata utcai bölcsőde (808/2 hrsz.) és az óvárosi részen Kossuth úti (179 hrsz.) óvoda. 

Munkácsy úti 79. óvoda (349/4 hrsz.) gyermek hiány miatt megszünt és jelenleg 

rehabilitációs foglalkoztató működik itt. Az óvodakertek jellemzően jó kialakításúak. 

Árnyékot adó lombozatú fák, korcsoportok szerinti játszóhelyek, pihenő és zsibongó 

területek az igényeknek megfelelő nagyságúak és rendszeresen karbantartottak, 

fenntartottak.  

Fejlesztési javaslat:  

Kertészeti eszközök felhasználásával elöregedett, beteg növények ápolásával, vagy 

eltávolításával, színes, virágzó, lombos fák ültetésével, a játszóeszközök folyamatos 

karbantartásával lehet a óvodakerteket biztonságos játszóhelyként megőrizni. Allergén, 

szúrós, mérgező lombozatú és balesetveszélyes növények telepítése tilos! 

 

• Iskolák: 

Az iskolakertek jellemzően célszerű kialakításúak, kertépítészeti szempontból nem elég 

változatosak, igényesek.  Sportpályáik, (salakos és aszfaltfelületű) pihenő és zsibongó 

területek az igényeknek megfelelő nagyságúak és rendszeresen karbantartottak.  

Fejlesztési javaslatok: 

Damjanich János Szakközépiskola és Kollégium (Gesztenye sor 15-17. 814 hrsz.) kertjét 

kertépítészeti eszközök igénybevételével célszerű korszerűsíteni, valamint az elöregedett 

örökzöldek helyett változatos lombozatú a természeti környezethez jobban illeszkedő fa- 

és cserjefajú növényzetet telepíteni. A javasolt fejlesztéseket az iskolaépületek 

energiahatékonyságát növelő átépítéseket követően, vagy azokkal egy időben szakirányú 

tervek alapján célszerű kivitelezni. 

Martfűi József Attila általános Iskola szintén a Városközpont területén található a Május 

1. út és a Munkácsy utcák találkozásánál. A tervezett tornaterem építését követő 

kertépítészeti átalakítást szakirányú tervek alapján javasolt kivitelezni. 

Mindkét iskola esetében növényzet rendszeres ápolása, a kertberendezési tárgyak műszaki 

állapotának szakszerű ellenőrzése, szükség szerint cseréje, a balesetveszélyes, elöregedett, 

növényzet fokozatos cseréjével megújítható és minőségileg fejleszthetők az 

intézménykertek. A beavatkozás mértékétől függően elég a szakember alkalmazása, vagy 
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komplett kertépítészeti terv szükséges az intézménykert zöldfelületi fejlesztéséhez, 

minőségének megtartásához.  

 

 Egészségügyi intézmények, zöldfelületei:  

Gyermekorvosi rendelő környezete az Egészségház (Gesztenyesor 8. 808/7 hrsz.) és a 

Bata lakótelep épületei közé épített gyógyszertárak környezete tartozik ide. 

Fejlesztési javaslat:  

Többnyire tervezetten beültetett cserjefelületek, egyszerűen kezelhető gyepfelület jellemzi 

az épületek környezetét. A növényzet rendszeres ápolása, a kertberendezési tárgyak 

műszaki állapotának szakszerű ellenőrzése, a szakszerű fenntartás elegendő a kertek 

minőségének megtartásához.  

 

 Temetőkertek: 

A temetőkertek zöldfelületi karbantartását és a hozzá kapcsolódó épületek fenntartását a 

Martfűi Ingatlankezelő Kft működteti. Az Öreg temető (094 hrsz.) külterületen a jelenlegi 

köztemető közelében, a Hársfa utca folytatásában az erdősávban található. A belterületen 

lévő Hársfa úti temető (1440/3 hrsz.) a ravatalozó környezetében lévő árnyat adó örökzöld 

növények és lombos fákon kívül jellemzően fátlan, gyepes sírkert. A temető középső 

részén burkolt úttal körbevett területen kőkereszt található. A sírkertben kolumbáriumok 

és urnasírhelyek egészítik ki rendezett sírsorokat. A sírok gondozottak, gazdag 

növénykiültetésűek. 

Fejlesztési javaslat:  

A köztemetők fenntartása az önkormányzat kötelező feladatai között szerepel, ennek 

keretében szükséges a régi temetőben lévő épület tetőszerkezetének, külső homlokzatának 

felújítása, mobil illemhely elhelyezése. A sírkert zöldfelületi fejlesztése a szakszerű 

fenntartással érhető el. A Hársfa úti temetőkert fejlesztése a településfejlesztési 

koncepcióban megfogalmazottak szerint urnakert és korszerű kolumbáriumok 

elhelyezésére szolgáló sírkert-terület kialakítása tervezett. Ehhez célszerű 

környezetrendezési tervet készítetni. A sírkertek meglévő növényzetének rendszeres 

ápolásával, a kertberendezési tárgyak műszaki állapotának szakszerű ellenőrzésével, 

cseréjével, a balesetveszélyes, elöregedett, növényzet eltávolításával, újak telepítésével 

megújítható és minőségileg fejleszthető a temetőkertek.  

 Városi sportpálya:  

A város sportterülete a Városközpont településrészen a Szolnoki út északi oldalán 

található (822/1 hrsz.). Sportlétesítmény működtetését és fejlesztését és a hozzá 

kapcsolódó sportöltöző mellékhelyiség üzemeltetése, karbantartása, a lelátókkal, esti 

megvilágítással ellátott, sportpályák sportolásra alkalmas állapotának megőrzését, 

gondozását Martfűi Városi Sportegyesület (MVSE) látja el.  

 

Fejlesztési javaslat:  

A Településfejlesztési Koncepcióban szerepel minőségi és tömegsport működési 

feltételinek javítása, a szabadidő sportok helyi feltételeinek javítása (extrém sportpálya, 

szabadtéri sporteszközök telepítése), azok tárgyi feltételeinek fejlesztése, az utánpótlás-

nevelés, a versenysport támogatása, valamint a fogyatékosok sportolási lehetőségeinek 

megteremtése. A fentiek megvalósítását és a jelenlegi városi sportpálya zöldfelületi 

fejlesztését részben kertépítészeti, részben kertészeti eszközök használatával kell 

megvalósítani. Az előbbit a fejlesztésekhez kapcsolódó kertépítészeti terv alapján, az 

utóbbit átgondolt, tervezett növénytelepítéssel, rendszeres kertészeti gondozással lehet 

megvalósítani. Javasolt őshonos, tájhonos fafajok és azok kertészeti fajtáinak 

felhasználásával a sportpálya környezetének kertészeti rendezése. 
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Sajátos, a település zöldfelületi karakterét meghatározó zöldfelületi elemek  

 

 Bata lakótelep zöldterületei 

Az 1940-es években, a cipőgyár építésével egy időben, annak kiszolgálására, megtervezett és 

megépített, a városalapítóról elnevezett lakótelep idős növényállománnyal rendelkező un. 

úszótelkein, az épületek közötti zöldfelületek sorolhatók ide. A hajdanán a komplex 

kertépítészeti, növénykiültetési tervek alapján kivitelezett lakótelepi közterületek napjainkban 

a rendezetlenség, túlzsúfoltság benyomását keltik. A társasházak közvetlen környezetének 

eltérő használatából adódó megjelenésbeli különbségek és az öncélú térhatárolások 

(sövények, kerítések) jellemzik ezeket a zöldterületeket.  

Fejlesztési javaslat:  

Településképet előnyösen befolyásoló változás érhető el a tervezett zöldfelület fejlesztésnek 

megfelelően a környezetbarát parkoló terület kialakítás, az egységes megjelenésű 

kertberendezési tárgyak (világítótestek, köztéri lámpák, hulladékgyűjtők, padok, asztalok, 

térhatárolók,) alkalmazása során. A rendszeres kertfenntartásba helyi, lakóközösségek, 

lakóterületi civil szervezetek is bevonhatók. (de a zöldfelületeken fellelhető idős fák ápolását 

már szakemberekre kell bízni.)  

 

Közhasználat elöl elzárt jelentős zöldfelületek   

Martfű zöldfelületi elemei közül a rekreációs tevékenységet szolgáló strandfürdő, gyógy-

kemping, és a Martfűi Termál SPA épületegyüttesének környezete tartozik elsősorban. 

A turisztikai és rekreációs központ 13 hektárt foglal magába. Az épületek közelében 

igényesen kialakított kertrészletek láthatók. A turisztikai központ teljes területe még sem 

építészetileg, sem kertépítészetileg nem teljesen kialakított.  

Fejlesztési javaslat:  

A martfűi hagyományőrzés szép példája, hogy fiatal vadgesztenyefák sora szegélyezi a 

Gesztenye sor utca, fürdő- és sporttelep közötti folytatását. Jelenleg zöldfelületi, kertépítészeti 

szempontból a létesítmény előtti parkolók kialakítása sem megoldott. Javasolt a zöldfelület 

fejlesztés érdekében a terület tulajdonosának és a város képviselőtestületének kölcsönös 

támogatása, együttműködése. 

 

Egyéb zöldterületek közé soroltak a biológiai aktivitással bíró, de esztétikai élményt, és 

használati értéket a település közössége számára nem nyújtó, nagyméretű belterületi, 

mezőgazdasági hasznosítású és erdősült területeket, valamint a zöldfelületi fejlesztés 

szempontjából értékes zöldfelületet a Kérész utca lakóterületen túli részén elhelyezkedő 

egykori téglagyári gödörben keletkező kis tavat és annak közvetlen jelenleg kihasználatlan, 

funkció nélküli, rendezetlen, extenzív fenntartású környezetét. 

Fejlesztési javaslat:  

A településfejlesztési célok között került megfogalmazásra a bányató környezetrendezése 

tanösvény kialakításával és rekreációs célú belterületi zöldfelületi elemként történő 

hasznosítása. A tervezett zöldfelület-fejlesztést környezetterhelést csökkentő infrastruktúra 

kialakításával kell megvalósítani az érzékeny természeti területen.  

 

Közlekedési zöldfelületek - utcafásítás:  

A természetes környezet „becsordogáló zöldje”, a meglévő ligeteket, valamint a jövőben 

igényesen kialakított közterületeket, a kertépítészeti eszközökkel „megújított” közhasználatú 

zöldfelületeket, intézménykerteket, és a rekreációt szolgáló nagykiterjedésű, tervezett 

zöldfelületi elemeket foglalja egységes rendszerbe. Az utcák növényzete meghatározó a 

település esztétikus, táji megjelenésében, valamint az városlakók „komfortérzetének” 

kialakításában. Martfű utcái rendezettek, többnyire fásítottak. Az egyes városrészek utcáinak 

fasorai, fafajai tükrözik a településrész korának beépítési stílusát, a kornak megfelelő (vagy 
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éppen hozzáférhető) fafajok ültetését. Az Óváros és a Kertváros déli részén az utcán többnyire 

gyümölcsfák (meggy, dió, szilva, cseresznye fák), gömbakác fasorok (Kossuth utca), 

vérszilva fák, juharfák láthatók. A Városközpont fasorai elsősorban a hajdani utcafásításokat 

idézik: vadgesztenye fasorok, hársfasorok, tölgyek (1940-es évek). A Szolnoki út mentén 

kiteljesedett gömbkoronájú virágos kőrisek sora, juharok, kőrisek, oszlopos tölgyek, platánfák 

(1960-as, 1970-es évek), a Május 1. utcán díszgalagonya fasor láthatók (1990.-es évek) Az 

elmúlt időszak (2000-es évek) fásításait és a kertvárosi rész fiatalabb utcáit örökzöld 

kiültetések, gömb szivarfa, stb. jellemzik. 

 
Szolnoki út gömblombozatú virágos kőris fasora 

Fejlesztési javaslat: 

A település forgalmasabb „belsőbb és szélesebb” utcáin, központi helyeken (iskola, óvoda 

orvosi rendelő, egyéb intézmények közelében), dekoratívabb megjelenésű virágzó, vagy 

színesedő lombozatú díszfa, a helytől függően magas vagy alacsony, virágzó cserje, tarka 

évelő és egynyári virágok ültetése javasolt. A település gerincét jelentő és a szélesebb utakon 

magasabb termetű, (természetesen, ha ezt villanyvezeték megléte nem teszi lehetetlenné), a 

környezetbeillő, őshonos fafajokkal rokon, a település utcafásítási hagyományait követő 

fafajokból álló fasorok telepítését javasoljuk.  

Az utca szélességétől, a légvezetékek „sűrűségétől”, a beépített vagy beépítésre szánt, 

rekreációs célú fejlesztésre szánt területek jelegétől függően az alábbi fafajokat javasoljuk a 

településkép javítására alkalmazni: 

Magas fák: 

Magas kőris - Fraxinus excelsior Atlas  

Magas kőris - Fraxinus excelsior Westhof’s Glorie 

Keskenylevelű kőris – Fraxinus angustifolia Raywood  

Magas kőris – Fraxinus excelsior Eureka  

Nagylevelű hárs – Tilia platyphyllos Pannonia 

Nagylevelű hárs – Tilia Szent István 

Korai juhar – Acer platanoides Emerald Queen 

Korai juhar – Acer platanoides Columnare 

Hegyi juhar – Acer pseudoplatanus Rotterdam 

Pirosvirágú vadgesztenye – Aesculus carnea Briotti 

Terméstelen vadgesztenye - Aesculus hippocastanum Baumannii 

Mezei juhar- Acer campestre Korinthosz  

Platán – Platanus x hybrida 

Platánfa - Platanus acerifolia Palóc 

Kínai nyár – Populus simonii Fastigiata 

Díszcseresznye – Prunus serrulata Kansan 

Oszlopos tölgy – Quercus robur Fastigiata 

Fehérnyár – Populus alba Pyramidalis 

 

Villanyvezetékek alá, illetve szűk utcák fásítására kistermetű fák: 

Arany kőris – Fraxinus excelsior Aurea 

Csörgőfa – Koelreuteria paniculata 
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Vérszilva – Prunus cerasifera Nigra 

Gömb juhar – Acer platanoides Globosum 

Gömb szivarfa – Catalpa bignoioides Nana 

Gömb csepleszmeggy – Prunus fruticosa Globosa 

Gömb virágos kőris – Fraxinus ornus Mecsek 

Gömb eperfa – Morus alba Fegyvernekiana 

Gömbakác – Robinia pseudoacacia Umbraculifera  

Kis koronájú ezüsthárs – Tilia tomentosa Teri 

Gömbkoronájú kislevelű hárs – Tilia cordata Green Globe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.3. A terv, illetve program céljainak egymás közti, illetve releváns tervek, 

illetve programok céljaival való konzisztenciája környezeti szempontból. 

 

A készülő településrendezési terv figyelembe veszi az Európai Unió 

környezetvédelemmel, környezetalakítással kapcsolatos elvárásait, mindenekelőtt a 

fenntartható fejlődést helyezi előtérbe.  

 

Környezeti szempontból a településrendezési terv az alábbi változtatásokat, tervezett 

területfelhasználást, tervezett környezetalakítást tartalmazza: 

 

 

➢ A jelenleg még meglévő, de már bezárásra került rekultivált hulladéklerakó 

utógondozása, monitoringja, annak lezárulását követően a terület újrahasznosítása 

különleges megújulóenergia hasznosítási (napelempark) területként  

➢ A lakossági szelektív hulladékgyűjtés teljes bevezetése 

➢ Veszélyes hulladékok (gyógyszerek, elemek, izzók stb.) gyűjtésének 

népszerűsítése 

➢ Zöldterületek fejlesztése, fenntartása, rehabilitációja 

➢ Közlekedési biztonság javítása, a kerékpárút kiépítésével ösztönzés a 

kerékpárhasználatra a személy gépjárművek helyett. 

➢ A szennyvízhálózatra történő teljes rácsatlakozással a talaj és talajvízszennyezés 

mértéke (a rákötési arány függvényében) csökken. 

➢ A Közép - Tisza Tájvédelmi Körzet területének megőrzése, a készülő kezelési 

terv figyelembe vétele. 

➢ NATURA 2000 területekre vonatkozó szabályozás betartása. 

➢ Az Országos Területrendezési Terv által meghatározott térségi területfelhasználási 

kategóriák jelölése. 

➢ Az Országos Területrendezési Tervben szereplő Martfű közigazgatási területét 

érintő övezetek lehatárolása. 

➢ Megyei területrendezési Terv által meghatározott térségi területfelhasználási 

kategóriák jelölése. 
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A tervbe beépítésre kerültek az Országos és a Megyei területrendezési terv övezetei, melyekre 

a településrendezési terv külön szabályozási előírásokat hoz.  

A Helyi Építési szabályzat előírásai biztosítják a környezet és természetvédelmet helyi szinten 

(például: az egyes területfelhasználási egységek minimális közművesítettség előírásaival stb.) 

 

 

3.4. A jelenlegi környezeti helyzet releváns, a tervvel, illetve programmal 

összefüggésben lévő elemeinek ismertetése 

 

3.4.1. Földrajzilag lehatárolt tervezési terület esetén, illetve, ha a hatásterület 

földrajzilag lehatárolható, a terület azon környezeti jellemzőinek azonosítása, amelyeket 

e terv, illetve program megvalósítása valószínűleg jelentősen befolyásol 

 

A településrendezési terv hatálya kiterjed Martfű teljes közigazgatási területére. A 

településrendezési tervben ábrázolásra, szabályozásra került tervezett elemek. 

 

A település közigazgatási területét érintő területfelhasználási változással érintett 

területek, azok funkcióváltása, valamint funkcióváltozással érintett területek a 

következők: 

 

 

 

a.)  Kereskedelmi, szolgáltató gazdasági terület 

      

A belterületen, a meglévő vasútvonal és a 442. sz. út közötti használaton kívüli területen 

kamionparkoló és kamionos motel kialakítása. 

 

b.) Ipari gazdasági terület kijelölése 

     A külterületen a sörgyár melletti terület kijelölése élelmiszeripari tevékenységre, 

valamint a meglévő ipari park fejlesztési területének kijelölése. 

 

e.) Mezőgazdasági terület kijelölés 

 A külterületi jóminőségű mezőgazdasági (szántó) terület visszaminősítése a 

növényolajgyártól északra lévő területen 

 

f.) Megújuló energiahasznosítási terület 

A rekultivált hulladéklerakó területén tervezett 

 

g.) Hétvégiházas üdülőterület kijelölés 

 A külterületen lévő „Zsófia” kertes mezőgazdasági területen a meglévő használatnak 

megfelelő területfelhasználás tervezett 

 

 

 

3.4.2.Környezeti állapot egyéb jellemzőinek leírása (eltartóképesség, terhelhetőség) 

 

A településszerkezeti terv készítése során a lakosság számának prognosztizációjánál a 

jelenlévő népesség számának alakulása alapján, kedvező gazdasági-társadalmi 

folyamatokat, a növekvő népességszámot, továbbá a telekigényeket, és az ingatlan 

kínálatot figyelembe véve lett lakóterület - fejlesztés nem lett jelölve, tekintettel arra, hogy 
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az óvárosi területrészen kialakított jelenleg még beépítetlen lakótelkek találhatók, továbbá 

a jelenleg hatályos településrendezési tervben is szerepel Tiszaföldvár felé, belterületbe 

vonással lakóterület kijelölés.  

     A fenntartható fejlődés biztosítása a terv elsődleges prioritása. A fenntartható fejlődés 

három nagy területre a környezeti, társadalmi, gazdasági fenntarthatóság. 

A fenntarthatóság a környezeti és természeti értékek (külterületen Közép - Tiszai Tájvédelmi 

Körzet és a Natura 2000 természetmegőrzési területek, belterületen a zöldterületek) védelme 

mellett a lakosság életkörülményeinek javítását biztosítja úgy, hogy az ennek eszközéül 

tekintett gazdasági tevékenység során a természeti erőforrások kíméletes igénybevétele 

történjen. 

A terület saját adottsága a Közép - Tiszai Tájvédelmi Körzet, továbbá a Natura 2000 

természetmegőrzési területek is figyelembe lettek véve, mind a fejlesztés, mind a szabályozás 

területén. 

A terület saját adottságait, erőforrásait értékké kell alakítani.  

A település célja a nyersanyagfelhasználás és kibocsátás mérséklése, melynek során vissza 

kell szorítani az elmúlt években egyre nagyobb mértékben alkalmazott lakossági szén 

tüzelést, és szorgalmazni kell a kevésbé légszennyező fűtési módok elterjedését. a meglévő 

ipari üzemek technológia fejlesztései révén várható a kibocsátás mérséklés. A megújuló 

energiák használatát kell preferálni, a már jelentős számban (jellemzően közintézményeknél) 

alkalmazott napelemeket a lakosság körében is népszerűsíteni kell. 

 

3.4.3. Fennálló környezeti konfliktusok, problémák leírása és mindezek várható 

alakulása, ha a terv, illetve program nem valósulna meg. 

 

 

Martfűn fennálló környezetvédelmi konfliktust a felhagyott hulladéklerakó okozott, de a 

rekultiváció megoldást nyújtott a problémára.  

A település árvízvédelme okozhat környezetvédelmi konfliktust egy magas és tartós árhullám 

kialakulásakor. Az új MÁSZ életbelépésével a jelenlegi töltéskorona magassága nem elégíti 

ki az új árvízvédelmi biztonsági elvárásokat. 

 

 

 

3.5. A terv illetve a program megvalósulásával közvetlenül vagy közvetve környezeti 

hatást kiváltó tényezők, okok feltárása, különös tekintettel azokra a tervelemekre, 

tervezett intézkedésekre, amelyek: 

 

 

3.5.1. természeti erőforrás közvetlen igénybevétele vagy környezetterhelés közvetlen 

előidézése 

A természeti erőforrás közvetlen igénybevételét vagy környezetterhelés közvetlen 

előidézését jelentik az alábbiak:  

A településrendezési terv olyan fejlesztéseket nem tartalmaz, amelyek közvetlenül, vagy 

közvetve olyan hatást okozhatnának, amely a környezetterhelést fokozná, vagy a 

természeti erőforrásra kedvezőtlenül hatna. 

A tervezett gazdasági területek helyi építési szabályzatban rögzített előírásai betartásával a 

környezetterhelés a biológiai aktivitásérték szintentartásával nem idéz elő közvetlen 

nagymértékű környezetterhelést. 
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3.5.2. társadalmi, gazdasági folyamatok 

Olyan társadalmi, gazdasági folyamatokat váltanak ki, vagy ösztönöznek, amelyek 

közvetett módon környezeti következményekkel járhatnak (különösen azok, amelyek 

olyan,befektetői, termelői vagy fogyasztói magatartást váltanak ki, vagy 

ösztönöznek, illetve egyéb olyan tendenciákat erősítenek, amelyek természeti 

erőforrás igénybevételéhez vagy környezetterheléshez vezethetnek, olyan fajta 

beruházásokat, fejlesztési irányokat részesítenek előnyben, amelyek további 

környezetterhelő vagy igénybevevő fejlesztéseket vonzanak, ösztönöznek, vagy ha 

kumulatív hatások lépnek fel); 

 

A településrendezési terv olyan nagyarányú fejlesztéseket nem jelöl ki, amelyek fenti 

folyamatokat kiválthatnák. 

A településrendezési terv kisebb, lokális fejlesztéseket irányoz elő, elsősorban már 

meglévő területek fejlesztése (meglévő iparterületek melletti fejlesztés) érdekében. 

 

 

3.6. az előző pontok szerinti meghatározott információkból kiindulva a terv, illetve 

program megvalósítása esetén várható, a környezetet érő hatások, környezeti 

következmények előrejelzése 

 

A fent említett pontok alapján olyan nagyarányú gazdasági területfejlesztés, mely a 

környezeti hatásokat nagymértékben megváltoztatná, vagy súlyos környezeti 

következménnyel járna nem tervezett. A terv készítése során figyelembe lettek véve, mind 

a földvédelmi, mind a környezetvédelmi és terhelhetőségi szempontok. A település 

területén jelentős nagyságú korábban kijelölt gazdasági terület visszaminősítésre került 

mezőgazdasági területbe, így biztosítva a jó minőségű termőföld védelmét. 

 

3.6.1. jól azonosítható környezet vagy terhelés esetén különös tekintettel: 

 

3.6.1.1. a környezeti elemre ( földre, levegőre, vízre, élővilágra, épített környezetre, 

ez utóbbi részeként az építészeti és régészeti örökségre) 

 
A településrendezési terv fő alappillérének tekinti a kialakult környezeti elemek 

megőrzését, legalább szintentartását, hosszútávon pedig mindezek javítását irányozza elő. 

A rendezési eszközök a helyi építészeti, régészeti, természeti emlékek, értékek védelmét a 

tervhez elkészült örökségvédelmi hatástanulmányban leírtak szerint, valamint a 

településképi arculati kézikönyvvel összhangban lévő településképi rendeletben 

szabályozza, így biztosítva ezen emlékek fennmaradását, megőrzését. 

 

A település külterületén lévő ex-lege védett kunhalmok megőrzését biztosítja a hatályos 

törvény. A településrendezési tervben a kunhalmok körül a 30 méteres védőtávolság 

kijelölésre került. 

 

 

 

Környezeti következmények alapján a terv értékelése 

 

Környezeti 

elem 

Föld Víz Levegő Települési 

környezet 

Ökológiai 

rendszer 

Ember Összegzés     

Kerékpárút + 0 0 ++ - + Környezetbarát 

fejlesztés, de a táj 

terhelését 
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kismértékben növeli. 

Különös gondot kell 

fordítani az ökológiai 

hálózat védelmére. 

Településközpont 

fejlesztés 

(területfelhasználási 

változás nélkül) 

+ 0 + ++ + + Környezetbarát, 

környezetesztétikai 

fejlesztés, mely a 

meglévő természeti 

tényezőket 

(zöldfelület)figyelembe 

veszi.  

Gazdasági 

területfejlesztés 

(kereskedelmi, 

szolgáltató terület) 

0 0 0 + 0 + Új kereskedelmi, 

szolgáltató gazdasági 

terület fejlesztés a 

vasútvonal és országos 

út között. A 

tranzitforgalom 

(kamionparkoló, 

motel) számára 

jelentős 

Gazdasági 

területfejlesztés 

(ipari terület) 

- 0 0 + 0 + Ipari terület kijelölése 

a külterületen a sörgyár 

mellett, valamint az 

ipari park mellett. 

Munkahelyteremtő és 

gazdaságfejlesztő 

szempontból jelentős. 

Hétvégiházas 

üdülőterület 

kijelölése 

+ 0 0 + 0 + Jelenlegi kertes 

mezőgazdasági 

területen a tényleges 

területhasználat 

szerinti szabályozás. 

Üdülés szempontjából 

jelentős 

Mezőgazdasági 

terület kijelölés 

++ + ++ ++ ++ + Jelenlegi iparterületi 

fejlesztés kijelölésének 

megszüntetése, 

jóminőségű termőföld 

megőrzése 

 

 

Jelmagyarázat: 

+  gyenge kapcsolat, csak részben járul hozzá a környezet védelméhez 

++ erős kapcsolat, hozzájárul a környezeti elem védelméhez 

0 bizonytalan megítélésű vagy nem létező kapcsolat 

- gyenge kapcsolat, negatív hatást gyakorol a környezeti elemre 

 

A megvalósuló településrendezési terv egyes változó területfelhasználásainak 

megvalósulása esetén a környezetre káros hatások elkerülése, mérséklése érdekében a 

helyi építési szabályzat az alábbi előírásokat tartalmazza: 

- Tervezett kereskedelmi, szolgáltató gazdasági terület esetén: 

a telken belüli zöldfelület fenntartására vonatkozó előírás 

- Tervezett ipari, gazdasági terület esetén: 

a telken belüli zöldfelület fenntartására vonatkozó előírás, valamint a külterületi nagyobb 

ipar esetén véderdősáv létesítésének kötelezettsége 
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3.6.1.2. környezeti elemek rendszereire, folyamataira, szerkezetére, különösen a tájra 

településre, klímára, természeti (ökológiai rendszerre) , a biodiverzitásra 

 
A rendezési terv olyan léptékű fejlesztést nem tartalmaz, mely a fent leírtakra hatással 

lenne. A terv készítése során a táj terhelhetősége, a természeti tényezők figyelembe lettek 

véve. 

 

 
3.6.1.3. a NATURA 2000 területek állapotára, állagára és jellegére, valamint e 

területeken lévő élőhelyek és fajok kedvező természetvédelmi helyzete 

megmaradásának, fenntartásának, helyreállításának, fejlesztésének lehetőségeire, 

továbbá 

 

A településrendezési terv a  területét, valamint az országosan és helyileg védett területeket 

jelöli a terv készítése során, továbbá a Natura 2000 területeket is jelöli. Mindazokat 

figyelembe veszi, azok megőrzését, fenntartását fő feladatának tekinti. A terv olyan 

fejlesztéseket nem tartalmaz, a tervezési folyamat közbeni változtatások miatt, mely a 

védett területeket érintené, az ott lévő kialakult élettérre negatív hatással lenne. 

 

3.6.1.4. az előbbi hatások következtében az érintett emberek egészségi állapotában, 

valamint társadalmi, gazdasági helyzetében – különösen életminőségében, kulturális 

örökségében , területhasználata feltételeiben – várhatóan fellépő változásokra; 

 
A terv nem számol fent leírtak negatív hatásával. A terv eredményeként létrejövő helyi 

szabályozás biztosítja a kulturált, egészséges élettér feltételeit, előtérben helyezi a lakhatás 

és lakókörnyezet javítását az értékek megőrzése mellett. 

 

 

3.6.2. a közvetett módon hatást kiváltó tényezők fellépése esetén különös tekintettel: 

 

 

3.6.2.1. új környezeti konfliktusok, problémák megjelenésére, meglévők 

felerősödésére 

 
A rendezési terv készítése során a meglévő jogok megtartása és a normativitás elve 

figyelembe lett véve. 

Az eddig meglévő környezeti konfliktus megoldódott (hulladéklerakó rekultivációja). A 

településrendezési terv olyan területfelhasználási változást nem tartalmaz, amely 

esetlegesen környezeti konfliktust gerjesztene, vagy a meglévő konfliktushelyzetet 

felerősítené. 

 

 

3.6.2.2. környezettudatos, környezetbarát magatartás, életmód lehetőségeinek, 

feltételeinek gyengítésére vagy korlátozására 

 
A környezettudatos, környezetbarát életmód lehetőségét biztosítja a terv. 

 

 
3.6.2.3. a helyi adottságoknak megfelelő optimális térszerkezettől, 

területfelhasználási módtól való eltérés fenntartására, vagy létrehozására 
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A rendezési terv figyelembe veszi és a tervezés során alkalmazkodik a már kialakult 

területfelhasználáshoz, térszerkezethez, 

 

 

3.6.2.4. olyan helyi társadalmi-kulturális, gazdasági-gazdálkodási hagyományok 

gyengítésére, amelyek a táj eltartóképességéhez alkalmazkodtak, 

 
A rendezési terv figyelembe veszi a kialakult társadalmi, kulturális, gazdasági (ipari) 

hagyományokat. 

 

 

3.6.2.5. a természeti erőforrások megújulásának korlátozására 

 

A terv nem irányoz elő ilyent.  

 

 
3.6.2.6. a nem helyi természeti erőforrások jelentős mértékű használatára vagy a 

helyi természeti erőforrások túlnyomóan más területen való hasznosítására 

 

A tervben ilyen jellegű fejlesztés nem szerepel. 

 

 

3.7. a környezeti következmények alapján a terv, illetve program és változatok 

értékelése, a környezeti szempontból elfogadható változatok meghatározása 

 

 

A településrendezési terv elsődleges feladatának tekinti a már kialakult állapot 

fenntartását, a környezeti állapot legalább szintentartása, de inkább javítása mellett. Olyan 

beavatkozásokat, melyek a kialakult természeti-környezeti állapotra negatív, 

visszafordíthatatlan hatással lennének nem tartalmaz.  

 

Figyelembe veszi a természetvédelem érdekeit, mindezek érdekében lehatárolásra kerültek 

Közép - Tiszai Tájvédelmi Körzet területe, az országosan védett és védelemre tervezett 

területek, valamint a NATURA 2000 természetmegőrzési területek. A terv készítése során 

a tervezett fejlesztések a már kialakult épített és természeti környezet figyelembevételével 

történtek, az országos és térségi érdek összehangolása mellett. 

A településfejlesztési koncepció, a rendezési irányelvek a környezet lehető legpozitívabb 

változásának irányába lett határozva. A környezetminőség javítását szolgálják az alábbi 

főbb irányelvek: 

 

➢ Úthálózat fejlesztése, külterületi főfeltáróutak kijelölése 

➢ A telekalakítás, illetve beépítés szabályozása 

➢ Helyi szempontból értékes elemek szabályozása 

➢ Kerékpárutak kijelölése 

➢ Zöldterületek fejlesztése 

➢ Nagy iparterületi kijelölés megszüntetése a termőföld védelme érdekében 

➢ Bata – lakótelep rehabilitációja 

➢ Egységes zöldfelületi rendszer létrehozása 

➢ Gyógyhely kijelölése 
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4. A terv illetve program megvalósítása következtében várhatóan fellépő 

környezetre káros hatások elkerülésére, csökkentésére vagy ellentételezésére 

vonatkozó, a tervben illetve programban szereplő intézkedések környezeti 

hatékonyságának értékelése, javaslatok egyéb szükséges intézkedésekre. 

 

A településrendezési terv a helyi építési előírásokban meghatározza mindazokat a 

feltételeket amelyek együttes betartásával lehet az adott építési övezetben, övezetben 

építési, fejlesztési tevékenységet végezni. A terv olyan léptékű fejlesztéseket nem irányoz 

elő melyek a környezetre káros hatással lennének. 

A rendezési terv végrehajtásához készülő helyi szabályok és rendelkezések biztosítani 

fogják, hogy káros hatások ne léphessenek fel. Az ellenőrzés a magasabb jogszabályokban 

előírt hatóságok, felügyelőség feladata. 

A településrendezési tervben kijelölt fejlesztések a meglévő területhasználatokhoz 

kapcsolódnak, a kijelölt új területfelhasználások pedig a helyi építési szabályzat előírásai 

révén csökkentik a környezet terhelését a létrejövő beruházás megvalósítása érdekében. 

 

 

5. Javaslat olyan környezeti szempontú intézkedésekre, előírásokra, feltételekre, 

szempontokra, amelyeket a terv, illetve program által befolyásolt más tervben 

illetve programban figyelembe kell venni. 

 

A településen lévő fejlesztésekhez, építésekhez a megvalósítási hatástanulmányban, 

illetve az egyes épületek-építmények építési engedélyezési tervdokumentációjában a 

településrendezési tervet, annak helyi rendeletét (helyi építési szabályzat) kötelezően 

figyelembe kell venni, az abban leírtak betartandók. 

A mezőgazdasági tevékenységnél környezetvédelmi szempontból betartandók a 50/2001 

(IV.3.) Korm. Rendelet 1. számú mellékletében leírt megfelelő mezőgazdasági gyakorlat. 

 

 

6. a terv, illetve a program megvalósítása következtében várhatóan fellépő 

környezeti hatásokra vonatkozóan a tervben, illetve programban szereplő 

monitorozási javaslatok értékelése, javaslatok egyéb szükséges intézkedésekre. 

 

A terv megvalósulása során negatív irányú, a természetet, ökoszisztémát érintő hatással 

nem számolunk.  

 

A megvalósulás során a településrendezési tervben leírtak betartandók, valamint az egyes 

létesítmények megépítéséhez kapcsolódó jogszabályok, magasabbrendű tervek, 

tanulmányok, koncepciók betartandók. 

Javasolt a főépítész éves beszámolója során a megvalósult  változások és azok környezeti 

hatásainak ismertetése. 

 

7. Közérthető összefoglaló 

 

Jelen környezeti értékelés Martfű város új településrendezési tervének különálló 

munkarészeként készült. A terv készítése során fő szempont a hatályos jogszabályok és a 

magasabbrendű tervek előírásainak betartásán túl a fenntartható fejlődés programjának 

településre vonatkoztatott betartása.  

 

Ennek érdekében a terv a meglévő természeti, természetközeli állapotokat figyelembe 

veszi, a védett és védelemre tervezett területrészek fennmaradását biztosítja.  
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A tervezett fejlesztések területeinek kijelölésénél mind a magasabbrendű tervek, 

programok, koncepciók által előírtak be lettek tartva, mind pedig figyelembe lett véve a 

fejlesztés által bekövetkezett változtatások településre gyakorolt hatása.  

A környezeti vizsgálat akkor éri el igazán célját – mint jelen esetben is - ha a terv 

készítésével, a tervezéssel párhuzamosan készül. 

A településrendezési terv egészére elmondható, hogy a környezeti szempontok előtérbe 

helyezésével készült, a terv környezetvédelmi érdeket szolgál. 

Mivel a településrendezési terv környezetvédelmi és tájvédelmi érdeket is szolgál, ezért a 

környezeti vizsgálat során nem kellett és nem is volt szükséges jelentős koncepcionális 

változásokat javasolni. 

 

Szolnok, 2019. február hó 

 

Felhasznált irodalom: 

 

- Martfű város településrendezési terv alátámasztó munkarész 

- Martfű város településrendezési terv megalapozó vizsgálat 

- Martfű város településfejlesztési koncepció 

- Közép – Tisza - vidéki Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 

Környezetállapot értékelés  

 


